Андреева Екатерина, 1 курс, г. Бийск, АКПТиБ
Борьба с коррупцией начинается с себя! 
Можно ли победить коррупцию в России? Да, можно ли? 
Слово «коррупция», скажу откровенно,  на слуху… Слово это пугает… Слово это, с двумя согласными Р, как бы  отговаривает нас от сего деяния. Слово это вызывает недоумение…недоумение от того, что зачастую коррупционеров ловят, как говорится, на месте, когда их преступления придаются огласке и становятся предметом осуждения, но даже после  такого наглядного примера снова находятся люди, совершающие тяжкое преступление.
Так что же оно обозначает? 
Выясняю, что на самом деле слово это  латинского происхождения. Corruptio  - это подкуп, порча. Corrumpere – значит, растлевать. 
Выписываю толкование из словаря Ожегова: «КОРРУПЦИЯ - моральное разложение должностных лиц и политиков, выражающееся в незаконном обогащении, взяточничестве, хищении и срастании с   мафиозными структурами». 
Нахожу еще одно разъяснение: «Коррупция - это использование служебного положения в целях личного обогащения, негативно влияющее на политическое и социально-экономическое развитие общества и государства». 
Подумать только, «негативно влияющее на политическое и социально - экономическое развитие общества и государства», а, значит, на каждого живущего на  этой Земле. Грубо говоря, одни воруют и жируют, другие, стараются   жить на честно заработанные своим трудом деньги. Парадокс, да и только! 
Разобралась…. Оказывается, все просто и понятно. Возникло желание сравнить коррупцию с болячкой и определить причины ее появления.
Считаю, что это, прежде всего, бессовестность определенной массы людей, низкий уровень жизни населения и низкая зарплата государственных служащих, желание легкой наживы, привычка, слабая развитость гоударственных институтов, и, возможно, незнание Законов отдельными гражданами страны, а также надежда на «авось» прокатит…
 	Эта существенная  болячка представляет из себя взятку, растрату,       мошенничество, вымогательство, фаворитизм, злоупотребление должностными полномочиями.
Как никогда образно пословицы и поговорки отражают коррупционную деятельность в современном обществе: «Не подмажешь, не поедешь», «Рука руку моет», «Загребать жар чужими руками»… 
Как всё это происходит на самом деле? Думаю, что будет проще привести пример близкой мне обыденности.
Допустим, данное действие можно заметить при поступлении в некоторые учебные учреждения, где образуется конкурсный отбор.  Тут случается то, что носит громкое имя Коррупция, когда во взаимодействие вступает определенная группа лиц по обоюдной договоренности. И, как следствие, взятка. Она так и может остаться тайной тех, кто её организовал, а может стать достоянием определенной массы людей, штрафом, отстранением от занимаемой должности организаторов. Все эти действа, как правило, проходят через судебную инстанцию и караются Законом.
И дальше, как в сказке «Колобок».
Пытаясь устроиться, особенно на хорошо оплачиваемую работу, человек получает отказ на подобие: «Нет мест» или «Вы не подходите для этой должности» и тому подобное. А место – то оказывается вакантное, а место - то на сей момент свободное! Да и ты сам чувствуешь, что это то, о чём ты мечтаешь и у тебя есть потенциал для реализации своих внутренних ресурсов. Так чего же тогда желает в этом случае работодатель? 
 Иногда это называется,  «продать» должность. Дальше все будет зависеть от совести, от желания той или иной стороны преступить Закон, бесстыдно идя на сделку. 
Вышеназванная сказка продолжается и на горизонте может светить
следующее действо, заключающееся в незаконном присвоении денег тебе не принадлежащих.
Тут стоит привести  наглядный пример, который произошел в ноябре 2018 года в городе Барнауле. С 2016 по 2018 год, высокопоставленный  полицейский Н. получал взятки от предпринимателя, занимающегося торговлей моторным топливом, обещая избавить его бизнес от проверок. Первоначально в деле фигурировала взятка в 5 млн. рублей. В дальнейшем общая сумма вмененных Н. в вину взяток составила 12,9 млн. рублей.  Нет, вы только представьте, почти тринадцать миллионов!!! Когда же он бедненький работал то? Думы, думаю, другие у него были – обогатиться за счет других. При завершении судебного процесса суд учел, что полковник полностью признал свою вину и заключил соглашение о сотрудничестве.
Примеров в СМИ достаточно много, считаю, доказать мне уже и так удалось бесчинство отдельных граждан.
Скажу одно, диву даешься от такой арифметики!
КАК же ЛЕЧИТЬ ЭТУ БОЛЕЗНЬ?
Считаю, что начинать надо это делать  с пеленок, как говорится, с молоком матери надо целенаправленно внушать человеку: свое не давай, но и чужое не бери. И передавать эту простую гениальную мысль по наследству.
Конечно же,  на сей день ведется  работа в этом направлении.
Обучаясь в общеобразовательной школе, старшие нам зачастую говорили об этой опасной болезни, сродни, на мой взгляд, коронавирусу.
Сейчас я студентка «Алтайского колледжа промышленных технологий и бизнеса», где в вестибюле  есть стенд «Противодействие коррупции», к нам приходят сотрудники правоохранительных органов, с нами проводят беседы на антикоррупционные темы преподаватели. 
Студенты прошлого года рассказывают аж о целом месячнике, посвященном борьбе с коррупцией, который проходил в форме социально-значимого проекта «Молодежь против коррупции».
«Информационная строка и слайды антикоррупционного содержания, демонстрируемые в фойе колледжа, способствовали первоначальному погружению в проект и  привлечению к деятельности студентов, » - читаю я информацию на официальном сайте нашего учебного заведения.
«Участники исследования изучали явления коррупции, провели мониторинг и правовые минутки,  составляли терминологический словарь, разыгрывали и решали ситуативные задачи, изготавливали  и  распространяли авторские буклеты, а также другую просветительскую продукцию. Их творчество было представлено весьма разнообразно. Даже, казалось бы, самые простые плакаты в  руках студентов привлекали внимание окружающих к проблеме борьбы с коррупцией.
С особым интересом составляли  группы Паспорт коррупции. Доля юмора, оригинальность оформления и способ подачи отличали эти работы.
Участники проекта прошли  онлайн-тест «Противодействие коррупции и антикоррупционная политика», получив Сертификаты с хорошей оценкой.
Негативное  отношение к явлению коррупции   обучающиеся выражали  и во время проводимых  мероприятий…»
Делаю вывод, что с коррупцией бороться можно и нужно, но в первую очередь  стоит начать с себя! 
Например, я, Катерина Андреева, обязуюсь никогда не давать и не брать взятки, стараться добиваться желаемых результатов на основе личной добропорядочности, предавать гласности случаи коррупции, принимать участие в проводимых во всём мире многочисленных акциях по борьбе с коррупцией и т.д.
 Предчувствую вопрос, а как остальные? Их же много?
 По этому поводу у меня мелькают тучи  мыслей, а  самая главная из них - это делать как я!
Всем людям нужно честно жить,
Коррупцию пора искоренить!!!
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