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Можно ли победить коррупцию в России?
Можно ли победить коррупцию в России? Чтобы ответить на этот вопрос нужно сначала понять, что же такое коррупция, и почему она существует.
Коррупция, согласно словарю Ожегова, это «Подкуп взятками, продажа должностных лиц, политических деятелей». Сам термин «коррупция» происходит от латинского слова «corrumpere», что означает «растлевать» и это не случайно, ведь именно коррупция,-  разложение аппарата власти может привести  к гибели страны.
Коррупция всегда связана с властью, причем не только государственной. Любой человек, имеющий хоть даже каплю  полномочий над другими людьми, может быть коррумпирован. Это может быть как простой лесник, не доложивший о браконьере, потому что тот дал леснику взятку. Это может быть  и крупный чиновник, который  за взятку готов преступить закон, нарушив при этом обязательства, которые он несет перед народом.
Коррупция – неизбежный паразит любого государства, и, увы, пока что полностью избавиться от нее невозможно. В каждом государстве мира есть коррупционеры, но существуют страны, которые куда более эффективно борются с ними, чем остальные страны. Самым авторитетным источником статистики о коррупции в мире можно назвать международную неправительственную организацию «Transparency International» (TI). Для оценки уровня коррупции TI используют индекс восприятия коррупции в стране (ИВК). Рассчитывается индекс с помощью независимых опросов, в которых принимают участие международные финансовые и правозащитные эксперты. При использовании ИВК стране присуждается оценка от 0 до 100 баллов, где 100 – полное отсутствие коррупции. На основе количества баллов составляется рейтинг. Согласно данным TI за 2020 год, первое место в рейтинге делят между собой Новая Зеландия и Дания, а последние места занимают Южный Судан и Сомали. Россия находится на 129 месте из 179.
Но почему в России такой высокий уровень коррупции? Ведь, несмотря на огромные богатства нашей страны, ИВК России составляет лишь 30 баллов. Это меньше чем индекс Кении, Замбии, Боливии. По какой же причине мы занимаем столь низкое место? Я считаю, что корни коррупции в нашей стране тянутся еще со времен царской России.
Российская империя, как и любая монархия, имела четкую иерархию – были четко выражены сословия и социальное неравенство. А управлением необъятными просторами государства занималась громоздкая и огромная бюрократическая система, где вертикаль власти шла от органов местного самоуправления до кабинета министров и императора. Именно из-за сложности всей этой системы, социальные низы, то есть крестьянство, имело возможность добиться большего, просто пройдя в органы самоуправления, не обязательно честным путем. Это может являться примером коррупции в низших слоях общества. Коррупция в средних и высших слоях общества, в свою очередь, имела более широкий размах. Чиновники, занимавшие значимые должности и посты имели больше возможностей для злоупотребления своими полномочиями – помимо различных преступных схем ради расхищения бюджетных денег, они решали личные вопросы, используя служебное положение, ставили нужных им людей на удобные должности. 
После Октябрьской революции 1917 года коррупционная система  не исчезла, а  трансформировалась и приняла новые формы. В «новом государстве»,  появилось даже больше возможностей для коррупционных преступлений, чем в царской России. Одной из причин  развития коррупции в этот исторический период  является с огромный рост численности чиновников в СССР по сравнению с Российской империей.  Так, в 1922 году на тысячу человек приходилось 5 номенклатурных работников, когда в 1916 – всего 1,6. Это давало отличную почву для развития коррупции. Это дало свой отголосок уже в наши дни.
Создавая новое государство, разумно было бы все лучшее сохранить, а все плохое оставить в прошлом. К огромному сожалению, размах развития коррупции в современной России превратился в «глобальную» проблему Российского общества. 
Чтобы тесто росло и поднималось, важны все условия,- состав, тепло, хорошие дрожжи. Сегодня  для дальнейшего развития коррупции созданы в стране все самые благоприятные условия:
1. Развитие рыночных отношений. 
2. Приоритет  денег, богатства и роскоши.
3. Обесценивание таких важных качеств личности, как совесть, мораль, этика и др. 
4. Вседозволенность и бесконтрольность   действий и поступков должностных лиц со стороны правоохранительных органов власти.
5. Коррумпированность самих правоохранительных органов власти.
6. Недостаточный контроль со стороны Государства в вопросах отчётности потраченных средств  к органам власти на местах.
7. Пропаганда среди средств массовой информации (телевидение, печатные издания и т.п.) «слащавого» образа жизни, полученного либо по наследству, а не своим  собственным трудом, либо за крупные взятки, убийство и насилие. В сознании молодежи постепенно формируется  уверенность  в том, что такая жизнь - это  норма для всех. 
8. Недостаточное внимание со стороны семьи  и школы  воспитанию у молодого поколения правильного осознания:  что такое хорошо и что такое плохо?
Все эти условия являются хорошей почвой  для развития взяточничества. Коррупция растет как на дрожжах.
На мой взгляд, сегодня созданы « тепличные» условия для лиц, желающих давать взятки, а также для лиц, желающих взятки брать.
Проблема коррупции является очень и очень серьезной – она тормозит развитие и парализует функционирование органов власти, образования, медицины, силовых структур. Также пагубному влиянию коррупции подвержен бизнес. Еще в 1999 году заместитель министра финансов России Олег Вьюгин отмечал, что система власти и бизнеса в России во многом пропитана коррупцией и преступным бизнесом. 
Я считаю, что для того, чтобы победить коррупцию в стране, нужно создать особые условия:
 Первым и самым важным я могу назвать качественное образование, целью которого должна быть развитее у молодого поколения всех нравственно – этичных норм поведения, формирование личности, умеющей давать оценку своим поступкам и поступкам других людей. Больше анализировать  литературные произведения,  положительные примеры современных героев, больше проводить занятий и классных часов по вопросам финансовой грамотности, учить детей, что коррупция – это пережиток прошлого, будущее современное  РАЗВИТОЕ  во всех отношениях общество на нем  не построить. 
Важно с самого раннего детства воспитывать в людях положительные качества, такие как чувство долга и ответственности, честность и самоконтроль. Также очень важно научить подрастающее поколение следить не только за собой, но и пресекать любое беззаконие вокруг, в том числе и коррупцию. 
[bookmark: _GoBack]Такой подход в образовании поможет повысить  уровень человеческого развития, чтобы люди сами осознали всю разрушительную силу коррупции. Это поможет в будущем  избежать появления новых коррумпированных элементов. 
Вторым фактором могу назвать грамотно организованную систему силовых структур и судов – люди должны доверять своей полиции и судам, а не бояться их. Но это возможно только с помощью хорошо продуманной, правильно организованной  реформы в этих системах. Если мы получим грамотно устроенную, защищенную от коррупции полицию и справедливую судебную систему,  мы сможем быстро обнаруживать коррупционеров, научимся пресекать их поступки. 
Третьим фактором можно назвать активную гражданскую общественную позицию и возможности ее выражения – такие как свобода слова и собрания. Если государство будет стоять не над народом, а, наоборот, под чутким его надзором, коррупционные схемы станут просто невозможны. К этому же можно отнести «прозрачность» госбюджета, то есть реальные данные об использовании налогов и бюджетных денег, а также гласность судебных процессов и независимую прокуратуру. Помочь в этом  помогут специально созданные сайты в интернете, где любую информацию можно будет найти каждому гражданину нашей огромной страны, где можно будет задать любой вопрос и получить на него ответ, внести свои  предложения для рассмотрения.
В четвертых, в нашей стране большое количество госслужащих. Именно госслужащие, их заместители, заместители их заместителей порождают дополнительные коррумпированные взаимоотношения, привлекая внимание к себе другие слои населения. Решить эту проблему несложно,- нужно сократить  количество госслужащих на местах.
Также следует продумать систему контролирующих органов, цель у которых должна быть одна,- четкость в контроле потраченных бюджетных средств.
Этих т факторов, по моему мнению, достаточно для победы над коррупцией не только в России, но и в любом государстве мира. Только благодаря осознанности и единству народа мы сможем справится не только с коррупцией, но и другими проблемами общества и государства
