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Умирать-то на войне русские хорошо научились. Вот только жить хорошо никак не научатся. Уж больно много воровать стали. 
И кто богаче, тот и крадет больше. Признак опасный. Недаром в древнем Китае мудрецы говорили: государство разрушается изнутри, а внешние силы лишь завершают его поражение…
В. Пикуль
Возможно ли победить коррупцию в России? Вопрос, который актуален на протяжении многих лет, но, к сожалению, определенного ответа на него до сих пор нет.
Почти каждый день мы слышим из средств массовой информации о коррупционных скандалах.Что же значит это слово«коррупция»?
Коррупция — термин, обозначающий обычно использование должностным лицом своих властных полномочий и доверенных ему прав, а также связанных с этим официальным статусом авторитета, возможностей, связей в целях личной выгоды, противоречащее законодательству и моральным установкам. 
Распространена она как в элитарном обществе, так и в среднем и низших слоях общества. Для личной выгоды своими возможностями часто злоупотребляют сотрудники правоохранительных органов, образовательных учреждений, медицинских клиник, частных учреждений. Этот список можно продолжать бесконечно.
Назревает вопрос, для чего уполномоченные лица на свой страх и риск преступают закон? Конечно же, ради своей выгоды. Людьми движет алчность и жадность, и соблазн настолько велик, что они не могут с собой ничего поделать и берут взятки.  А взятки бывают не только в денежном виде, но и в виде важных бумаг, иного имущества или выгод имущественного характера.
Можно предположить, что коррупция появилась ещё в первобытнообщинном строе при развитии примитивного обменного рынка. И была она такой же примитивной: вождю приносилась рыба и шкуры получше и побольше, остальным - похуже и поменьше. Но ведь это не значит, что коррупцию можно оправдать, мы же не первобытные люди и должны отдавать отчет своим поступкам. Мы живем в современном мире, и наша задача – покончить с этим явлением. 
Наша страна вовсе не бездействует в отношении коррупции. Так, 25 декабря 2008 года был принят закон № 273-Ф3 «О противодействии коррупции». Чуть позже в него внесли поправки. Главное в нём то, что лица, дающие и берущие взятки, будут нести административную или уголовную ответственность. За коррупционные действия назначается штраф, арест имущества или лишение свободы, а для физических лиц ещё увольнение с должности. Возможно, это кого-то остановит, и меньше людей пойдут на коррупционные преступления из-за страха остаться без ничего или лишиться свободы.
Также в борьбе с коррупцией может помочь разветвление властей. Должностное лицо должно иметь меньше полномочий и возможностей. Народ должен же, напротив, должен иметь больше прав, принимать активное участие в политической жизни страны, и, как следствие, чиновники не смогут долго засиживаться на своём месте, тем самым не будут иметь коррупционные связи.
А самое главное состоит в том, чтобы должностные лица сами осознавали, что на должность они пришли не ради того, чтобы набить карман взятками, а для того, чтобы выполнять свои обязанности и поднимать свою страну.
[bookmark: _GoBack]К сожалению, мой настрой пессимистичный. Я думаю, что от коррупции в мире никогда не избавиться. Люди и дальше будут брать взятки ради выгоды и пользоваться своим служебным положением. Тому много примеров, которые мы видим по телевизору. Все чаще нам показывают, как разоблачили того или иного коррупционера, но ситуация не меняется. Зато суммы взяток становятся все больше: теперь это уже не чемоданы денег, а целые квартиры, набитые купюрами. И становится горько от того, что все это происходит в нашей стране, в которой духовность всегда стояла на первом месте.
Таким образом, я могу сказать, что коррупция была, есть и будет до того момента, пока будут люди, чьи материальные ценности будут стоять выше, чем духовные. Для того, чтобы изменить что-то в мире, нужно изменить сначала самого себя.
