Мы слышим о коррупции постоянно. Чуть ли не каждый день появляются новости о том, что очередной взяточник понес наказание за собственную алчность. Общество открыто порицает любые проявления коррупции, а СМИ с завидной регулярностью освещают эти острые, болезненные, но важные вопросы.  Кажется, что обстановка как нельзя лучше благоприятствует исчезновению коррупции. Но нет: поток судебных дел по обвинениям в использовании служебного положения будто неисчерпаем. А почему все происходит именно так? 
Стоит сказать, что многие имеют неточное представление о том, что коррупция из себя представляет. Людям кажется, что коррупция – это когда человек дает должностному лицу деньги за оказание какой-то услуги или помощь в «хорошем» исходе какой-то процедуры. Но на деле она не ограничивается взяточничеством, а подразумевает любое использование своих полномочий в корыстных целях. 
И ведь ведет себя коррупция в точности как болезнь – она очень заразна и почти неизлечима. Стоит только одному начать, как найдутся ещё желающие улучшить свою жизнь вопреки закону, совести и интересам общества.  Но, к счастью, большинство все-таки имеет «иммунитет» в виде моральных качеств, чувства долга и ответственности. Но почему он не выработался у всех?
Сейчас по всему миру наиболее распространены два способа пресечения коррупции – строгий надзор и суровые наказания. Безусловно, эти меры важны и очень полезны. Но по какой-то причине не могут сработать в полной мере. Почему только лишь под бесконечным наблюдением и страхом возмездия коррупция не стала частью человеческой истории? Ответ лежит на поверхности – в любом виде надзора могут быть недочеты. При должном желании коррупционер рано или поздно придумает, как можно обхитрить слежку. А в том, почему люди занимаются коррупцией, несмотря на суровость наказания, видно забавный феномен нашего мышления. Человек по своей природе крайне оптимистичен, и заранее согласен внушить себе, что из-за его действий ничего плохого с ним не произойдет. Подобно тому, как, разбив любимую мамину вазу, ребенок, сам того не замечая, начинает думать, что никто не заметит. Или школьник, получивший двойку, искренне надеется, что родители не попросят вечером показать дневник. Хотя и очевидно, что пропажу любимой вазы трудно не заметить, а дневник на проверку родители берут каждый день.  Такое мышление, хоть и не в таком явном виде, остается с нами навсегда. И коррупционер, беря очередную взятку, наверняка думает, что его в очередной раз пронесёт, и никто не заметит. 
Но в затяжной войне против коррупции есть и свои партизаны. Их работа незаметна, считается за данность. Но от того не менее важна и полезна. И имя невидимой армии – пресса. Не зря её называют «четвертой властью» - наравне с судебной, исполнительной и законодательной властями.  Благодаря работе СМИ и журналистов появляется фундамент, основная и самая главная часть борьбы с коррупцией – создание резко негативного мнения общества. Показывая, как и насколько сильно она вредит людям, общество резко отталкивает тех, кто даже помышляет о таких преступлениях.  И это работает: как показывает практика, если пресса может свободно говорить и показывать коррупцию, ее масштабы серьезно сокращаются. В России это особенно заметно - за последние годы мы намного больше говорим об этой проблеме. Российская пресса уделяет очень много времени вопросам злоупотребления властью, и уже не одна сотня коррупционеров была доведена до суда благодаря огласке их злодеяний. А чем больше мы обсуждаем эту проблему, тем меньше желания у должностных лиц преступать закон. Они знают, что общество их осудит и оттолкнет, что для человека, существа социального, может быть просто губительно. 
На помощь спешит и сам факт технического прогресса. Интернет-технологии получают колоссальное развитие, компьютерные алгоритмы встраиваются во все сферы жизни человека. И в государственных структурах тоже это происходит. У нас, в России, есть особенный позитивный пример, которому нет аналогов в мире – портал «Госуслуги».  Как бы ни хотелось, машину нельзя подкупить. Равно как и нельзя повлиять на результаты его работы. И это реально работает – не получится заставить алгоритм действовать в собственных интересах. Интернет-технологии повлияли и на прозрачность деятельности госструктур. Сейчас любой желающий может зайти на портал Госзакупок и посмотреть, какие товары и услуги приобретал тот или иной орган, зачем они ему нужны и сколько на это было потрачено денег.  И, как мы знаем, очень многие коррупционеры были пойманы за руку именно из-за просмотра информации о закупках.
Так что же нужно, чтобы искоренить коррупцию в России? Сейчас мы живем в удивительное время, когда сделать самый важный шаг к победе над коррупцией проще, чем когда-либо. Хоть и до сих пор это очень сложно. Россия уже сейчас идет в правильном направлении. Мы перестали  полагаться только на надзор и наказания, начали открыто говорить о проблеме использования должности в личных целях, уверенными шагами идем к автоматизации всего, что может быть автоматизировано, и уже имеем примеры эффективной борьбы с коррупцией, аналогов которым просто нет в мировой практике. А современное общество благодаря незаметному, но очень важному труду прессы и медиасферы резко осуждает любые злоупотребления властью. Но почему же тогда эти меры не позволяют победить коррупцию окончательно? 
Возможно, ответы на вопросы будущего стоит поискать в прошлом. История многих открытий достаточно иронична. Когда все человечество трудилось над одной проблемой, не получало никаких результатов и с формулировкой «это невозможно» забывало тему и шло дальше, появлялся ученый, предлагающий какое-то очень простое и элегантное решение. Спустя десятки или даже сотни лет людям кажется, что предложенный тогда выход очевиден. И сразу возникает вопрос: как же люди раньше не догадались до него? Это известная ошибка восприятия. Заранее зная ответ на поставленную задачу, нам он может казаться элементарным и вполне логичным, хотя, не зная ответа, будем очень долго искать разгадку. Потому что ответ, если его не знают, не очевиден. 
Быть может, мы – те самые люди, которые уже многие годы ищут способ победить коррупцию, но пока не нащупали тот самый простой и красивый способ закрыть вопрос навсегда? Время покажет. Но одно точно понятно – что коррупцию в России точно можно победить. 



