Эссе
«Можно ли победить коррупцию в России?»
Коррупция -  термин, обозначающий обычно использование должностным  лицом своих властных полномочий и доверенных ему прав, а также связанных с этим официальным статусом авторитета возможностей, связей в целях личной выгоды, противоречащее законодательству и моральным уставам. Проблема коррупции существовала в любое время и в любом государстве. На данный момент не существует  универсального способа победить коррупцию.
Множество правителей и глав государств предпринимали попытки победить коррупцию, лучшие из попыток хотелось бы упомянуть ниже. В России активные действия по сдерживанию  коррупции и борьбе с ней начались  лишь  после революции, смены государственного строя и прихода советской власти. Актом борьбы была предусмотрена серьезная уголовная ответственность:  лишение свободы сроком не менее чем на пять лет и принудительные работы. Они касались не только людей, берущих взятки. Наказывались взяткодатели, подстрекатели, пособники, а также все причастные к даче взятке. С принятием уголовного кодекса 1922 года было выполнено указание Ленина. С взяткой и тому подобному государственное политическое управление может и должно бороться и карать расстрелом по суду. ГПУ должно войти в согласие с Наркомюстом и через Политбюро провести соответствующую директиву и Наркомюсту и всем органам. Законодательно ужесточили наказание: прописывалось,  что коррупция и взятничество признаётся контрреволюционной деятельностью и караться ничем, кроме расстрела не может. Увы,  несмотря на серьёзность и жестокость уголовных норм,  коррупция не была преодолена и активно набирала обороты. Поднялся вопрос о создании осведомительных сетей в государственных учреждениях, проще говоря, доносчиках,  и 4 октября 1922 года принимается специальное постановление Совета Труда и Обороны о премировании лиц, заявивших и содействующих раскрытию взятничества. Из данных А.Эстрина на момент 1923 года примерно 32 процента всех должностных преступлений были взятничеством,  уже на момент 1924 года происходит рост до 40 процентов с последующим резким снижением до 10 процентов к 1926 году.
Также хочется упомянуть современные антикоррупционные меры в Дании. На данный момент Дания считается наименее коррумпированной страной. Главные причины низкого уровня коррупции в Дании заключается в осуждении этого явления не только среди государственных чиновников,  но и среди обычных граждан. В стране действует своеобразные этнические кодексы, кодексы чести чиновников, существует гласность и открытость на уровне правительства. Поэтому тот, кто будет хотя бы заподозрен в коррупции, может сразу распрощаться с карьерой.  Все эти исторические события находятся в открытом доступе, информация взята оттуда.
Так всё же можно ли победить коррупцию в России? Казалось бы,  ответ будет на поверхности, и этот ответ будет зависеть от того,  что подразумевают под словами победа над коррупцией. Можно ли считать, что Дания победила коррупцию?  Коррупция по сей день существует в каждом государстве, в том числе и в Дании. Однако Дания достигла наибольших успехов в победе над коррупцией. Сделав выводы из всего выше сказанного, я могу предположить: коррупция будет существовать всегда, полностью искоренить её невозможно, но, принимая различные меры по борьбе с коррупцией, можно достигнуть минимальных значений коррупционных преступлений. Методы борьбы могут быть различны в разных странах, так в приведённых мной примерах методы кардинально отличаются друг от друга. Однако и тот, и другой методы привели к успеху. Встаёт вопрос об актуальности способа, что использовался во время СССР.  Также есть вопрос:  насколько действующий и долгосрочный метод  Дании?  Во всех возможных вариантов дальнейшего развития  российского законодательства Российская Федерация склоняется к более гуманным методам.
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