Сочинение-эссе
«Можно ли победить коррупцию в России?»
       Большое зло всегда начинается с малого зла. Вроде бы с этим тезисом не поспоришь. Согласны все. Но все-таки мы, как правило, любим рассуждать о  зле, и осуждать недостатки, какие-нибудь просчеты в ком-то или в чем- то, но только не в себе. Особенно медом нас не корми, а дай поругать правительство, государство. Конечно, кто еще виноват как не государство во всех экономических, экологических, политических проблемах?  Воруют много и бессовестно, и взяточничество процветает буйным цветом, (кстати сказать, уже не одно столетие), и простого человека ни во что не ставят. Да и вообще страну развалили,  окончательно предали и продали толстосумым дядькам. Все как-то гладко получается: кто-то ворует, кто-то дает и берет взятки, кто-то продает и предает всеми нами любимую Родину. Кто-то…только не я.
        Конечно, русскому человеку свойственны многие хорошие качества: доброта, отзывчивость, оптимизм, трудолюбие. Да мало ли за что мы можем уважать себя. Но, к сожалению, есть и такие качества, за которые мы себя не только не ругаем, а просто стараемся не замечать их. Это наши прорехи совести, например, равнодушие, как к своей жизни, так и к жизни своей страны, лень и нежелание разобраться в своих проблемах, беспринципность и отсутствие какого-то созидательного начала. Живем и живем. Как все. Не лучше и не хуже. Главное, чтобы меня не трогали и не мешали мне зарабатывать на квартиру, машину, очередную шубу. Шуба, конечно, в России тоже нужна  - холодно у нас зимой, но я сейчас не об этом…Я о зле, которое начинается с каждого из нас. И начинается, повторюсь с малого. 
Сначала, не выучил урок - обманул учителя, опоздал на свидание, опять солгал - трамвай сломался, был с друзьями на вечеринке - жене сказал, что задержали на работе. Вроде бы все безобидная ложь, но все-таки… ложь. А с мелочей все и берет свое начало: как хорошее, так и плохое.
Как тут не вспомнишь нашего великого А.И.Солженицына: «Ложь окутала нашу землю, как паутина. Она проникла не только в каждый коллектив, но и в каждую семью, каждую душу человеческую». Трудно не согласиться с писателем. Соглашаемся и все равно часто пускаем неправду в свое сердце. И лжем, прежде всего, себе… Сегодня лжем, сплетничаем - завтра даем  и берем взятки. Сначала предаем свою душу, совесть, а потом предаем и продаем свою семью, друзей, страну. Очень сгущаю краски? Может быть. А как с нами еще говорить? Гром не грянет - мужик не перекрестится… Порой нужно, чтобы грянуло, грохнуло и показало нам нас же со стороны. Как когда-то показал русскому человеку себя великий Н.В.Гоголь в «Мертвых душах». И кто-то увидел и ужаснулся, кто-то перекрестился,  кто-то задумался, а кто-то и изменился. Не хочется сравнивать нас  с Чичиковым, с Собакевичем, Коробочкой и другими героями знаменитой повести. Не хочется, а приходится. Ведь прошло более 100 лет, а человечество не меняется. К сожаленью. Почему, спросите вы? Думаю, что причина проста и сложна одновременно. Забываем  о своих корнях, традициях, культуре, религии. А складывались все наши традиционные духовные ценности  давно, по кирпичикам. Скреплялось слезами и страданиями народа, повторялось и преображалось в русской классике, проверялось и закреплялось в истории России и всего русского народа. Забыли?… Нет, скорее всего, чего-то ждем и тихо опускаемся на дно. 
      Известно, что русский человек- человек крайностей. Чтобы что-то начать делать, ему нужно понять, что дальше уже идти некуда. А разве вы не чувствуете дна? Я чувствую… И многие чувствуют и стараются жить по совести. Вот почему еще не все потеряно. Главное понять весь масштаб духовной деградации, ужаснуться и начать меняться. Начать с себя. Как учил своих духовных чад Преподобный Серафим Саровский. Он наставлял их, повторяя мудрую мысль: «Спасись сам, и возле тебя спасутся сотни». Иными словами нам всем нужно не смотреть на соседа или коллегу, не ровняться на чужие ценности, а жить своим умом и по зову своей совести. И тогда рядом живущие люди, особенно твои дети, ученики, будут следовать твоему примеру. Будут жить по совести и никогда не смогут предать родного человека и продать Родину. В конце концов, каждая овечка будет подвешена только за свой хвост. И отвечать перед Господом мы будем только за свои грехи, а не за грехи своего соседа.
      Как сформировать в нас потребность поступать по закону, по совести - вопрос не простой. Начинать нужно с семьи, коллектива, социума и с государства в целом. Но главное, эти все изменения важны, нужны и возможны. Нам всем нужно наконец-то прекратить торговаться своими моральными  и духовными ценностями и понять, что каждый из нас – это частичка одного организма. Заболеет одна клетка организма - заразит многих. Излечится одна - пойдут на поправку многие. Ничего в нашей такой интересной и вместе с тем многострадальной жизни не проходит бесследно. 
В конце своих рассуждений хочется вспомнить точное и образное высказывание о жизни знаменитого американского актера Аль Пачино: «Жизнь, как супермаркет. Можно брать все, что хочешь. Но надо помнить, что в конце будет касса, и за все придется платить». 
Не хочется никого пугать, а хочется предупредить о том, что уже давно пора. Пора нам всем заняться экологией своей души. Будет все в порядке с душой, совестью - все наладиться и с экологией нашей страны, с экономикой, политикой. Никто не говорит, что это легкий путь, только у нас выбора нет. Есть только настоящее и будущее, которое, прежде всего, зависит от нас. Будущее, которое нельзя ни предать, ни продать… И вернемся к главной теме нашего эссе. «Можно ли победить коррупцию в России?…»
  Вы уже улыбаетесь? Конечно, и правильно делаете. А улыбка ваша вызвана явно не радостью, а неверием в данный тезис. К сожалению, нужно признать, что Россия не может не иметь проблем с коррупцией, потому что Россия сама представляет собой коррумпированное государство… 
Мне, как молодому человеку, живущему в нашей стране, становится очень грустно и обидно за Родину. Почему, спросите вы? Ответ мой будет банальным, но честным. Да просто обидно, ведь Россия – это мой дом, моя история, мое настоящее и будущее. Будущее моих еще не рожденных детей. А какое оно будет это будущее, если мы настолько привыкли к взяткам и чинопочитанию, что даже почти не реагируем на проявление их в обществе?!
      Вопрос коррупции очень сложный и трудно решаемый. И решить  его трудно не только на политическом и экономическом уровне, но прежде всего его трудно решить на нравственном и духовном уровне. Если с нравственным вопросом более- менее все понятно, то с духовным вопросом все намного сложнее…
      Не зря говорят в народе, что все мы родом из детства. Действительно, что родители вложат в душу ребенку, какие ценности смогут привить, то из дитя и получится. У честного отца в принципе не может быть сына-лгуна. Но можно ли в наше время встретить кристально честного человека? Думаю, что такие люди- редкость. Но ведь это совсем не значит, что не надо стремиться к честности и порядочности. Убежден, что каждый родитель должен просто понимать свою долю ответственности перед обществом,  страной в воспитании честных и совестливых детей. Вы опять улыбаетесь?... И улыбаетесь, потому что я говорю о совести. Да, это понятие в наше время не очень популярное. А жаль… Ведь для русского человека совестливость - это характерная  национальная черта, основанная на базовых духовных принципах, заложенных нашей культурой и религией.
Современный человек порой не осознает, что наша совесть - это внутренний барометр, который указывает нам вектор собственного духовного роста. А формируют совесть опять же родители… Но все-таки нельзя все перекладывать на плечи наших родных. В принципе, подросток 16-17 лет уже сам способен отличать добро от зла, нравственный поступок от безнравственного. 
Например, я в свои 20 лет, уже прекрасно могу понять «что такое хорошо и что такое плохо». Но, к сожалению, часто бывает так: знать-то  знаем, а все равно нарушаем, лжем, лукавим, даем взятки. 
Что же должен сделать каждый человек нашей необъятной страны, чтобы возрастать в моральном и нравственном плане? 
Думаю, нам нужно навести порядок прежде всего в своем внутреннем мире, в своей душе. Кто-то из великих сказал: «Корабль не тонет, если вода находится вокруг него. Он тонет тогда, когда вода попадает в трюм». Трудно не согласиться с этой мыслью. Ведь если мы имеем крепкий духовный стержень, четкий нравственный жизненный ориентир, то никакие внешние искушения не смогут поколебать нас, не смогут сбить с пути истины и совести. Дело остается за «малым»: сформировать, развить этот стержень у каждого гражданина нашей необъятной страны. А вот тут и возникают самые сложные и важные вопросы: «Что делать?», «Кому поручить столь важное дело?». 
Я, конечно, не могу дать ответы на столь сложные вопросы… Да и цель моего рассуждения была другой. Просто хочется понять, прежде всего, самому, почему мы так живем. Поэтому я только попытаюсь дать на сложные вопросы простые ответы. 
[bookmark: _GoBack]Во-первых,  жизнь сложна и непредсказуема, а значит, нужно быть готовым к различным трудностям. 
Во-вторых, жизнь предполагает постоянную борьбу. И борьбу, прежде всего, с собой: со своими страхами, ленью, неверием в себя, своим эгоизмом. 
Следовательно, мы должны развивать и закалять свой характер. 
И последнее: каждому из нас необходимо научиться вести честно диалог со своей совестью. А это трудная задача возлагается и на семью, и на коллектив, и на общество в целом.
     И все-таки… Все победы начинаются с победы над собой!


