Обновленный реестр уволенных в связи с утратой доверия лиц опубликован на портале Госслужбы

Федеральным законом от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» предусмотрено ведение единого реестра лиц, уволенных в связи с утратой доверия. 
Порядок включения в данный реестр сведений о лице, к которому было применено взыскание в виде увольнения (освобождения от должности) в связи с утратой доверия за совершение коррупционного правонарушения, исключения из реестра сведений, размещения реестра на официальном сайте федеральной государственной информационной системы в области государственной службы в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» определен Положением о реестре лиц, уволенных в связи с утратой доверия, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 05.03.2018 № 228 «О реестре лиц, уволенных в связи с утратой доверия».
В соответствии с указанным Положением данные об уволенном должны быть включены в реестре не позднее 30 рабочих дней с даты увольнения служащего. Запись в реестре хранится в течение 5 лет. Реестр размещается в открытом доступе на Федеральном портале государственной службы и управленческих кадров (http://gossluzhba.gov.ru/reestr).
По состоянию на 10.11.2021 в реестр включено 3007 человек, к которым применено взыскание в виде увольнения в связи с утратой доверия за совершение коррупционного правонарушения. Одними из распространенных поводов для увольнения являются непринятие должностными лицами мер по предотвращению конфликта интересов, непредставление сведений о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, либо представление заведомо недостоверных или неполных сведений, осуществление предпринимательской деятельности, а также участие на платной основе в деятельности органа управления коммерческой организацией.
За период с 2018 года по настоящее время в вышеназванный реестр внесены сведения в отношении 28 лиц, замещающих муниципальные должности и должности муниципальной службы Алтайского края, в том числе 24 депутатов органов представительной власти сельских поселений, двух глав сельских советов и двух муниципальных служащих (2018 г. – 6 лиц, 2019 г. – 19, 2020 – 0, 2021 г. – 3).
Увольнение либо досрочное прекращение полномочий должностных лиц в связи с утратой доверия за совершение коррупционного правонарушения состоялось в следующих муниципальных образованиях Алтайского края: Немецкий национальный район – 6, Шипуновский район – 5, Родинский район – 4, Заринский и Бийский районы – по 3, г. Барнаул – 2, Крутихинский, Павловский, Ребрихинский, Усть-Калманский, Чарышский районы – по 1.
В соответствии с Положением о реестре лиц, уволенных в связи с утратой доверия, сведения исключаются из реестра по следующим основаниям:
- отмена акта о применении взыскания в виде увольнения (освобождения от должности) в связи с утратой доверия за совершение коррупционного правонарушения;
- вступление в установленном порядке в законную силу решения суда об отмене акта о применении взыскания в виде увольнения (освобождения от должности) в связи с утратой доверия за совершение коррупционного правонарушения;
- истечение 5 лет со дня принятия акта о применении взыскания в виде увольнения (освобождения от должности) в связи с утратой доверия за совершение коррупционного правонарушения;
- смерть лица, к которому было применено взыскание в виде увольнения (освобождения от должности) в связи с утратой доверия за совершение коррупционного правонарушения.
Органом Алтайского края по профилактике коррупционных и иных правонарушений осуществляется подготовка уведомления об исключении из реестра сведений в отношении муниципального служащего администрации             г. Барнаула в связи со вступлением 10.11.2021 в законную силу решения судебной коллегии по гражданским делам Алтайского краевого суда об отмене акта о применении к данному должностному лицу взыскания в виде увольнения в связи с утратой доверия за совершение коррупционного правонарушения.
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