Информация о реализации комплекса процессных  мероприятий  «Противодействие коррупции в Алтайском крае» государственной программы Алтайского края «Совершенствование государственного и муниципального управления и противодействие коррупции в Алтайском крае» за первый квартал 2024 года

Отделом по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края (далее - Отдел) 27.02.2024 на официальном сайте Правительства Алтайского края, а также на портале некоммерческих организаций Алтайского края НКО 22 (https://nko.alregn.ru/competitions/2024-god-29/) размещено объявление о проведении конкурса на предоставление некоммерческим организациям субсидий на антикоррупционное и правовое просвещение населения. Общий размер субсидии на 2024 год составляет 250 тыс. рублей.  

Продолжается работа по наполнению и сопровождению сайта «Антикоррупционная политика Алтайского края» (http://anticorr22.ru/). За отчетный период текущего года в новостной ленте сайта опубликовано 9 информаций соответствующей тематики, подготовленных Отделом. За 1 квартал 2024 года зафиксировано 619 посещений данного интернет портала.

В рамках предоставленного АО «ПФ «СКБ Контур» доступа к информационному ресурсу, содержащему информацию о зарегистрированных юридических лицах и индивидуальных предпринимателях за отчетный период Отделом проанализированы сведения в отношении 7 лиц, претендующих на замещение должностей государственной гражданской службы Алтайского края, их родственников и свойственников, а также лиц замещающих должности государственной гражданской службы Алтайского края. Обстоятельств, препятствующих поступлению на государственную гражданскую службу и замещению должностей государственной гражданской службы, не установлено.

Во исполнение пункта 27 Национального плана противодействия коррупции на 2021-2024 годы, утвержденного Указом Президента Российской Федерации от 16.08.2021 № 478, Отделом 19.03.2024 в управление делами Губернатора и Правительства Алтайского края направлено техническое задание для организации закупки и определения исполнителя мероприятия - проведение социологического исследования по оценке восприятия населением и предпринимательским сообществом уровня распространенности коррупции в Алтайском крае. 
Объем финансирования комплекса процессных мероприятий «Противодействие коррупции в Алтайском крае» на 2024 год составляет 1 299 000 рублей.



