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Информация об исполнении пункта 43 «а» Национального плана противодействия коррупции на 2021 – 2024 годы, утвержденного Указом Президента Российской Федерации от 16.08.2021 № 478

Содержание поручения: «Рекомендовать высшим должностным лицам субъектов Российской Федерации расширить практику включения  в составы комиссий по координации работы по противодействию коррупции в субъектах Российской Федерации представителей некоммерческих организаций, уставная деятельность которых связана с противодействием коррупции, представителей научного и экспертного сообщества, а также лиц, аккредитованных Министерством юстиции Российской Федерации в качестве независимых экспертов, уполномоченных на проведение антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов».

Поручение Президента Российской Федерации исполнено. С 2022 года в состав комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Алтайском крае включены член Межрегиональной общественной организации содействия реализации программ в области противодействия и борьбы с коррупцией «Национальный комитет общественного контроля», уставная деятельность которой связана с противодействием коррупции (Демаков Р.А.), а также доцент кафедры конституционного и международного права ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет», независимый эксперт по проведению антикоррупционных экспертиз, аккредитованный Минюстом России (Казанцева О.Л.).
Состав комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Алтайском крае утвержден распоряжением Губернатора Алтайского края от 17.02.2017 № 19-рг (в ред. от 02.08.2023 № 125-рг) «Об утверждении состава комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Алтайском крае».
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