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[bookmark: _GoBack]О результатах исполнения подпункта «а» пункта 13 Национального плана противодействия коррупции на 2018-2020 годы, утвержденного Указом Президента Российской Федерации от 29.06.2018 № 378

Во исполнение подпункта «а» пункта 13 Национального плана противодействия коррупции на 2018–2020 годы, утвержденного Указом Президента Российской Федерации от 29.06.2018 № 378, за период его реализации приняты следующие меры, направленные на повышение эффективности осуществления контроля за соблюдением лицами, замещающими государственные должности Алтайского края, должности государственной гражданской службы Алтайского края, требований законодательства Российской  Федерации о противодействии коррупции, касающихся предотвращения и урегулирования конфликта интересов. 
В 2018 году на курсах повышения квалификации государственных гражданских служащих в Алтайском филиале РАНХиГС с участием сотрудника отдела по профилактике коррупционных и иных правонарушений     Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края изучена тема «Предотвращение, выявление и урегулирование конфликта интересов на   государственной гражданской службе». Аналогичное занятие запланировано провести в декабре текущего года. 
В 2019 году в рамках повышения квалификации лиц, ответственных за профилактику коррупционных правонарушений в органах государственной власти Алтайского края, отделом по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края проведены семинар на тему «Повышение эффективности деятельности по противодействию коррупции в органах исполнительной власти Алтайского края», в ходе которого обсуждены актуальные вопросы выявления и урегулирования конфликта интересов на государственной гражданской службе, а также практическое занятие в форме мини-тренинга. Организовано выступление перед руководителями территориальных органов управления юстиции Алтайского края с докладом по теме «Конфликт интересов на государственной гражданской службе».
В целях повышения эффективности контроля разработана и направлена в органы государственной власти Алтайского края и органы местного самоуправления методика предотвращения и выявления конфликта интересов на государственной гражданской и муниципальной службе, а также обучающие материалы.
Разработаны памятки для лиц, замещающих государственные должности Алтайского края, должности государственной гражданской службы, содержащие запреты, ограничения, требования и обязанности, установленные законодательством в целях противодействия коррупции, с учетом изменений антикоррупционного законодательства. Отдельный раздел памятки посвящен вопросам предотвращения конфликта интересов.
Для органов местного самоуправления подготовлены обновленные   методические рекомендации, в которых особое внимание уделено способам выявления и урегулирования конфликта интересов на муниципальной службе.
В целях повышения эффективности осуществления контроля за соблюдением лицами, замещающими государственные должности Алтайского края, должности государственной гражданской службы Алтайского края, требований законодательства Российской Федерации о противодействии коррупции, касающихся предотвращения и урегулирования конфликта интересов, отделом по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края в ходе проверок организации работы и исполнения законодательства в сфере противодействия коррупции в органах исполнительной власти Алтайского края осуществляется сравнительный анализ анкетных данных личных дел, должностных регламентов государственных гражданских служащих со сведениями о лицах, состоящих с ними в близком родстве или свойстве. 
В 2020 году проведен анализ актуализированных сведений, содержащихся в анкетах лиц, замещающих государственные должности Алтайского края, и гражданских служащих Алтайского края, внесенных в соответствии с изменениями, предусмотренными распоряжением Правительства Российской Федерации от 20.11.2019 № 2745-р. 
В ходе осуществления вышеуказанных проверок органов исполнительной власти Алтайского края проводятся беседы с государственными гражданскими служащими и лицами, ответственными за профилактику коррупционных правонарушений, с целью уточнения обстоятельств возможного возникновения конфликта интересов.
За период с 2018 по 2020 год в органы исполнительной власти Алтайского края поступило 110 уведомлений от лиц, замещающих государственные должности, и государственных гражданских служащих о возникновении личной заинтересованности при исполнении должностных обязанностей,   которая приводит или может привести к конфликту интересов. Уведомления рассмотрены на заседаниях комиссий по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих и урегулированию конфликта интересов. В отношении 79 государственных гражданских служащих комиссиями приняты решения о возможности возникновения конфликта интересов, представителям нанимателя рекомендовано принять конкретные меры по недопущению любой возможности возникновения конфликта интересов. В отношении 18 государственных гражданских служащих комиссией не установлены ситуации, при которых возможно возникновение конфликта интересов.
Уведомления 3 лиц, замещающих государственные должности Алтайского края, о возникновении личной заинтересованности при исполнении должностных обязанностей, которая приводит или может привести к конфликту интересов, рассмотрены на заседаниях президиума комиссии по     координации работы по противодействию коррупции в Алтайском крае под председательством Губернатора Алтайского края. Приняты решения о возможности возникновения конфликта интересов, выработаны конкретные меры по его урегулированию.
По результатам проведения проверок соблюдения государственными гражданскими служащими требований антикоррупционного законодательства в части предотвращения и урегулирования конфликта интересов в                 2018-2020 гг. меры юридической ответственности применены в отношении 12 лиц (шестерым объявлено замечание, пятерым – выговор, в отношении одного принято решение об увольнении в связи с утратой доверия).
Действующим антикоррупционным законодательством полномочиями по обеспечению контроля за соблюдением лицами, замещающими муниципальные должности, требований по предотвращению и урегулированию конфликта интересов, проведению проверок по фактам нарушения указанных требований наделены органы местного самоуправления, а также органы прокуратуры.
За период с 2018 по 2020 год с использованием информационного     ресурса, содержащего информацию о зарегистрированных юридических    лицах и индивидуальных предпринимателях, осуществлена проверка сведений в отношении 139 лиц, претендующих на замещение государственных должностей Алтайского края, должностей государственной гражданской службы Алтайского края, а также их родственников и свойственников.
Исполнение поручения находится на постоянном контроле.
