Информация о реализации основных мероприятий 
подпрограммы 2 «Противодействие коррупции в Алтайском крае» государственной программы Алтайского края «Совершенствование государственного и муниципального управления и противодействие коррупции в Алтайском крае» за первый квартал 2023 года


В рамках заключенного договора с СКБ «Контур» на оказание услуг по предоставлению доступа к информационному ресурсу, содержащему информацию о зарегистрированных юридических лицах и индивидуальных предпринимателях отделом по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края (далее - Отдел) в первом квартале 2023 год проведена проверка сведений в отношении 9 лиц, претендующих на замещение должностей государственной гражданской службы Алтайского края, их родственников и свойственников, а также лиц замещающих должности государственной гражданской службы Алтайского края. Обстоятельств, препятствующих поступлению на государственную гражданскую службу и замещению должностей государственной гражданской службы, не установлено.

Продолжается работа по наполнению и сопровождению сайта «Антикоррупционная политика Алтайского края» (http://anticorr22.ru/). На сайте имеется вкладка  «Информационная антикоррупционная кампания», где размещены фильмы, ролики и иная агитационная информация антикоррупционной направленности. В первом квартале текущего года в новостной ленте сайта опубликовано 8 информаций Отдела соответствующей тематики. В отчетном периоде зафиксировано 5 796 посещений данного интернет портала.

В целях информационного обеспечения на официальном сайте Правительства Алтайского края в разделе «Противодействие коррупции» ведется новостная лента, где опубликовано 7 информационных материалов, обновленные методические рекомендации, памятки, актуализированные правовые акты. Аналогичная работа проведена органами исполнительной власти. На официальном сайте управления печати и массовых коммуникаций Алтайского края в разделе «Противодействие коррупции» действует подраздел «Публикации в СМИ» со ссылками на наиболее интересные публикации.
С целью содействия некоммерческим организациям осуществлен сбор заявок на участие в конкурсе негосударственных некоммерческих организаций на предоставление субсидии для проведения антикоррупционного и правового просвещения населения. Предоставлено 6 заявок от некоммерческих организаций. 
Общественными советами при 3 исполнительных органах Алтайского рассмотрены вопросы, связанный с реализацией ведомственных планов противодействия коррупции. Информация о деятельности общественных советов размещена на сайтах исполнительных органов Алтайского края в соответствующих разделах.
[bookmark: _GoBack]Управлением делами Губернатора и Правительства Алтайского края через КГКУ «Центр государственных закупок Алтайского края» размещена конкурсная документация на заключение государственного контракта на оказание услуг по проведению социологического исследования по оценке восприятия населением и предпринимательским сообществом уровня распространенности коррупции в Алтайском крае, а также эффективности антикоррупционной работы проводимой государственными органами Алтайского края.
Объем финансирования подпрограммы на 2023 год составляет 1 299 000 рублей.  































