Информация о реализации основных мероприятий 
подпрограммы 2 «Противодействие коррупции в Алтайском крае» государственной программы Алтайского края «Совершенствование государственного и муниципального управления и противодействие коррупции в Алтайском крае» за второй квартал 2021 года

С целью обеспечения контроля за соблюдением государственными гражданскими служащими и лицами, претендующими на замещение соответствующих должностей, требований антикоррупционного законодательства управлением делами Губернатора и Правительства Алтайского края с СКБ «Контур» заключен договор на оказание услуг по предоставлению доступа к информационному ресурсу, содержащему информацию о зарегистрированных юридических лицах и индивидуальных предпринимателях. Отделом по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края проведена проверка сведений в отношении 18 лиц, претендующих на замещение должностей государственной гражданской службы Алтайского края. Обстоятельств, препятствующих поступлению на государственную гражданскую службу не установлено.

Заключено и исполняется соглашение с КБУ «Издательский дом «Регион» на выполнение услуг по техническому сопровождению, наполнению (актуализации), обеспечению защиты информации и целостности интернет портала «Антикоррупционная политика Алтайского края (http://anticorr22.ru/) и SMM-продвижению интернет портала на сумму 400 000 рублей. На сайте создана вкладка «Информация антикоррупционная компания», где размещены фильмы, ролики и иная агитационная информация антикоррупционной направленности. В первом полугодии 2021 года на сайте Отделом размещено 19 информаций соответствующей тематики, в том числе 2 органов прокуратуры и 3 СУСК РФ по Алтайскому краю. В отчетном периоде зафиксировано 816 посещений данного интернет портала.

В целях информационного обеспечения на официальном сайте Правительства Алтайского края в разделе «Противодействие коррупции» ведется новостная лента, где опубликовано 15 информационных материалов, обновленные методические рекомендации, памятки, актуализированные правовые акты. На официальном сайте управления печати и массовых коммуникаций Алтайского края в разделе «Противодействие коррупции» действует подраздел «Публикации в СМИ» со ссылками на наиболее интересные публикации.

Проведен конкурс на предоставление субсидий с целью проведения антикоррупционной пропаганды, правового информирования и просвещения населения. Алтайскому региональному общественному фонду благотворительных и социальных программ «Звездный свет», Алтайской краевой общественной организации «Развитие гражданских институтов» и Алтайской краевой общественной организации «Сообщество многодетных и приемных семей Алтайского края «Много деток – хорошо!», победившим в конкурсе, выделены субсидии на общую сумму 200 000 рублей. Уполномоченным по защите прав предпринимателей в Алтайском крае осуществляется взаимодействие с Автономной некоммерческой организацией «Межрегиональный Центр общественных процедур «Бизнес против коррупции», которая является экспертной площадкой для проведения правовой и общественной экспертизы обращений предпринимателей Алтайского края, столкнувшихся с проявлениями коррупции, незаконным уголовным или административным преследованием со стороны представителей органов государственной и муниципальной власти.
В рамках исполнения мероприятия государственной программы заключены и исполняются контракты: на прокат 4 видеороликов в ротации на экранах через сеть «Мед ТВ» в 23 городских и краевых учреждениях здравоохранения, прокат осуществляется не менее 4 раз в час в период с 01.05.2021 по 31.07.2021; на изготовление видеоролика антикоррупционной направленности и его размещение в сетевом издании с ООО «Экранизация».
[bookmark: _GoBack]В 1 полугодии 2021 года Общественными советами при 13 органах исполнительной власти Алтайского края рассмотрены результаты реализации ведомственных планов противодействия коррупции.
Управлением делами Губернатора и Правительства Алтайского края 04.05.2021 заключен государственный контракт № 2021.3269ЭА на оказание услуг по проведению социологического исследования по оценке восприятия населением и предпринимательским сообществом уровня распространенности коррупции в Алтайском крае, а также эффективности антикоррупционной работы, проводимой государственными органами Алтайского края. Исполнитель государственного контракта ООО «ИМИДЖ-ФАКТОР» (г. Иваново).
Объем финансирования подпрограммы на текущий год составляет 1 299 000 рублей, в первом полугодии 2021 года освоено 514 000 рублей.  
