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Ежегодный доклад 
о деятельности в области противодействия коррупции за 2021 год[footnoteRef:1] [1:  Подготовлен отделом по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края с учетом информации АКЗС, ГУ МВД России по Алтайскому краю, прокуратуры Алтайского края, Управления Минюста России по Алтайского края, СУ СК России по Алтайскому краю, органов исполнительной власти Алтайского края, мониторинга сведений о ходе реализации мер по противодействию коррупции в органах государственной власти субъектов Российской Федерации и органах местного самоуправления] 


Доклад подготовлен во исполнение подпункта «з» пункта 6 Положения о комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Алтайском крае, утвержденного указом Губернатора Алтайского края от 30.09.2015 № 100.

О деятельности комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Алтайском крае
В 2021 г. заседания комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Алтайском крае (далее – «комиссия») проводились ежеквартально на плановой основе. В условиях действия ограничительных мер, связанных с неблагополучной эпидемиологической обстановкой в 1 квартале заседание комиссии проведено в режиме видео-конференц-связи. 
Председателем комиссии, Губернатором Алтайского края 15.12.2020 утвержден план работы комиссии на 2021 г., из 9 запланированных вопросов, 8 – рассмотрены: 
об эффективности принимаемых мер по противодействию коррупции               в Алтайском крае по итогам 2020 г.;
о минимизации коррупционных рисков при осуществлении государственной функции по региональному контролю (надзору) в области розничной продажи алкогольной и спиртосодержащей продукции на территории Алтайского края, а также деятельности правоохранительных органов по выявлению и расследованию преступлений в данной сфере;
о предупреждении коррупционных правонарушений в энергопромышленной сфере, а также минимизации коррупционных рисков при предоставлении и использовании средств краевого бюджета на реализацию мероприятий государственной программы Алтайского края «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности»;
о состоянии работы по профилактике и минимизации коррупционных рисков при предоставлении государственной поддержки сельскохозяйственным товаропроизводителям Алтайского края;
об эффективности реализации мер по предупреждению коррупционных проявлений в области ветеринарии, а также деятельности правоохранительных органов по выявлению и расследованию преступлений в данной сфере;
о состоянии работы по профилактике и минимизации коррупционных рисков при предоставлении и использовании бюджетных средств, выделенных в рамках реализации мероприятий по благоустройству дворовых и общественных территорий, включенных в программы формирования современной городской среды национального проекта «Жилье и городская среда»;
об исполнении поручений Президента Российской Федерации по противодействию коррупции и принимаемых мерах по осуществлению контроля                      за соответствием расходов должностных лиц;
о плане работы комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Алтайском крае на 2022 г.
Вопрос «О принимаемых мерах по профилактике коррупционных правонарушений при реализации бюджетных средств, выделенных на строительство и ремонт дорог в Алтайском крае, а также деятельности правоохранительных органов по расследованию преступлений в данной сфере» снят                 с повестки дня третьего заседания комиссии, рассмотрение его запланировано на 2022 г.
По итогам проведенных заседаний комиссии приняты решения, направленные на повышение эффективности противодействия коррупции                в рассматриваемых сферах деятельности. Исполнение решений находится                  на контроле Губернатора Алтайского края. 
В 3 квартале 2021 г. состоялось заседание президиума комиссии, на котором рассмотрены материалы антикоррупционной проверки в отношении лица, замещающего государственную должность Алтайского края.
Организационное обеспечение деятельности комиссии осуществляет отдел по профилактике коррупционных и иных правонарушении Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края. 

О совершенствовании правовых основ противодействия коррупции.
Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов                        и их проектов
Нормативное правовое регулирование остается одним из приоритетных направлений антикоррупционной деятельности. Правовое обеспечение противодействия коррупции осуществлялось в 2021 г. исходя из новелл федерального законодательства, поручений Президента Российской Федерации, практической работы органов государственной власти и органов местного самоуправления Алтайского края.
С целью актуализации нормативной правовой базы Алтайского края приняты краевые законы о внесении изменений в законы Алтайского края               от 03.06.2010 № 46-ЗС «О противодействии коррупции в Алтайском крае»,    от 28.10.2005 № 78-ЗС «О государственной гражданской службе Алтайского края», от 08.02.2021 № 8-ЗС «О мерах по реализации отдельных положений Федерального закона «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».
Органом Алтайского края по профилактике коррупционных и иных правонарушений подготовлено 10 нормативных правовых актов: постановление Правительства Алтайского края, регулирующее порядок предоставления некоммерческим организациям субсидий на антикоррупционное и правовое просвещение населения; 3 указа Губернатора Алтайского края и 2 постановления Правительства Алтайского края, которыми внесены изменения                          в 10 нормативных правовых актов; 2 распоряжения Губернатора Алтайского края и 2 распоряжения Правительства Алтайского края, которыми внесены изменения в составы коллегиальных органов. В рамках исполнения Указа Президента Российской Федерации от 16.08.2021 № 478 «О Национальном плане противодействия коррупции на 2021-2024 годы» приказом Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края от 06.09.2021 № 22-а внесены изменения в План мероприятий по противодействию коррупции                    в Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края. Обновлен Перечень должностей государственной гражданской службы Алтайского края, установленных в Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края, замещение которых связано с коррупционными рисками, утвержденный приказом Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края от 29.12.2020 № 55-а.
Все правовые акты размещены в правовых системах, на сайте Правительства Алтайского края в разделе «Противодействие коррупции», на сайте «Антикоррупционная политика Алтайского края». 
Правовым департаментом Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края проведена антикоррупционная экспертиза 549 проектов нормативных правовых актов, а также 2705 проектов иных документов. Направлено 549 проектов нормативных правовых актов в прокуратуру Алтайского края, 2 проекта нормативных правовых актов в Управление Министерства юстиции Российской Федерации по Алтайскому краю для оценки  на предмет соответствия требованиям действующего федерального и регионального законодательства, а также для проведения антикоррупционной экспертизы в целях обеспечения единого правового пространства. 
Актуализацию нормативных правовых актов в 2021 г. осуществляли также органы исполнительной власти и органы местного самоуправления. Подготовлено 3338 проектов нормативных правовых актов (проведена антикоррупционная экспертиза в отношении 3338 проектов) и 10875 проектов (проведена антикоррупционная экспертиза в отношении 10334 проекта) соответственно.
Вступивших в законную силу решений судов, арбитражных судов             о признании недействительными нормативных правовых актов, незаконными решений и действий (бездействия) Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края нет. Требований прокуратуры Алтайского края               об изменении нормативных правовых актов с целью исключения выявленных коррупциогенных факторов не поступало.
В целях единообразного применения норм федерального и краевого законодательства для органов местного самоуправления органом по профилактики коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края совместно с прокуратурой Алтайского края разработан модельный правовой акт «Об утверждении Порядка сообщения лицами, замещающими муниципальные должности в муниципальном образовании, о возникновении личной заинтересованности при исполнении должностных обязанностей, которая приводит или может привести к конфликту интересов». На основе модельного акта представительными органами муниципальных образований принято более 350 нормативных правовых актов.
В 2021 г. Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Алтайскому краю (далее – «Минюст») проведена антикоррупционная экспертиза 3462 нормативных правовых актов и 206 проектов нормативных правовых актов Алтайского края. Коррупциогенный фактор выявлен в 1 нормативном правовом акте – законе Алтайского края  от 04.09.2013 № 47 «О муниципальном жилищном контроле на территории Алтайского края», на основании экспертного заключения Минюста коррупциогенный фактор устранен, закон признан утратившим силу. По результатам проведения Минюстом антикоррупционной экспертизы проектов нормативных правовых актов, коррупциогенные факторы не выявлены. По итогам антикоррупционной экспертизы 608 уставов муниципальных образований (муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы) и 445 проектов уставов муниципальных образований (муниципальных правовых актов о внесении изменений                   в уставы) коррупциогенные факторы также не выявлены. 
Прокуратурой Алтайского края при проведении антикоррупционной экспертизы выявлено 6 региональных и 423 муниципальных правовых актов, которые могли повлечь коррупционные действия или решения субъектов правоприменения. В целях исключения норм, способствующих созданию условий для проявления коррупции, принесено 30 протестов, внесено                    399 требований об изменении нормативных правовых актов. Коррупциогенные факторы исключены из 403 актов.
Анализ практики реализации полномочий по проведению антикоррупционной экспертизы показал, что с учетом установленной ст. 3 Федерального закона от 17.07.2009  № 172-ФЗ «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов» категории актов наибольшее количество коррупциогенных факторов выявлено в актах, регулирующих правоотношения в сфере прав и свобод человека и гражданина (63% от общего количества), а также законодательства о государственной и муниципальной собственности (2,5%), оказания государственных и муниципальных услуг (11%), государственной и муниципальной службы (1,4%).
Комиссией Алтайского краевого Законодательного Собрания по законодательному обеспечению противодействия коррупции и правовому мониторингу рассмотрены результаты антикоррупционной экспертизы 8 законов Алтайского края, проведенной профильными постоянными комитетами Алтайского краевого Законодательного Собрания, коррупциогенные факторы                     не выявлены.
Отделом экспертизы проектов правовых актов и судебной работы экспертно-правового управления аппарата Алтайского краевого Законодательного Собрания в 2021 г. проведена антикоррупционная экспертиза  284 проектов нормативных правовых актов, коррупциогенные факторы исключены разработчиками при доработке проектов.
Заключения независимой экспертизы на нормативные правовые акты и
проекты в 2021 г. в Алтайское краевое Законодательное Собрание не поступали.
В соответствии с приказом Минюста России от 29.03.2019 № 57                «Об утверждении Административного регламента Министерства юстиции Российской Федерации по предоставлению государственной услуги по осуществлению аккредитации юридических и физических лиц, изъявивших желание получить аккредитацию на проведение в качестве независимых экспертов антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов в случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации» на территории Алтайского края осуществляют деятельность 8 независимых экспертов, уполномоченных на проведение экспертизы проектов нормативных правовых актов и иных документов на коррупциогенность, в том числе 6 физических лиц (свидетельства получены в 2017, 2018 и 2020 гг.) и 2 юридических лица (свидетельства получены в 2019 г.).
Государственный реестр независимых экспертов, получивших аккредитацию на проведение антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов, размещен на официальном сайте Минюста России (раздел «Деятельность» подраздел «Экспертиза нормативных правовых актов»). 
В порядке взаимодействия Минюста в пределах компетенции оказывает правовую, информационную и консультационную помощь независимым экспертам по вопросам, возникающим в процессе независимой антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и их проектов и мониторинга правоприменения. 
В целях активизации деятельности по проведению независимой антикоррупционной экспертизы Минюстом проводятся обучающие семинары, индивидуальные консультации для аккредитованных Минюстом России экспертов. В рамках рабочих встреч эксперты знакомятся с результатами работы Минюста по выявлению и устранению коррупционных положений в нормативных правовых актах Алтайского края и уставах муниципальных образований и их проектах, обсуждают отдельные вопросы методики проведения антикоррупционной экспертизы, проблемы, возникающие в деятельности независимых экспертов и возможные пути их решения. По результатам обучающих семинаров независимым экспертам вручаются методические материалы.
С целью инициирования проведения независимой антикоррупционной экспертизы Минюстом направлены в адрес независимых экспертов письма                с предложением провести антикоррупционную экспертизу некоторых нормативных правовых актов Алтайского края, регулирующих сферы общественных отношений, соответствующие роду основных занятий независимых экспертов. В результате независимыми экспертами подготовлены 6 заключений, из них 4 – об отсутствии коррупциогенных факторов в региональных нормативных актах, регулирующих сферу осуществления предпринимательской деятельности и сферу занятости. В 1 приказе управления Алтайского края                  по развитию предпринимательства и рыночной инфраструктуры и 1 проекте муниципального нормативного правового акта в сфере благоустройства выявлены коррупциогенные факторы.

О фактах совершения в Алтайском крае
правонарушений коррупционного характера и мерах, принятых
по их предупреждению и пресечению
Правоохранительными органами Алтайского края реализован комплекс мер, направленных на выявление и пресечение фактов коррупции. В 2021 г. наибольшее число коррупционных преступлений совершено в правоохранительной сфере, в сфере финансовой деятельности (в том числе при заключении государственных контрактов), а также в сфере образования, санитарно-эпидемиологической безопасности. 
По информации Главного управления Министерства внутренних дел Российской Федерации по Алтайскому краю в течение 2021 г. органами внутренних дел Алтайского края выявлено и пресечено 237 преступлений коррупционной направленности (2020 г. – 225), из них 164 относятся к категории тяжких и особо тяжких (2020 г. – 55). Каждое шестое коррупционное деяние из числа выявленных (38 преступлений) связано с совершением мошеннических действий, фактами присвоения и растраты (2020 г. – 87).
Значительно эффективней проведена работа по противодействию взяточничеству, совершаемому в различных формах его проявления. За 2021 г. сотрудниками органов внутренних дел края пресечено 53 преступления, связанных с получением взятки (ст. 290 УК Российской Федерации), что практически соответствует результатам 2020 г. (54 преступлений), из них                   24 – связано с получением взятки в значительном размере (2020 г. – 19),                   17 – в крупном размере (2020 г. – 15) и 3 – в особо крупном, свыше                    1 млн. рублей (2020 г. – 3). Общая сумма полученных взяток по выявленным преступлениям составила 14,8 млн. рублей. Средняя сумма взятки –                         280,9 тыс. рублей.
Выявлен 51 факт мелкого взяточничества (2020 г. – 50). Пресечено              58 фактов дачи взятки (2020 г. – 30), в том числе 13 – совершенных в крупном и особо крупном размерах (2020 г.– 11) и 3 преступления, связанных                    с посредничеством во взятке (2020 г. – 1). 
Из числа выявленных преступлений коррупционной направленности              9 связано с исполнением государственного заказа на проведение работ и оказание услуг (2020 г. – 1), из них 2 совершено на государственных унитарных предприятиях (2020 г. – 1).
Основными формами совершения коррупционных преступлений в отчетном периоде стали факты получения должностными лицами незаконных денежных вознаграждений в виде «откатов» от представителей коммерческих организаций за право заключения контрактов на заранее оговоренных условиях, а также использование различных мошеннических схем по хищению денежных средств и отчуждению имущества.
По материалам, собранным сотрудниками МУ МВД России                    «Бийское», Бийским межрайонным следственным отделом Следственного комитета Российской Федерации по Алтайскому краю возбуждено 6 уголовных дел по признакам состава преступления, предусмотренного ст. 290                 УК Российской Федерации, из них 3 – в крупном размере в отношении должностного лица акционерного общества, который на протяжении длительного времени получал денежные средства в виде «откатов» от представителей коммерческих организаций за безусловное заключение с ними договоров поставки продукции, производства работ и оказания услуг. По окончании               расследования уголовные дела направлены в суд. 
По материалам проверки, собранным сотрудниками управления экономической безопасности и противодействия коррупции ГУ МВД России                  по Алтайскому краю, СУ СК России по Алтайскому краю возбуждено уголовное дело по ч. 6 ст. 290 УК РФ в отношении ряда должностных лиц          ФГБУ «Центральная научно-методическая ветеринарная лаборатория» и одного должностного лица управления Россельхознадзора по Алтайскому краю и Республике Алтай, которые, действуя в составе группы лиц по предварительному сговору, получали через посредника от представителей коммерческих организаций незаконные денежные вознаграждения в крупном и особо крупном размерах за незаконные действия, выразившиеся в выдаче сертификатов и иных сопроводительных документов без отбора проб и образцов экспортируемой на территорию Республики Казахстан подкарантинной растительной продукции. Все лица привлечены к уголовной ответственности.
За 2021 г. привлечено к уголовной ответственности 204 лица, совершивших преступления коррупционной направленности (2020 г. – 160), в том числе 158 лиц, совершивших коррупционные деяния, относящиеся к категории тяжких и особо тяжких (2020 г. – 97). Наибольшее число лиц привлечено к уголовной ответственности за дачу взятки (64 лица), получение взятки                  (36 лиц), совершение мошеннических действий (28 лиц), хищений, присвоение и растрату (21 лицо). Из общего числа лиц, привлеченных к уголовной ответственности по коррупционным составам, 27 являлись руководителями   государственных и муниципальных унитарных предприятий (2020 г. – 2).
По информации следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Алтайскому краю в 2021 г. в следственные подразделения следственного управления поступило 479 сообщений о преступлениях коррупционной направленности, что на 55 % больше по сравнению                с 2020 г. По результатам рассмотрения сообщений возбуждено 381 уголовное дело, что на 90,5 % больше чем в аналогичном периоде прошлого года.                  Со 116 до 160 увеличилось число дел по преступлениям коррупционной направленности, направленных в суд.
К уголовной ответственности за совершение коррупционных преступлений в 2021 г. привлечено 164 лица (2020 г. – 117), из них 92 должностных лица, в том числе в органах законодательной власти – 1, высших органов исполнительной власти – 2, органов местного самоуправления – 15 (3 – депутата, 6 – глав муниципальных образований, 6 – назначенных руководителей администраций), 17 должностных лиц правоохранительных органов (МВД, ФСИН, МЧС), 5 – органов системы здравоохранения, 9 – органов системы образования, 23 – должностных лиц некоммерческих организаций (государственных и муниципальных учреждений).
В отчетный период расследованы ряд громких уголовных дел, например в отношении судьи Арбитражного суда, министра транспорта Алтайского края, заместителя министра строительства и жилищно-коммунального хозяйства Алтайского края. Фактов реабилитации на следствии и в суде не допущено.
В 2021 г. совершением коррупционных преступлений причинен ущерб              в размере 40219 тыс. рублей (в 2020 г. – 22120 тыс. рублей), возмещено                   20959 тыс. рублей или 52,1 % (в 2020 г. – 9305 тыс. рублей или 42.06 %), арест на имущество в порядке ст. 115 УПК Российской Федерации наложен в размере 164880 тыс. рублей (в 2020 г. – 149460 тыс. рублей)

О деятельности контрольно-надзорных органов за исполнением законодательства о государственной и муниципальной службе, противодействии коррупции
Надзорная деятельность органов прокуратуры Алтайского края осуществляется с учетом требований организационно-распорядительных документов Генеральной прокуратуры Российской Федерации, прокуратуры края, оперативной обстановки в регионе.
По информации прокуратуры Алтайского края в 2021 г. органами прокуратуры края при осуществлении надзора за исполнением законодательства                   о государственной и муниципальной службе, противодействии коррупции выявлено 3320 нарушений закона, для устранения которых принесено                             650 протестов, 640 протестов удовлетворены, в суд направлено 64 иска, внесено 1007 представлений, к дисциплинарной ответственности привлечено             1354 лица, по инициативе прокурора к административной ответственности привлечено 64 лица, для решения вопроса об уголовном преследовании в порядке п. 2 ч. 2 ст. 37 УПК Российской Федерации направлено 30 материалов, возбуждено 31 уголовное дело, в том числе по материалу, направленному                 в 2020 г., прекращены полномочия 12 депутатов, 1 лицо уволено за утрату доверия.
В результате проведенных органами прокуратуры края проверок выявлены факты представления недостоверных (неполных) сведений о доходах,            об имуществе и обязательствах имущественного характера 687 государственными и 554 муниципальными служащими.
Нарушили обязанность по представлению сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера 205 лиц, замещающих муниципальную должность, 136 руководителей учреждений, 33 депутата Алтайского краевого Законодательного Собрания.
В результате внесено 312 представлений, к дисциплинарной ответственности привлечено 988 лиц, прекращены досрочно полномочия 11депутатов. Как правило, служащие и депутаты не указывают счета в банках, занижают полученный от продажи транспортных средств доход, не указывают принадлежащие им объекты недвижимости, сведения об участии супругов в коммерческих организациях.
Выявлено 35 фактов личной заинтересованности, которая приводит или может привести к конфликту интересов, по которым внесено 33 представления представителю нанимателя, 7 лиц привлечены к дисциплинарной ответственности. Нарушили обязанность по представлению сведений о расходах  37 лиц, внесено 27 представлений, 5 лиц привлечены к ответственности.
Удовлетворены 2 иска прошлых периодов об обращении в доход имущества, приобретенного на неподтвержденные доходы, на общую сумму свыше 68 млн. рублей. 
По инициативе органов прокуратуры края к административной ответственности по ст. 19.28 КоАП Российской Федерации привлечены 7 юридических лиц с назначением штрафа в размере 23 000 тыс. рублей, в том числе                             2– по ч. 2 ст. 19.28 КоАП Российской Федерации с назначением штрафа                      в размере 10000 тыс. рублей каждому. Оплачено штрафов на сумму                           12000 тыс. рублей. Денежное вознаграждение юридическими лицами передавалось в 2 случаях за ускорение регистрации договоров долевого участия,                   в 2 – за заключение государственных контрактов и договоров, в 1 – судье                за принятие положительного решения по делу, в 1 – судебному приставу-исполнителю за непринятие мер по отысканию имущества должника,                              в 1 – государственному инспектору за проведение итоговой проверки законченного строительством объекта.
Значительное внимание уделено вопросам активизации работы правоохранительных органов по борьбе с коррупционной преступностью. 
Вопросы правоприменительной практики в сфере противодействия коррупционным проявлениям правоохранительными органами края обсуждались на координационных, межведомственных совещаниях, а также на заседаниях межведомственных рабочих групп по противодействию коррупции.
Результатом комплекса принятых мер явился рост 50,4 % (с 272 до 409)
количества зарегистрированных коррупционных преступлений.
Наиболее подверженной коррупции оказалась деятельность должностных лиц при осуществлении ветеринарного контроля при осмотре продукции и выдаче товаросопроводительных документов на нее. Всего выявлено                   112 преступлений, связанных со сферой выдачи должностными лицами ветеринарных свидетельств, в рамках расследования которых к уголовной ответственности привлечено 17 должностных лиц территориальных управлений ветеринарной службы, которые за незаконное денежное вознаграждение                    в размере от 25 тыс. рублей до 3807 тыс. рублей, выдавали предпринимателям ветеринарные свидетельства без фактического осмотра продукции.
По сравнению с аналогичным периодом прошлого года произошел рост на 68,7 % числа выявленных фактов взяточничества (ст.ст. 290-291.2 УК Российской Федерации) (со 163 до 275) и на 7,3 % (с 59,9 % до 67,2 %) их удельного веса в общей структуре коррупционной преступности. Практически                на прежнем уровне осталось число преступлений о мелком взяточничестве (рост на 2 %, с 50 до 51). При этом удельный вес таких преступлений существенно сократился с 18,3 % до 12,2 %.

О мерах, принимаемых органами государственной власти и органами местного самоуправления по профилактике коррупционных и иных правонарушений
Деятельность подразделений по профилактике коррупционных правонарушений (Отдел по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края, отдел                     по профилактике коррупционных правонарушений экспертно-правового управления Алтайского краевого Законодательного Собрания), кадровых подразделений органов государственной власти Алтайского края и органов местного самоуправления по профилактике коррупционных правонарушений (далее – «кадровые подразделения ОГВ, ОМС») направлена на реализацию законодательства о противодействии коррупции. 
Работа по противодействию коррупции в Алтайском крае ведётся на системной основе. Основные мероприятия, которые проводятся краевыми органами государственной власти по предупреждению совершения коррупционных правонарушений, осуществляются в соответствии с Национальным планом противодействия коррупции на 2021-2024 гг., подпрограммой 2 Программы «Противодействие коррупции в Алтайском крае» государственной программы Алтайского края «Совершенствование государственного и муниципального управления и противодействие коррупции в Алтайском крае», утвержденной постановлением Правительства Алтайского края от 17.01.2020 № 12 (далее – «Программа по противодействию коррупции в Алтайском крае») и соответствующими ведомственными планами.
В период декларационной кампании 2021 г. в органах государственной власти и органах местного самоуправления Алтайского края в установленном порядке проведена работа по приему сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера (далее – «сведения о доходах/справки о доходах»). 
В этот период организованы обучающие мероприятия с лицами, ответственными за прием сведений о доходах; проведена разъяснительная работа по заполнению справок о доходах. Неточности, описки и ошибки ответственными должностными лицами выявлялись на стадии приема сведений                 о доходах, которые своевременно устранялись декларантами.
Отделом по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края и кадровыми подразделениями ОГВ, ОМС осуществлен анализ 7345 справок о доходах, представленных государственными гражданскими и муниципальными служащими Алтайского края, а также лицами, претендующими на замещение указанных должностей. 
По результатам анализа сведений о доходах, информациям правоохранительных органов и органов прокуратуры Алтайского края проведено                 89 (2020 г. – 65) проверок достоверности и полноты представленных сведений о доходах; к ответственности привлечено 30 (2020 г. – 19) государственных гражданских служащих. 
В отчетном периоде в отношении 2-х лиц, замещающих государственные должности Алтайского края, и 2-х заместителей министров органов исполнительной власти проведены проверки достоверности и полноты сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера. Из них к 3-м должностным лицам применены меры юридической ответственности в виде замечания, к 1-му мера ответственности не применена                с учетом несущественности выявленных нарушений, а также смягчающих обстоятельств.
Аналогичная работа проведена в органах местного самоуправления.     По результатам 281 (2020 г. – 163) проверок взыскание применено                            к 192 (2020 г. – 128) служащим. Большая часть проверок проведена на основании информации органов прокуратуры.
В отношении 1 государственного гражданского служащего проведена проверка об осуществлении контроля за расходами, по результатам которой установлено, что расходы, произведенные служащим по приобретению недвижимого имущества, соответствуют их доходам.
Ежегодно на плановой основе отделом по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края проводятся проверки организации работы и исполнения законодательства в сфере противодействия коррупции в органах исполнительной власти Алтайского края (далее – «проверка работы по ПК»). В 2021 г. проверки работы по ПК проведены в 29 органах исполнительной власти края, в ходе которых осуществлялся анализ сведений о доходах, представленных государственными гражданскими служащими, руководителями подведомственных органам исполнительной власти края организаций, о наличии возможных ситуаций конфликта интересов, соблюдения должностными лицами требований, ограничений и запретов, установленных законодательством                  о противодействии коррупции. По результатам проверок направлены справки с указанием выявленных нарушений, а также рекомендациями о необходимости проведения профилактических мероприятий или антикоррупционных проверок при наличии достаточных оснований. В 2021 г. отмечена деятельность сотрудников, ответственных за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений в Министерстве социальной защиты Алтайского края, Министерстве финансов Алтайского края, Министерстве образования и науки Алтайского края, управлении Алтайского края по пищевой, перерабатывающей, фармацевтической промышленности и биотехнологиям  показывают эффективность деятельности по противодействию коррупции.             В этих органах исполнительной власти отмечается минимальное количество либо отсутствие выявленных недостатков.
Во исполнение закона Алтайского края от 03.06.2010 № 46-ЗС «О противодействии коррупции в Алтайском крае» осуществлялся сбор сведений              о доходах, представленных Губернатору Алтайского края лицами, замещающими муниципальные должности в органах местного самоуправления Алтайского края. По итогам 2021 г. 2394 лицами указанной категории представлены справки о доходах и 5331 лицом – уведомления об отсутствии сделок, предусмотренных ч. 1 ст. 3 Федерального закона от 03.12.2012 № 230-ФЗ                «О контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц их доходам».
В отчетном периоде отделом по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края в отношении лиц, замещающих муниципальные должности, проведены 16 антикоррупционных проверок: 
- достоверности и полноты сведений о доходах, по результатам которых в отношении 1 депутата проверка прекращена в связи с его досрочным сложением полномочий; в отношении 1 депутата и главы сельсовета в представительные органы муниципальных образований направлены заявления                о прекращении полномочий и применении мер ответственности соответственно;
- осуществление контроля за расходами, по результатам которых установлено, что расходы соответствуют доходам у 10 лиц, замещающих муниципальные должности; в отношении 2 депутатов материалы проверки направлены в прокуратуру Алтайского края для рассмотрения вопроса по обращению в суд с заявлением о взыскании в доход Российской Федерации имущества, в связи с неподтверждением источников денежных средств,                 за счет которых оно приобретено; 2 депутата досрочно сложили свои полномочия, в этой связи материалы, собранные в рамках осуществления соответствующего контроля, направлены в органы прокуратуры для дальнейшего проведения проверок. 
Уполномоченным структурным подразделением аппарата Алтайского краевого Законодательного Собрания (отделом по профилактике коррупционных правонарушений экспертно-правового управления) проведены в отношении депутатов Алтайского краевого Законодательного Собрания                     33 проверки достоверности представленных сведений о доходах за 2019,                    2020 гг., по результатам которых установлены несущественные искажения сведений о доходах, в связи с этим депутаты предупреждены о недопущении нарушений впредь. Осуществлен контроль за соответствием расходов 1 депутата его доходам, в связи с истечением срока полномочий, материалы, собранные в рамках контроля, направлены в органы прокуратуры для дальнейшего проведения проверки.
Работа отдела по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края и кадровых подразделений ОГВ, ОМС по выявлению случаев несоблюдения требований о предотвращении или об урегулировании конфликта интересов проводится, в основном, в виде анализа справок о доходах, анкетных данных служащих, поступивших уведомлений о возможном конфликте интересов и                    о намерении осуществлять иную оплачиваемую работу, заявлений на получение разрешения представителя нанимателя на участие в управлении некоммерческими организациями, информации работодателей о трудоустройстве бывших гражданских служащих. 
О возникновении конфликта интересов и о возможном возникновении конфликта интересов в установленном порядке поступило 41 (2020 г. – 33) уведомление от государственных гражданских и 12 (2020 г. – 16) муниципальных служащих. Приняты меры по предотвращению и урегулированию конфликта интересов.
Отделом по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края с использованием информационного ресурса, содержащего информацию о зарегистрированных юридических лицах и индивидуальных предпринимателях, осуществлена проверка сведений в отношении 47 лиц, претендующих на замещение государственной должности Алтайского края, должностей государственной гражданской службы Алтайского края, а также их родственников и свойственников. Обстоятельства, препятствующие поступлению на государственную гражданскую службу, не установлены. По итогам подготовлены справки в кадровую службу для проведения соответствующий работы с претендентами на замещение соответствующих должностей.
Проведено 241 (2020 г. – 239) заседание комиссий по соблюдению требований к служебному поведению и урегулированию конфликта интересов,  на которых рассмотрен 421 (2020 г. – 344) материал в отношении гражданских и муниципальных служащих края, из которых по 193 (2020 г. – 130) – установлены факты нарушения ограничений, запретов, требований о предотвращении или урегулировании конфликта интересов. По результатам заседаний комиссий взыскание применено к 130 (2020 г. – 74) государственным  гражданским и муниципальным служащим, из них 4 (2020 г. – 4) – за нарушение требований о предотвращении или урегулировании конфликта интересов. 
Сотрудники отдела по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края приняли участие в 32 заседаниях комиссий по соблюдению требований                    к служебному поведению государственных гражданских служащих органов исполнительной власти и урегулированию конфликта интересов, в качестве членов комиссии. 
В 2021 г. в органы исполнительной власти и органы местного самоуправления Алтайского края поступило 16 заявлений о невозможности                       по объективным причинам представить сведения о доходах супруга и несовершеннолетнего ребенка и 1 уведомление о факте обращения в целях склонения к совершению коррупционного правонарушения. Лицами, представившими названные формы документов, запреты, ограничения и требования, установленные в целях противодействия коррупции, соблюдены.
В соответствии с законодательством о государственной гражданской             и муниципальной службе правом на выполнение иной оплачиваемой работы воспользовались 212 (2020 г. – 145) государственных гражданских и                    733 (2020 г. – 601) муниципальных служащих. Не уведомили в установленном порядке и сроки представителя нанимателя 2 (2020 г. – 7) служащих,                        оба привлечены к юридической ответственности.
Лица, замещающие государственные должности, должности гражданской и муниципальной службы, в соответствии с требованиями законодательства уведомляют представителя нанимателя о получении ими подарков, полученных в связи с протокольными мероприятиями, служебными командировками. В 2021 г. были сданы 18 (2020 г. – 11) подарков.
В отдел по профилактике коррупционных правонарушений экспертно-правового управления аппарата Алтайского краевого Законодательного Собрания поступило 17 (2020 г. – 11) уведомлений о выполнении иной оплачиваемой работы, 3 (2020 г. – 3) уведомления о получении подарков в связи                  с протокольными мероприятиями.
В 2021 г. на заседаниях комиссий по соблюдению требований к служебному поведению и урегулированию конфликта интересов рассмотрено                      13 (2020 г.– 17) обращений граждан, замещавших в государственных органах должность гражданской службы, 72 (2020 г. – 44), замещавших в органах местного самоуправления должности муниципальной службы, о даче согласия на замещение должности в коммерческой или некоммерческой организации либо на выполнение работы на условиях гражданско-правового договора                  в коммерческой или некоммерческой организации. По результатам рассмотрения комиссией согласие на трудоустройство дано 79 гражданам. Органами исполнительной власти Алтайского края ведется учет лиц, уволенных                       с государственной гражданской службы. При отсутствии информации коммерческой или некоммерческой организации о заключении с гражданином, замещавшим должность гражданской службы в государственном органе, трудового или гражданско-правового договора на выполнение работ (оказание услуг), соответствующие сведения направляются в органы прокуратуры края. 
В 2021 г. на плановой основе сотрудниками отдела по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края осуществлена проверка организации антикоррупционной деятельности в 24 государственных учреждениях и организациях, созданных для выполнения задач, поставленных перед органами исполнительной власти Алтайского края (далее – «учреждение»).
В ходе проведения проверок основное внимание уделялось вопросам, касающимся разработки и реализации в учреждениях локальных нормативных правовых актов, направленных на профилактику коррупционных правонарушений, назначению должностного лица, ответственного за профилактику коррупции, внедрению антикоррупционных процедур, проведению с работниками информационно-просветительских мероприятий в сфере профилактики и противодействия коррупции, размещению информации по антикоррупционной тематике на официальных сайтах и информационных стендах. 
По итогам проверок руководителям учреждений направлены справки                   с рекомендациями по устранению выявленных недостатков. В отдел по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края предоставлена отчетная информация о реализации в учреждениях рекомендуемых мероприятий. 
В целом в проверенных учреждениях работа по противодействию коррупции организована в соответствии с законодательством Российской Федерации и Алтайского края. Вместе с тем, в ряде из них усматривается недостаточная организация информационно-просветительской работы. В качестве положительного примера организации профилактической работы можно отметить КГБПОУ «Барнаульский лицей железнодорожного транспорта», подведомственное Министерству образования и науки Алтайского края,             в котором разработана и реализуется система мер, направленных на предупреждение коррупции.
В 2021 г. в органы государственной власти и органы местного самоуправления Алтайского края поступило 10 (2020 г. – 15) обращений граждан. Обращения рассмотрены, направлены ответы заявителям, приняты меры                  по устранению нарушений законодательства либо направлены в орган,                      в компетенцию которого входит решение поставленных в обращении вопросов. Гражданам предоставлена возможность направления обращений в электронном виде через Интернет-приемную, по указанным на сайтах органов телефонам, на личном приеме руководителя органа власти.
В соответствии с Национальным планом противодействия коррупции, Программой по противодействию коррупции в Алтайском крае проведено социологическое исследование уровня восприятия населением и предпринимательским сообществом распространенности коррупции в Алтайском крае. Социологическим опросом охвачены 2 независимые выборочные совокупности: население и представители бизнес-сообществ. Методом персонального формализованного интервью опрошено 600 респондентов в возрасте старше                   18 лет, проживающих на территории 4 городских округов (включая г. Барнаул) и 14 муниципальных образований Алтайского края, а также 300 представителей коммерческих предприятий малого, среднего и крупного бизнеса. Население Алтайского края в целом характеризует динамику коррупции в регионе как неизменную. По мнению представителей бизнеса, случаев коррупции становится меньше. В целом, большая часть жителей края положительно оценивают деятельность органов власти по профилактике и противодействию коррупции. Более 47% опрошенных полагают, что власти региона стараются в меру своих полномочий бороться с антикоррупционными проявлениями, однако, подчас у них нет для этого достаточных возможностей. Вместе с тем, 42,4 % респондентов считают, что руководство региона                      не стремится решать проблемы коррупции, поскольку у него нет на это как желания, так и возможностей. Результаты социологического исследования размещены на официальном сайте Правительства Алтайского края в разделе «Противодействие коррупции».

О правовом просвещении и информировании о государственной политике в области противодействия коррупции, взаимодействии            с институтами гражданского общества
Антикоррупционное просвещение является одним из инструментов противодействия коррупции. В крае реализуется комплекс просветительских и образовательных мероприятий, основными направлениями которого являются: обучение государственных гражданских и муниципальных служащих края, повышение правовой осведомленности населения региона, а также проведение мероприятий по формированию у молодежи мотивации гражданской позиции в отношении коррупции.
В целях повышения эффективности профессиональной служебной деятельности обеспечивается получение государственными гражданскими и муниципальными служащими знаний нормативной правовой базы по противодействию коррупции, в том числе в части установления запретов, ограничений, обязанностей, требований к служебному поведению служащих, последовательности действий кадровыми подразделениями ОГВ, ОМС при выявлении правонарушений коррупционного характера, а также навыков применения полученных знаний, включая способность оценить коррупционные риски, умение применить механизмы противодействия коррупции при выполнении должностных обязанностей.
Повышение квалификации государственных гражданских и муниципальных служащих Алтайского края, в должностные обязанности которых входит участие в противодействии коррупции, осуществляется в рамках               государственного заказа на мероприятия по их профессиональному развитию. 
[bookmark: _GoBack]На базе Алтайского филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» 19 гражданских служащих, в должностные обязанности которых входит участие в противодействии коррупции, прошли  курсы повышения квалификации по теме «Актуальные государственной гражданской службы и противодействия коррупции», также 5 служащих, впервые поступивших              на государственную гражданскую службу Алтайского края, прошли обучение в данном учебном заведении.
Ознакомление государственных гражданских и муниципальных служащих с нормативными правовыми актами в сфере противодействия коррупции осуществляется при поступлении на службу, проведении семинаров, лекций, индивидуального консультирования и распространения памяток, иных материалов с соответствующей тематикой, а также обучении на курсах повышения квалификации. Знания требований антикоррупционного законодательства проверяются в ходе аттестаций служащих.
В отчетном периоде органами исполнительной власти и органами местного самоуправления проведено 358 мероприятий правовой и антикоррупционной направленности. Отделом по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края проведен семинар по вопросам представления сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера для гражданских служащих Алтайского края; на сессиях представительных органов местного самоуправления состоялось 3 выступления по проблемам представления сведений о доходах. 
Прокурорами использовались различные формы правового просвещения: проведение семинаров, «круглых столов», выступления в трудовых коллективах, образовательных учреждениях, перед населением (лекции, беседы), выступления в СМИ и Интернет-ресурсах, в том числе с использованием информационных технологий. Проведено 514 мероприятий по антикоррупционному просвещению. Большое внимание уделялось просветительской и воспитательной деятельности по профилактике коррупции среди учащихся, педагогического состава в образовательных учреждениях края. Прокуроры активно участвуют в мероприятиях правовой и антикоррупционной направленности, проводимых органами власти и местного самоуправления, образовательными и общественными организациями и объединениями, трудовыми коллективами и иными собраниями граждан, где доводят до участников информацию о деятельности прокуратуры по противодействию коррупции, разъясняют законодательство. 
Отделом по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края на постоянной основе осуществляется информирование и консультирование лиц, замещающих государственные должности Алтайского края, государственных гражданских служащих по вопросам соблюдения требований законодательства в сфере противодействия коррупции. В отчетном периоде оказано                  212 консультаций на личном приеме и по телефону. Также разработана памятка для предпринимателей «Противодействие коррупции», 4000 экземпляров которой при участии Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Алтайском крае, Алтайской торгово-промышленной палаты и управления Алтайского края по развитию предпринимательства и рыночной инфраструктуры распределены среди представителей бизнес-сообщества различных форм собственности. 
В целях информационно-пропагандистской работы изготовлено                       535 настольных перекидных календарей, 650 плакатов, 2000 карманных календарей антикоррупционного содержания. Распространение 1000 карманных календарей среди населения осуществлялось через МФЦ. Для лиц, ответственных за профилактику коррупционных правонарушений, изготовлено                 400 письменных и канцелярских принадлежностей, имеющих соответствующую тематику. Изготовлено 1000 памяток «Соблюдение отдельных требований, ограничений и запретов, связанных с государственной гражданской службой» для лиц, замещающих должности государственной гражданской службы Алтайского края, и 5000 памяток для муниципальных служащих Алтайского края по вопросам противодействия коррупции. Продукция распределена во все органы исполнительной власти и органы местного самоуправления Алтайского края.
В рамках реализации Программы по противодействию коррупции                    в Алтайском крае «ООО «Экранизация» с непосредственным участием отдела по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края разработан сценарий, по которому изготовлен социальный видеоролик антикоррупционной направленности «Одна взятка, два преступника, десятки сломанных жизней». Транслирование осуществлялось на краевом телеканале «Катунь 24», а также ролик размещен в сетевом издании www.amic.ru и на сайте «Антикоррупционная политика Алтайского края». Осуществлен прокат 4 видеороликов под названием «Коррупция» на экранах через сеть «Мед ТВ» в 23 городских и краевых учреждениях здравоохранения.
Информационные материалы антикоррупционной направленности регулярно размещаются на страницах региональных печатных средств массовой информации.
На сайте Правительства Алтайского края в разделе «Противодействие коррупции», на сайтах органов исполнительной власти и органов местного самоуправления края, подведомственных им учреждений размещается информация об изменениях антикоррупционного законодательства, о проводимой работе по противодействию коррупции.
Новостная лента в разделе «Противодействие коррупции» на сайтах Правительства Алтайского края и «Антикоррупционная политика Алтайского края» регулярно пополняется информацией о проведенных мероприятиях профилактической и антикоррупционной направленности, а также сведениями о новеллах федерального и регионального законодательства.
Антикоррупционное просвещение в Алтайском крае направлено также на повышение правовой грамотности населения региона. Эффективность антикоррупционной деятельности зависит от активного участия в ней не только государственных, но и общественных структур. 
Всего органами исполнительной власти и органами местного самоуправления с участием общественных объединений и организаций проведено 103 мероприятия антикоррупционной направленности, из них 31 – с участием общественности.
В антикоррупционной деятельности принимают участие Общественная палата Алтайского края, Автономная некоммерческая организация «Межрегиональный Центр общественных процедур «Бизнес против коррупции», Общероссийский народный фронт в Алтайском крае, Алтайский региональный общественный фонд благотворительных и социальных программ «Звездный свет», Алтайская краевая Общественная организация «Сообщество многодетных и приемных семей Алтайского края «Много деток – хорошо!», Алтайская краевая общественная организация «Развитие гражданских институтов». Мероприятия, проводимые организациями, направлены на разные целевые группы. Представителями общественных организаций в составе общественных советов при 23 органах исполнительной власти Алтайского края приняли участие в рассмотрении результатов реализации программы противодействия коррупции в Алтайском крае и ведомственных антикоррупционных планов.
В крае общественные организации вносят значительный вклад в формирование нетерпимого отношения к коррупции среди жителей края. Некоммерческим организациям уже 5-й год по результатам конкурса из краевого бюджета выделяются субсидии на проведение антикоррупционного и правового просвещения населения. К участию в мероприятиях привлекаются разные социальные и целевые группы. В рамках Программы по противодействию коррупции в Алтайском крае некоммерческим организациям за счет краевого бюджета на конкурсной основе оказывается финансовая поддержка на проведение антикоррупционных мероприятий. Общий объем выделенных средств из краевого бюджета в 2021 г. составил 200 тыс. рублей. 
По итогам конкурса выделены субсидии Алтайскому региональному общественному фонду благотворительных и социальных программ «Звездный свет» (61158 рублей), Алтайской краевой общественной организации «Развитие гражданских институтов» (66802 рубля), Алтайской краевой общественной организации «Сообщество многодетных и приемных семей Алтая «Много деток – хорошо!» (72040 рублей). 
Алтайской краевой общественной организацией «Сообщество многодетных и приемных семей Алтая «Много деток – хорошо!» проведены информационные семинары для предпринимателей – многодетных родителей.                В 15 мероприятиях приняли участие 250 человек, среди которых также распространили листовки антикоррупционной тематики, провели блиц-викторины по антикоррупционным вопросам. Посредством телефонных консультаций и сообщений в мессенджер WhatsApp координаторами проектов проведены индивидуальные консультации по правовым вопросам.
Алтайской краевой общественной организацией «Развитие гражданских институтов» организована работа групп добровольцев с населением                8 муниципальных образований края. АКОО «РГИ» подготовлены методические материалы и сценарии для проведения флэш-мобов, изготовлена сувенирная продукция. В городах: Барнауле, Бийске, Заринске, Славгороде,                    в р.п. Павловске, а также в районах Алтайского края: Косихинском, Ребрихинском, Смоленском проведены флэш-мобы и мини-викторины, экспресс-конкурсы на знание правовой антикоррупционной информации, где участвовали не менее 3500 человек. В селе Ребриха проведен отдельный индивидуальный опрос и информирование муниципальных служащих. Среди участников распространили информационный материал антикоррупционной направленности, победителям викторин вручили сувениры: тематические календари и шоколад с надписью «Жить сладко, можно и честно». Со школьниками сел Павловска, Верхне-Обского (Смоленский район) проведены мероприятия, посвященные Международному дню борьбы с коррупцией. Со школьниками                     МБОУ «Косихинская СОШ им. А.М. Топорова» и студентами 2, 3 курсов Алтайского агротехнического техникума проведены классные часы на темы: Что такое коррупция», «Подарки и другие способы благодарности», «Деньги: свои и чужие», «Можно и нельзя». В целях профилактики коррупционного поведения населения доводилась информация о том, что в коррупционном преступлении участвуют как минимум 2 стороны, для достижения своих целей не только чиновники совершают коррупционные проступки, но и простые люди совершают действия, которые характеризуются как коррупционные. Организаторами проекта отмечена заинтересованность населения                  при обсуждении вопросов антикоррупционной направленности, возникновение дискуссий при обсуждении жизненных ситуаций, представленных в мини-викторинах. 
Алтайским региональным общественным фондом благотворительных и социальных программ «Звездный свет» с целью вовлечения молодежи в разработку и использование социальной рекламы, профилактики коррупционных проявлений, формирования практики взаимодействия молодежи с органами государственной власти в антикоррупционном просвещении проведен региональный молодежный конкурс социальной рекламы «Строим будущее без коррупции!». Чуть больше месяца 194 участника из 14 муниципальных образований Алтайского края  готовили конкурсные работы по 3 номинациям: «Лучшее сочинение-эссе «Можно ли победить коррупцию в России?», «Лучший коллаж», «Лучший видеоролик «Антикоррупционная сказка». Заявлено 136 работ в двух возрастных категориях (школьники 9-11 классов и студенты профессиональных образовательных учреждений и высших учебных заведений Алтайского края). Накануне Международного дня борьбы                с коррупцией на базе Алтайского государственного технического университета им. И.И. Ползунова состоялся круглый стол «Строим будущее без коррупции!», на котором обсудили вопросы антикоррупционной пропаганды             в молодежной среде, современные проблемы и пути их решения. Круглый стол проведен с участием представителей прокуратуры Алтайского края, отдела по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края, управления аппарата Алтайского краевого Законодательного Собрания, комитета по кадрам и муниципальной службе администрации г. Барнаула, аппарата Уполномоченного                   по правам человека, образовательных организаций. В завершении мероприятия состоялось награждение победителей регионального молодежного конкурса социальной рекламы «Строим будущее без коррупции!». Данный проект показал, что тема борьбы с коррупционными проявлениями является достаточно актуальной в молодежной среде. Форма участия, где каждый из ребят может показать свое видение через реализацию творческих способностей, является наиболее удачной. Работы участников конкурса будут использоваться в правовом воспитании молодежи нашего региона.
В целях профилактики коррупционных проявлений программы и мероприятия антикоррупционного воспитания успешно интегрируются в содержание дисциплин (модулей) основных образовательных программ. Антикоррупционное просвещение обучающихся реализуется в ходе работы научных секций и кружков, а также тематических внеучебных мероприятий.
В рамках недели правовых знаний проведены мероприятия по антикоррупционному просвещению обучающихся в 39 профессиональных образовательных организациях. Согласно разработанным планам мероприятий                    по противодействию коррупции на учебный год проведены: информационные классные часы («Мы за мир против коррупции», «Противодействие коррупции и антикоррупционная политика», «Коррупция: иллюзия и реальность» и др.); круглые столы («Антикоррупционное мировоззрение», «Коррупция в системе образования» и др.); конкурсы рисунков («Мы против коррупции», «Стоп коррупция!» и др.); конкурсы видеороликов («Коррупции – нет!» и др.); конкурсы плакатов («Коррупцию остановят люди» и др.); правовые игры («Не в деньгах счастье» и др.); викторины («Честный квиз», «Знатоки права» и др.); интеллектуальные игры («Что Вы знаете о коррупции?», «Своя игра» и др.); интерактивные беседы («Да – это она – коррупция» и др.); тренинг-игры («Что такое коррупция и как с ней бороться?» и др.); книжные выставки («Коррупции – нет», «Права человека», «Закон в твоей жизни» и др.); обучающие лекции; фестивали мультимедийных презентаций по антикоррупционной тематике; в том числе распространены тематические буклеты и памятки по антикоррупционной направленности среди обучающихся; организованы встречи с представителями районных администраций, избирательных комиссий, представителями органов прокуратуры, инспекторами по делам несовершеннолетних, сотрудниками правоохранительных органов.
В преддверии Международного дня борьбы с коррупцией в нескольких профессиональных образовательных учреждениях проведено анкетирование среди студентов на знание понятий законодательства о противодействии коррупции. Анализ анкет показал, что обучающиеся понимают значение термина «коррупция», правовую ответственность за нее и необходимость борьбы с коррупцией. 
Со студентами, относящимися к категории лиц с ограниченными возможностям здоровья, в учреждениях ведется работа по психолого-педагогическому сопровождению согласно утвержденных планов, в которые также включены вопросы просвещения данных студентов о противодействии коррупции: часы общения «Мы – студенты СПК»; коррекционно-развивающие занятия «Как стать успешным в выбранной профессии».
В 31 краевом государственном бюджетном общеобразовательном учреждении для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья, проведено более 300 антикоррупционных мероприятий,                        в том числе круглые столы, приуроченные к Международному дню борьбы                с коррупцией, книжные выставки: «Права человека», «Наши права – наши обязанности»; конкурс плакатов «Коррупции нет»; недели правовых знаний; мультимедийные уроки: «По законам справедливости», «Азбука юного правоведа»; просмотр фильма по противодействию коррупции: «Не убивай в себе человека» (группа 8-9 классов); просмотр тематических мультфильмов (группа 1-2 классов); беседа с элементами игры «Как лиса в лесу новые законы издавала» (группа 5 класса). На уроках обществознания в 8-9 классах, чтения и развития речи в 1-9 классах для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья в доступной форме включены элементы антикоррупционного воспитания. Аналогичные мероприятия проведены в 22 краевых государственных бюджетных учреждениях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
В 2022 г. органы государственной власти и местного самоуправления края продолжат реализацию Национального плана по противодействию коррупции на 2021 - 2024 гг. Работа всех субъектов антикоррупционной деятельности будет направлена на повышение эффективности профилактики коррупционных правонарушений, соблюдения требований законодательства в сфере противодействия коррупции, отдельное внимание будет уделено следующим направлениям: 
соблюдение антикоррупционных стандартов лицами, замещающими государственные должности Алтайского края, муниципальные должности, государственными гражданскими служащими Алтайского края;
совершенствование работы по профилактике правонарушений, в том числе коррупционной направленности, выявляемых в сфере реализации национальных и федеральных проектов;
выявление государственными заказчиками в ходе закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд признаков конфликта интересов, скрытой аффилированности;
реализация мероприятий по антикоррупционному просвещению, использование новых форм методической и просветительской работы, в том числе в части взаимодействия с институтами гражданского общества.

