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04 марта 2022 г. состоялось заседание
комиссии по координации работы по противодействию коррупции 
в Алтайском крае

Председателем комиссии, Губернатором Алтайского края Виктором Томенко проведено заседание комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Алтайском крае. 
Виктор Томенко отметил, что Президент России Владимир Владимирович Путин неоднократно в своих выступлениях говорил о высоком уровне криминализации лесной отрасли. Практика правоохранительных органов по выявлению преступлений в сферах лесопользования показывает, что ситуация по-прежнему остается сложной. Меры по декриминализации лесного сектора принимаются, однако работу по данному направлению необходимо продолжать, повышать ее эффективность.
При рассмотрении вопроса об эффективности реализации мер по предупреждению коррупционных проявлений в области лесных отношений информацию о деятельности правоохранительных органов по выявлению и расследованию преступлений в данной сфере представил Андрей Подолян, начальник ГУ МВД России по Алтайскому краю. По итогам 2021 г. на территории Алтайского края число незаконных рубок лесных насаждений снизилось на 22,1%. Особое внимание уделяется вопросам выявления и пресечения серых схем по заготовке древесины со стороны легальных арендаторов лесного фонда. Высок риск развития коррупционных процессов с участием должностных лиц регионального и муниципального уровня. В связи с этим на систематической основе проверяются филиалы государственных органов, контролирующих деятельность в сфере лесопользования на территории края, а также деятельность должностных лиц, наделенных функциями контроля и надзора в лесной отрасли, распоряжения государственным имуществом и бюджетными денежными средствами в области лесного хозяйства. Мероприятия по декриминализации лесной отрасли находятся на оперативном контроле у руководства Главного управления.
О принимаемых мерах по предупреждению коррупционных проявлений в области лесных отношений в крае рассказал Андрей Стрелковский, министр природных ресурсов и экологии Алтайского края. По противодействию нелегальной деятельности в лесном секторе Министерство природных ресурсов и экологии Алтайского края осуществляет целый комплекс мероприятий, направленных на предупреждение, выявление и пресечение незаконных рубок, как во взаимодействии с органами внутренних дел, прокуратурой и иными контролирующими органами, так и самостоятельно. Благодаря совместным усилиям и слаженным действиям всех заинтересованных органов власти в крае в последние годы удалось добиться снижения как количества фактов совершения данных преступлений на 25%, так и объемов нелегальной заготовки древесины на 18%, что ниже в сравнении с 2020 г. Достаточно большое внимание со стороны общественности уделяется наличию родственных связей между государственными служащими в подконтрольной организации. В Министерство поступают обращения граждан и организаций, по результатам рассмотрения которых проведены две антикоррупционные проверки. С целью предотвращения возникновения ситуаций конфликта интересов в рамках проведения конкурсов осуществляется анализ личностных и профессиональных связей граждан, претендующих на замещение должностей государственной гражданской службы, включенных в перечень коррупционно-опасных функций, а также гражданских служащих.
О том, какие принимаются меры по предотвращению коррупционных нарушений при предоставлении отдельным категориям граждан в собственность бесплатно земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, либо собственность на которые не разграничена, рассказали Александр Теплов, начальник управления имущественных отношений Алтайского края и Вячеслав Франк, глава города Барнаула.
Одним из основных способов профилактики коррупции является принятие административных регламентов предоставления государственных услуг, которыми установлены сроки предоставления земельных участков. В целях исключения риска возникновения коррупционных нарушений проводятся проверки однократности предоставления земельного участка льготной категории граждан, имеющих право на бесплатное предоставление участка. Ежемесячно на официальном Интернет-сайте города Барнаула размещается актуальный список граждан, имеющих трех и более детей, желающих приобрести земельные участки на территории городского округа − города Барнаула Алтайского края. С сотрудниками, осуществляющими подготовку проектов решений                      о  предоставлении земельных участков, регулярно проводятся профилактические беседы и учебы по вопросам противодействия коррупции, анализируется судебная практика, в том числе по применению норм антикоррупционного законодательства.
Важной задачей остается формирование в обществе антикоррупционного правосознания. Галина Синицына, заместитель министра образования и науки Алтайского края, и Екатерина Четошникова, начальник управления молодежной политики и реализации программ общественного развития Алтайского края, представили информацию о том, как в регионе организовано взаимодействие с институтами гражданского общества в целях формирования негативного отношения к коррупции у детей и молодежи. 
[bookmark: _GoBack]В 2021 г. в рамках реализации Плана просветительских мероприятий в 39 профессиональных образовательных учреждениях, подведомственных Министерству, проведено 803 мероприятия антикоррупционной направленности для обучающихся, 157 мероприятий антикоррупционной направленности для родителей и 202 – для педагогов; при участии  сотрудников правоохранительных органов – 205 мероприятий. Проводятся тематические классные часы, оформление наглядных пособий, презентаций, плакатов, стендов. Молодежным Правительством Алтайского края в 2021 г. состоялась встреча с молодежью г. Рубцовска, где обсуждали тему «Коррупция как противоправное действие». 
Комиссией приняты решения для повышения эффективности деятельности органов исполнительной власти и органов местного самоуправления края в сфере профилактики коррупции.
