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29 ноября 2023 г. состоялось заседание
комиссии по координации работы по противодействию коррупции 
в Алтайском крае

Открыл заседание комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Алтайском крае заместитель председателя комиссии Виталий Снесарь. Он обратил внимание на необходимость предотвращения и профилактику коррупционных проявлений в сфере государственных закупок и налаженность взаимодействия всех заинтересованных органов и подразделений по данному направлению.
Начальник управления экономической безопасности и противодействия коррупции ГУ МВД России по Алтайскому краю Виталий Полтарыхин и руководитель инспекции финансово-экономического контроля и контроля в сфере закупок Алтайского края Дмитрий Малыхин рассказали о коррупционных нарушениях, выявленных правоохранительными органами и органами финансового контроля в сфере закупочной деятельности, в том числе при реализации национальных проектов. Также в рамках рассматриваемого вопроса представили информацию СУ СК России по Алтайскому краю и Счетная палата Алтайского края. 
По информации правоохранительных органов за 10 месяцев 2023 г. сотрудниками выявлено 34 преступления, связанные с получением «откатов» и хищением денежных средств, выделяемых в рамках закупок для государственных (муниципальных) нужд, совершенных на территории 7 городов и районов края. Основными формами совершения преступлений в сфере закупок является получение должностными лицами предприятий и организаций незаконных денежных вознаграждений в виде «откатов» от представителей коммерческих организаций за право заключения контрактов на заранее договорных условиях. Выявление таких преступлений возможно только в рамках оперативно-розыскной деятельности. Второй формой совершения преступлений является хищение бюджетных денежных средств, совершаемых исполнителем государственного (муниципального) контракта путем умышленного уклонения от взятых на себя обязательств и присвоения бюджетных средств, перечисленных в качестве предоплаты, а также завышения объемов выполненных работ и фальсификации отчетных документов. В настоящее время выработаны и применяются в практической деятельности методики документирования таких преступлений, которые актуальны не только на территории крупных городов края, но и на территории муниципальных районов. 
С целью предупреждения коррупционных рисков, обоснованности и эффективности использования бюджетных средств Госфинконтроль на постоянной основе осуществляет предварительный контроль закупок посредством рассмотрения заявок заказчиков края в рамках деятельности межведомственной рабочей группы и ведомственных рабочих групп, созданных при исполнительных органах Алтайского края. Особое внимание уделяется контрактам на выполнение ремонтных и строительных работ.
Виталий Снесарь, отметил, что ежегодно в рамках социологических исследований определяется отношение населения края к проблеме коррупции и дается оценка эффективности мер, которые органы власти принимают для противодействия коррупции в регионе. Результаты социсследования позволяют оценить состояние, динамику, а также эффективность принимаемых антикоррупционных мер в регионе.
Начальником отдела по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края, Оксаной Киселевой, представлена информация о том, как при организации работы по противодействию коррупции используются результаты социологического исследования, определяющего уровень коррупции в Алтайском крае. Социологические исследования помогают выявить проблемные вопросы в организации деятельности в сфере противодействия коррупции. 
[bookmark: _GoBack]С результатами социологического исследования можно ознакомиться на официальном сайте Правительства Алтайского края в разделе «Противодействие коррупции».(https://www.altairegion22.ru/gov/administration/isp/antikorrupcionnyj-otdel/antikorrupciya/issledovaniya/sotsiologicheskoe-issledovanie/)
Комиссией рассмотрен проект плана работы комиссии на 2024 г. С учетом поступивших предложений проект будет доработан и утвержден председателем комиссии, Губернатором Алтайского края Виктором Томенко.
По итогам заседания приняты соответствующие решения в сфере профилактики коррупции.
