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Ежегодный доклад 
о деятельности в области противодействия коррупции за 2018 год[footnoteRef:1] [1:  Ежегодный доклад о деятельности в области противодействия коррупции за 2018 год подготовлен департаментом Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края по обеспечению региональной безопасности на основании информации, представленной Главным управлением Министерства внутренних дел Российской Федерации по Алтайскому краю, следственным управлением Следственного комитета Российской Федерации по Алтайскому краю, отчетов органов исполнительной власти Алтайского края, а также информации, полученной в ходе осуществления мониторинга сведений о ходе реализации мер по противодействию коррупции в органах государственной власти субъектов Российской Федерации и органах местного самоуправления] 


Доклад подготовлен во исполнение подпункта «з» пункта 6 Положения о комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Алтайском крае, утвержденного указом Губернатора Алтайского края от 30.09.2015 № 100.
Комиссия по координации работы по противодействию коррупции в Алтайском крае осуществляла свою деятельность в соответствии с утвержденным планом работы. Организационное обеспечение деятельности комиссии осуществляет орган Алтайского края по профилактике коррупционных и иных правонарушений, функции которого возложены на департамент Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края по обеспечению региональной безопасности, выполняющего функции органа Алтайского края по профилактике коррупционных и иных правонарушений (далее - Департамент).
В 2018 году проведено 2 заседания комиссии, на которых рассмотрены следующие вопросы: 
о мерах по повышению эффективности реализации мероприятий государственной программы Алтайского края «Противодействие коррупции в Алтайском крае»;
о принимаемых мерах по вовлечению средств массовой информации, институтов гражданского общества в процесс противодействия коррупции;
о состоянии работы по защите бюджетных средств, выделяемых из регионального бюджета на реализацию региональных целевых программ и инвестиционных проектов; 
о повышении самостоятельности органов субъектов Российской Феде-рации по профилактике коррупционных и иных правонарушений, в том числе путем их преобразования в соответствии с законами субъектов Российской Федерации в самостоятельные государственные органы, подчиненные непосредственно высшим должностным лицам субъектов Российской Федерации (во исполнение подп. «в» п. 3 Национального плана противодействия коррупции на 2018-2020 годы, утвержденного Указом Президента Российской Федерации от 29.06.2018 № 378);
о результатах декларационной кампании, проведенной в 2018 году, и эффективности антикоррупционных механизмов в реализации кадровой политики органов исполнительной власти Алтайского края;
об организации работы по противодействию коррупции в сфере земельных и имущественных отношений и мерах по повышению ее эффективности. 
Исполнение принятых комиссией решений находится на контроле Департамента. 
1. О совершенствовании нормативной и организационной основы противодействия коррупции. Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и их проектов

Государственная политика в сфере противодействия коррупции в Алтайском крае реализуется на основании Национального плана противодействия коррупции на 2018-2020 годы, утвержденного указом Президента Российской Федерации от 29.06.2018 № 378, региональной государственной программы «Противодействие коррупции в Алтайском крае», утвержденной постановлением Администрации края от 01.12.2016 № 413.
Правовую основу в сфере противодействия коррупции регионального уровня составляют следующие нормативные правовые акты Алтайского края:
закон Алтайского края от 03.06.2010 № 46-ЗС (ред. от 31.10.2018) «О противодействии коррупции в Алтайском крае» (принят Постановлением АКЗС от 01.06.2010 № 290);
указ Губернатора Алтайского края от 16.01.2015 № 1 (ред. от 11.01.2018) «Об утверждении Положения о представлении гражданином, претендующим на замещение должности государственной гражданской службы Алтайского края, и государственным гражданским служащим Алтайского края сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера»;
указ Губернатора Алтайского края от 09.04.2013 № 11 (ред. от 26.10.2018) «Об обеспечении контроля за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности Алтайского края, и иных лиц их доходам»;
указ Губернатора Алтайского края от 04.06.2015 № 56 (ред. от 19.12.2018) «Об утверждении Положения о проверке достоверности и полноты сведений, представляемых гражданами, претендующими на замещение государственных должностей Алтайского края, и лицами, замещающими государственные должности Алтайского края, и соблюдения ограничений лицами, замещающими государственные должности Алтайского края»;
указ Губернатора Алтайского края от 28.12.2013 № 73 (ред. от 11.01.2018) «Об утверждении порядка размещения сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера отдельных категорий лиц и членов их семей на официальных сайтах государственных органов Алтайского края и предоставления этих сведений средствам массовой информации для опубликования»;
указ Губернатора Алтайского края от 03.09.2015 № 87 (ред. от 15.11.2017) «О порядке уведомления лицами, замещающими отдельные государственные должности Алтайского края, отдельные должности государственной гражданской службы Алтайского края, о получении подарка, приема подарка, его хранения, определения стоимости и реализации (выкупа)»;
указ Губернатора Алтайского края от 30.09.2015 № 100 (ред. от 15.05.2017) «Об утверждении Положения о комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Алтайском крае и Положения о порядке рассмотрения президиумом комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Алтайском крае вопросов, касающихся соблюдения требований к служебному (должностному) поведению лиц, замещающих государственные должности Алтайского края, и урегулирования конфликта интересов»;
указ Губернатора Алтайского края от 15.04.2016 № 35 (ред. от 09.04.2018) «О мерах по реализации отдельных положений Федерального закона от 25.12.2008 N 273-ФЗ «О противодействии коррупции» и о внесении изменений в указ Губернатора Алтайского края от 30.09.2015 № 100» (утверждены: Положение о порядке сообщения лицами, замещающими отдельные государственные должности Алтайского края, должности государственной гражданской службы Алтайского края, о возникновении личной заинтересованности при исполнении должностных обязанностей, которая приводит или может привести к конфликту интересов; Порядок уведомления лицами, замещающими отдельные должности государственной гражданской службы Алтайского края, представителя нанимателя о фактах обращения  в целях склонения их к совершению коррупционных правонарушений);
указ Губернатора Алтайского края от 14.06.2017 № 71 «Об утверждении Порядка уведомления представителя нанимателя о намерении выполнять иную оплачиваемую работу лицами, замещающими отдельные должности  государственной гражданской службы Алтайского края»;
указ Губернатора Алтайского края от 11.10.2017 № 138 «О реализации отдельных положений закона Алтайского края от 03.06.2010 № 46-ЗС «О противодействии коррупции в Алтайском крае» (ред. от 26.10.2018) (утверждены: Порядок организации работы органа по профилактике коррупционных и иных правонарушений при проведении проверки в отношении лиц, претендующих на замещение муниципальных должностей, должности главы местной администрации по контракту, и лиц, замещающих указанные должности;  Порядок рассмотрения заявления лица, замещающего муниципальную должность, должность главы местной администрации по контракту, о невозможности по объективным причинам представить сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей);
постановление Правительства Алтайского края от 11.10.2017 № 364 (ред. от 10.09.2018) «О некоторых вопросах обеспечения противодействия коррупции в Алтайском крае» (вместе с «Положением о проверке соблюдения в органах исполнительной власти Алтайского края требований, ограничений и запретов, исполнения обязанностей, связанных с государственной гражданской службой Алтайского края», «Положением о комиссиях по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих Алтайского края и урегулированию конфликта интересов»);
постановление Администрации Алтайского края от 19.04.2013 № 218 «Об утверждении Правил проверки достоверности и полноты сведений, представляемых лицами, поступающими на работу на должность руководителя краевого государственного (автономного, бюджетного, казенного) учреждения, и руководителями краевых государственных (автономных, бюджетных, казенных) учреждений»;
постановление Администрации Алтайского края от 28.04.2012 № 218 (ред. от 08.08.2018) «О некоторых вопросах организации и прохождения муниципальной службы в Алтайском крае» (вместе с «Положением  о проверке соблюдения муниципальными служащими обязанностей, ограничений и запретов, связанных с муниципальной службой»);
постановление Администрации Алтайского края от 26.02.2013 № 92 (ред. от 01.11.2018) «О соблюдении лицами, поступающими на работу на должность руководителя краевого государственного (автономного, бюджетного, казенного) учреждения, а также руководителями краевых государственных (автономных, бюджетных, казенных) учреждений части четвертой статьи 275 Трудового кодекса Российской Федерации»;
постановление Администрации Алтайского края от 01.12.2016 № 413 (ред. от 07.02.2019) «Об утверждении государственной программы Алтайского края «Противодействие коррупции в Алтайском крае»;
постановление Правительства Алтайского края от 12.07.2017 № 257 «Об утверждении порядка конкурсного отбора негосударственных некоммерческих организаций на предоставление субсидий с целью проведения антикоррупционной пропаганды, правового информирования и просвещения населения»;
постановление Правительства Алтайского края от 21.07.2017 № 270 (ред. от 11.10.2017) «Об утверждении Порядка получения разрешения представителя нанимателя на участие на безвозмездной основе в управлении некоммерческими организациями в качестве единоличного исполнительного органа или вхождение в состав их коллегиальных органов управления лицами, замещающими должности государственной гражданской службы Алтайского края»;
приказ Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края от 12.09.2017 № 17-а (ред. от 04.12.2017) «Об утверждении Перечня должностей государственной гражданской службы, установленных в Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края, замещение которых связано с коррупционными рисками»;
распоряжение Губернатора Алтайского края от 17.02.2017 № 19-рг «Об утверждении состава комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Алтайском крае»;
распоряжение Губернатора Алтайского края от 06.07.2017 № 68-рг «Об утверждении состава президиума комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Алтайском крае»;
распоряжение Правительства Алтайского края от 23.11.2017 г. № 374-р (в ред. от 01.11.2018 № 311-р) об утверждении состава комиссии по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края и государственных гражданских служащих, замещающих должности руководителей и заместителей руководителей органов исполнительной власти Алтайского края, и урегулированию конфликта интересов.
Указанные нормативные правовые акты приведены в соответствие федеральному законодательству в сфере противодействия коррупции.
В соответствии с Федеральным законом от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» и иными нормативными правовыми актами в органах исполнительной власти Алтайского края ведомственными нормативными правовыми актами утверждены: 
План мероприятий по противодействию коррупции в органе исполнительной власти Алтайского края на 2019-2021 годы;
Перечень должностей государственной гражданской службы, установленных в органе исполнительной власти Алтайского края, при замещении которых государственные гражданские служащие обязаны представлять сведения о своих доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей;
Порядок сообщения государственными гражданскими служащими органа исполнительной власти Алтайского края о получении подарка в связи с протокольными мероприятиями, служебными командировками и другими официальными мероприятиями, участие в которых связано с исполнением ими служебных (должностных) обязанностей, его сдачи, оценки и реализации (выкупа);
Порядок уведомления лицами, замещающими должности государственной гражданской службы в органе исполнительной власти Алтайского края, представителя нанимателя о фактах обращения в целях склонения их к совершению коррупционных правонарушений;
Положение о порядке сообщения лицами, замещающими должности государственной гражданской службы в органе исполнительной власти Алтайского края, о возникновении личной заинтересованности при исполнении должностных обязанностей, которая приводит или может привести к конфликту интересов;
Положение о создании комиссии по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих органа исполнительной власти Алтайского края и урегулированию конфликта интересов;
Порядок формирования и деятельности комиссии по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих управления Алтайского края и урегулированию конфликта интересов. 
Кроме того, в ряде органов исполнительной власти приказами утверждены планы мероприятий информационно-профилактического характера, направленных на предупреждение коррупционных проявлений в деятельности подведомственных краевых государственных учреждений,  порядок уведомления представителя нанимателя о намерении выполнять иную оплачиваемую работу.
В целях совершенствования и приведения в соответствие федеральному законодательству обновлена региональная нормативная правовая база в сфере противодействия коррупции. Разработано 13 проектов региональных правовых актов, подготовлено 15 отзывов на проекты федеральных законов в данной сфере.
Правовым департаментом Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края в органы исполнительной власти Алтайского края, иные государственные органы Алтайского края направлено 40 еженедельных обзоров изменения федерального законодательства, включая изменения законодательства о противодействии коррупции.
Все правовые акты размещены в правовых системах и на сайте Правительства Алтайского края в разделе «Противодействие коррупции». Органами исполнительной власти Алтайского края внесены изменения в 58 действующих нормативных правовых актов в сфере противодействия коррупции, а также подготовлено 24 проекта нормативных правовых актов аналогичной направленности.
Управлением юстиции Алтайского края проведена антикоррупционная экспертиза 665 проектов нормативных правовых актов органов исполнительной власти Алтайского края. Коррупциогенные факторы выявлены в 38 проектах, из которых в 34 указанные факторы устранены разработчиками в полном объеме в ходе доработки положений проектов, а в отношении 4 проектов нормативных правовых актов направлены заключения о необходимости их устранения. Правовым департаментом Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края проведена антикоррупционная экспертиза 932 проектов нормативных правовых актов, а также 2055 проектов иных документов. В прокуратуру Алтайского края направлено 917 нормативных правовых актов для оценки на предмет соответствия требованиям федерального законодательства, а также для проведения антикоррупционной экспертизы в целях обеспечения правового пространства.
Вступили в законную силу 3 решения судов о признании незаконными решений и действий (бездействия) Минприроды Алтайского края; вынесено 22 акта по мерам прокурорского реагирования (5 из них удовлетворены в части, 17 удовлетворены полностью). Поступило 2 протеста Алтайской межрайонной природоохранной прокуратуры на постановления должностных лиц управления ветеринарии Алтайского края о привлечении к административной ответственности в связи с процессуальными нарушениями. Указанные нарушения не связаны с коррупциогенными факторами. В 2018 году арбитражным судом принято 5 решений о признании незаконными решений и действий (бездействия) управления имущественных отношений Алтайского края; судами общей юрисдикции принято 1 решение, касающееся управления и распоряжения земельными участками.
2. О мерах по обеспечению соблюдения ограничений и запретов, требований, установленных в целях противодействия коррупции, в том числе представления сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера. О принятых мерах по предотвращению и урегулированию конфликта интересов.
Деятельность Департамента и кадровых подразделений органов исполнительной власти Алтайского края и органов местного самоуправления по профилактике коррупционных правонарушений (далее – кадровые подразделения) направлена на обеспечение соблюдения требований антикоррупционного законодательства.
С 01.01.2018 по 30.04.2018 в органах исполнительной власти и органах местного самоуправления Алтайского края в установленном порядке проведена работа по приему сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера (далее – сведения о доходах/справки о доходах). 
В этот период организованы обучающие мероприятия с лицами, ответственными за прием сведений о доходах; проведена разъяснительная работа по заполнению справок о доходах. Ответственными должностными лицами неточности, описки и ошибки выявлялись при приеме сведений о доходах, которые своевременно устранялись лицами, представившими справки.
Департаментом и кадровыми подразделениями осуществлен анализ сведений о доходах, представленных 2498 гражданскими служащими Алтайского края, а также лицами, претендующими на замещение должностей государственной гражданской службы. Аналогичная работа проведена и в органах местного самоуправления.

По результатам анализа сведений о доходах, а также по информациям правоохранительных органов и органов прокуратуры Алтайского края проведено 62 проверки  достоверности и полноты представленных сведений о доходах, по результатам которых к дисциплинарной ответственности привлечено 10 гражданских служащих. 
В органах местного самоуправления проанализировано 5072 справки о доходах, представленных муниципальными служащими Алтайского края, а также лицами, претендующими на замещение должностей муниципальной  службы. Проведено 93 проверки достоверности и полноты представленных сведений о доходах, по результатам которых к дисциплинарной ответственности привлечено 45 служащих. Большая часть проверок проводилась на основании информации органов прокуратуры.

Сотрудниками Департамента проведены проверки организации работы и исполнения законодательства в сфере противодействия коррупции в 22 органах исполнительной власти края. В ходе данных проверок проведен анализ сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представленных 16 лицами, замещающими государственные должности Алтайского края, и 1719 гражданскими служащими края за 2017 год. Всего проанализировано 4212 справок о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера с учетом членов семьи. Кроме того, проанализированы  справки о доходах 101 кандидата на замещение должностей гражданской службы, а также 356 руководителей подведомственных органам исполнительной власти края организаций.
В ходе проверок установлена 1 должность, имеющая коррупционные риски, но не включенная в соответствующий Перечень. Недостатки и нарушения выявлены в 290 справок о доходах. Большая часть недостатков носила технических характер либо являлась малозначительными. Вместе с тем, на основании информации Департамента были проведены 47 проверок. 
Во все органы исполнительной власти направлены справки о результатах проверок с указанием выявленных нарушений, а также рекомендациями о необходимости проведения профилактических мероприятий или антикоррупционных проверок при наличии достаточных оснований. 
В 2018 году Департаментом осуществлен сбор и анализ сведений о доходах лиц, замещающих муниципальные должности Алтайского края и глав местных администраций по контракту. В ходе декларационной кампании 7430 указанных лиц представили справки о доходах (общее количество справок с учетом членов семьи – 17958). Подготовлено более 700 таблиц со сведениями о доходах депутатов, которые направлены в органы местного самоуправления для размещения на сайтах. В ходе анализа установлено, что 221 депутат не исполнил установленную законом  обязанность по представлению сведений о доходах, 51 депутат представил справки с нарушением установленных сроков. Губернатором Алтайского края информация о неисполнении депутатами обязанности по представлению сведений о доходах направлена прокуратуру Алтайского края для принятия мер прокурорского реагирования. В результате чего полномочия 107 депутатов органов местного самоуправления прекращены досрочно.
В рамках проведения анализа сведений о доходах инициировано 59 писем главам и депутатам районов с предложением представить пояснения по выявленным недостаткам. На основании полученных пояснений назначена и проведена проверка достоверности и полноты сведений о доходах в отношении главы Солонешенского района, по результатам которой факт представления недостоверных сведений о доходах установлен, меры юридической ответственности не применялись ввиду малозначительности совершенного правонарушения.  
Результаты проведенного анализа справок о доходах депутатов органов местного самоуправления Алтайского края направлены в адрес глав городов и районов края для принятия профилактических мер в декларационную кампанию 2019 года.
В Смоленском районе на сессии представительного органа власти состоялось выступление по основным проблемам представления сведений о доходах. Аналогичная лекция прошла в г. Новоалтайске для муниципальных служащих органа местного самоуправления.
В целях улучшения качества работы в период декларационной кампании 2019 года в органы местного самоуправления направлены методические материалы, разработана и направлена памятка по вопросам заполнения и представления справок о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также ряд разъяснительных писем по данной тематике. 
Работа Департамента и кадровых подразделений по выявлению случаев несоблюдения требований о предотвращении или об урегулировании конфликта проводится, в основном, в виде анализа справок о доходах, анкетных данных служащих, поступивших уведомлений о возможном конфликте интересов и о намерении осуществлять иную оплачиваемую работу, заявлений на получение разрешения представителя нанимателя на участие в управлении некоммерческими организациями, информации работодателей о трудоустройстве бывших гражданских служащих. 
В 2018 году в органы исполнительной власти Алтайского края от гражданских служащих поступило 196 уведомлений о намерении выполнять иную оплачиваемую работу (из них 36 – в Департамент), 34 уведомления о возникновении личной заинтересованности при исполнении должностных обязанностей, которая приводит или может привести к конфликту интересов, 2 обращения граждан о даче согласия на участие в управлении некоммерческой организации, 8 заявлений гражданских служащих о невозможности по объективным причинам представить сведения о доходах на супруга и несовершеннолетнего ребенка, 3 уведомления о получении подарка и 1 уведомление о факте обращения в целях склонения к совершению коррупционного правонарушения, 2 заявления о получении разрешения представителя нанимателя на участие на безвозмездной основе в управлении некоммерческими организациями в качестве единоличного исполнительного органа или вхождения в состав их коллегиальных органов управления, 6 уведомлений о получении подарка и 4 уведомления о возникновении личной заинтересованности при исполнении должностных обязанностей, которая приводит или может привести  к конфликту интересов. Лицами, представившими названные формы документов, запреты, ограничения и требований, установленные в целях противодействия коррупции соблюдены.
Департаментом проведена проверка сведений в отношении 2681 лица, замещающего государственные должности Алтайского края, гражданских служащих Алтайского края, а также лиц, претендующих на замещение указанных должностей, депутатов Барнаульской городской думы и глав районов края с использованием программного продукта «Система профессионального анализа рынков и компаний (СПАРК)». В результате проверок в отношении 14 лиц получена информация, требующая дополнительного анализа в части исполнения требований, установленных антикоррупционным законодательством. По каждому факту информация направлена в соответствующие органы.
В 2018 году завершено проведение 3 проверок по соблюдению запретов, ограничений и требований, установленных в целях противодействия коррупции, решение о проведении которых принято в 2017 году. Два гражданских служащих привлечены к ответственности в виде замечания, один уволен по утрате доверия. Кроме того проведено 5 аналогичных проверок, из них в двух случаях нарушений не установлено. Меры юридической ответственности применены к трем гражданским служащим: двум объявлено замечание, одному – выговор. 


В отчетном периоде Департаментом подготовлены и проведены 3 заседания комиссии по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих Администрации края и государственных гражданских служащих, замещающих должности руководителей и заместителей руководителей органов исполнительной власти Алтайского края, и урегулированию конфликта интересов (10.07.2018, 15.11.2018, 20.12.2018). Рассмотрено 7 вопросов, из которых 2 по материалам антикоррупционных проверок, 4 – по уведомлениям о возникновении личной заинтересованности, 1 заявление. Решением комиссии по антикоррупционным проверкам представителю нанимателя рекомендовано привлечь государственных гражданских служащих к ответственности. 
Количество проведенных заседаний комиссий по соблюдению требований к служебному поведению и урегулированию конфликта интересов, проведенных в органах исполнительной власти и органах местного самоуправления, отражено в следующей диаграмме.

По информации прокурора г. Барнаула в отношении 2-х муниципальных служащих приняты решения об осуществлении контроля за расходами. Аналогичные решения приняты в отношении 3-х гражданских служащих Алтайского края. В ходе осуществления контроля за расходами Департаментом установлено, что расходы, произведенные служащими по приобретению недвижимого имущества в 2017 году, соответствуют их доходам. Вместе с тем, в ходе осуществления контроля за расходами 2-х государственных гражданских служащих выявлены факты представления ими недостоверных и неполных сведений о доходах в справках о доходах  в 2016 и 2017 годах. Приняты решения о  проведении проверок достоверности и полноты сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представленных служащими в 2016 и 2017 годах.
За нарушение требований антикоррупционного законодательства меры юридической ответственности применены к 19 гражданским служащим и 10 руководителям подведомственных учреждений (в 2017 году - 3 гражданских служащих и 10 руководителей подведомственных учреждений).
Несмотря на увеличение числа лиц, привлеченных к ответственности, проведение мероприятий, направленных на профилактику коррупции на государственной гражданской службе Алтайского края позволило сократить долю выявленных коррупционных правонарушений со стороны должностных лиц, государственных гражданских служащих органов исполнительной власти Алтайского края от общего количества указанных должностных лиц с 4,9% в 2017 году до 2,8% в 2018 году.



 В целях обеспечения соблюдения лицами, замещающими государственные должности Алтайского края, и государственными гражданскими служащими Алтайского края запретов, ограничений и требований, установленных в целях противодействия коррупции, государственные гражданские служащие ознакомлены с правовыми актами под роспись. 
Для лиц, замещающих государственные должности Алтайского края, разработана памятка по соблюдению запретов, ограничений и исполнению обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции.
Кроме того, обучение гражданских служащих края по вопросам соблюдения антикоррупционного законодательства проводится в форме лекций, индивидуального консультирования и распространения памяток, иных материалов с соответствующей тематикой. 
Сотрудники Департамента читают лекции на курсах повышения квалификации гражданских и  муниципальных служащих Алтайского края по соответствующей тематике.
Департаментом разработаны и направлены в органы исполнительной власти и местного самоуправления Методика предотвращения и выявления конфликта интересов на государственной гражданской и муниципальной службе и  презентация по данной теме, 17 разъяснительных писем о применении норм законодательства о противодействии коррупции для органов исполнительной власти и местного самоуправления.
В рамках организации работы по вопросам соблюдения требований законодательства в сфере противодействия коррупции, в том числе по вопросам представления сведений о доходах кадровыми подразделениями органов исполнительной власти Алтайского края проведено 19 тематических занятий, 4 совещания и 14 семинаров, посвященных соответствующей тематике.
Департаментом Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края по вопросам государственной службы и кадров разработана и направлена в органы исполнительной власти Алтайского края форма справки о представлении сведений о лицах, состоящих в близком родстве или свойстве с лицом, претендующим на замещение/замещающим государственную должность Алтайского края, претендующим на замещение/замещающим должность государственной гражданской службы Алтайского края. Проведен анализ представленных сведений. Ведется работа по проверке полученной информации на предмет возможного конфликта интересов. Кроме того, заполнение указанных справок способствовало подачи уведомлений о возникновении личной заинтересованности при исполнении должностных обязанностей, которая приводит или может привести к конфликту интересов.
При увольнении с государственной гражданской службы бывшему служащему вручается памятка по исполнению требований ст. 12 Федерального закона от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции». С должностей государственной гражданской службы Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края освобождено и уволено 25 человек. Поступило 3 уведомления о заключении трудового договора.  В связи с отсутствием нарушений информация в прокуратуру Алтайского края не направлялась. Из органов исполнительной власти Алтайского края уволено 238 государственных гражданских служащих, уведомления от работодателей поступили в отношении 120. 
В 2018 году на заседаниях комиссий рассмотрено 12 обращений граждан, замещавших в государственном органе должность гражданской службы, о даче согласия на замещение должности в коммерческой или некоммерческой организации либо на выполнение работы на условиях гражданско-правового договора в коммерческой или некоммерческой организации. По результатам рассмотрения комиссией Министерства природных ресурсов и экологии Алтайского края отказано в даче согласия на трудоустройство 1 гражданину.
Органами исполнительной власти Алтайского края ведется учет лиц, уволенных с государственной гражданской службы. При отсутствии информации коммерческой или некоммерческой организации о заключении с гражданином, замещавшим должность гражданской службы в государственном органе, трудового или гражданско-правового договора на выполнение работ (оказание услуг), соответствующие сведения направляются в органы прокуратуры края. В прокуратуру Алтайского края направлено 6 информаций.
В 2018 году поступило 123 уведомления от работодателей о заключении трудового договора или гражданско-правового договора на выполнение работ. 
Вопросы принятия мер по профилактике коррупции в подведомственных органам исполнительной власти края учреждениях неоднократно рассматривались на заседаниях комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Алтайском крае.
Во исполнение решений комиссии в каждом органе исполнительной власти разработаны для подведомственных учреждений и предприятий пакет модельных правовых актов в сфере противодействия коррупции в соответствии со статьей 13.3 Федерального закона от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции», обеспечено принятие Кодексов этики и служебного поведения работников подведомственных учреждений в соответствующей сфере, а также ежегодно утверждаются планы мероприятий информационно-профилактического характера, направленных на предупреждение коррупционных проявлений в деятельности подведомственных краевых государственных учреждений. 
Организована работа по ознакомлению сотрудников с требованиями антикоррупционного законодательства, совещания по вопросам соблюдения названных требований проводятся не менее двух раз в год.
На семинарах-совещаниях с руководителями учреждений проводятся занятия, направленные на обеспечение соблюдения законодательства Российской Федерации о противодействии коррупции. Сотрудники Департамента, органов прокуратуры Алтайского края информируют о реализации государственной политики в сфере противодействия коррупции, задачах и основных мероприятиях государственной программы в данной сфере. При этом руководители обмениваются между собой опытом организации работы.
Сотрудниками Департамента в ходе плановых проверок организации работы и исполнения законодательства в сфере противодействия коррупции в органах исполнительной власти в обязательном порядке проверяется работа с подведомственными учреждениями в данной области, исполнение утвержденных ими планов. 
В целях обеспечения взаимодействия и оказания консультационной и методической помощи составлены списки лиц, ответственных за профилактику коррупционных правонарушений в учреждениях. 
В ходе проверок сотрудниками Департамента анализируются сведения о доходах. По выявленным недостаткам принимаются меры по проведению в установленном порядке проверок. Согласно нормативному правовому акту проверка достоверности и полноты сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера руководителей государственных учреждений осуществляется по решению учредителя. 
Например, на основании справки Департамента приказом Министерства природных ресурсов и экологии Алтайского края в ноябре 2018 года назначена проверка достоверности и полноты сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера в отношении директора подведомственного учреждения, по результатам которой он привлечен к юридической ответственности в виде замечания. 
Таким образом, контроль за соблюдением законодательства о противодействии коррупции в подведомственных органам власти организациях, а также за реализацией в этих организациях мер по профилактике коррупционных правонарушений осуществляется Департаментом во взаимодействии с органами исполнительной власти края.
На официальных сайтах Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края и иных органов исполнительной власти края в разделе «Противодействие коррупции» размещены контактные сведения для обращения граждан по вопросам противодействия коррупции: указаны телефоны и адреса ответственных за указанное направление работы, гражданам предоставлена возможность беспрепятственно сообщать об имеющихся коррупционных проявлениях путем письменного обращения на почтовый адрес. Работают телефоны «Прямая линия», «Доверия». В организациях и учреждениях установлены почтовые ящики для обращения граждан.
В 2018 году  в органы государственной власти Алтайского края поступило 8 обращений граждан соответственно.  В отчетном периоде на телефон «горячей линии» Министерства образования и науки Алтайского края поступило 73 обращения о сборе денежных средств с родителей обучающихся в образовательных организациях, из них 20 поступило на телефон «горячей линии». По всем вопросам специалистами даны разъяснения, направлены ответы заявителям, приняты меры по устранению нарушений законодательства при привлечении внебюджетных средств.
3. Об анализе правонарушений коррупционного характера, совершенных на территории субъекта Российской Федерации.
Противодействие коррупции на территории Алтайского края отнесено к числу приоритетных направлений деятельности правоохранительных органов. Работа по данному направлению осуществляется в тесном взаимодействии правоохранительных и контролирующих органов. 
По информации ГУ МВД России по Алтайскому края в 2018 году всеми правоохранительными органами края задокументировано 249 уголовно наказуемых деяний коррупционной направленности (+11,7%), 104 (+36,8%; 2017 год – 76), совершенных против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления.
Сотрудниками органов внутренних дел края в 2018 году выявлено 191 (+11,7%) преступление коррупционной направленности, в том числе 62 (2017 год -52) – совершенных против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления.
Правоохранительными органами края в анализируемом периоде установлено 86 фактов взяточничества (+22,9%; 2017 год – 70), в том числе 59 (+28,3%; 2017 год – 46) – получения взятки, 19 (+26,7%; 2017 год – 15) – дачи взятки, 8 (2017 год – 9) – посредничества во взяточничестве.
При этом сотрудниками органов внутренних дел края задокументировано 53 (+8,2%) факта взяточничества, в том числе 36 – получения взятки (+20,0%), 13 – дачи взятки (+8,3%), 4 – посредничества во взяточничестве (2017 год – 7).
Основной задачей следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Алтайскому краю (далее - следственное управление) является оперативное и качественное расследование преступлений, в том числе связанных с коррупцией, которая реализуется в тесном взаимодействии с органами службы безопасности, полиции, прокуратуры.
В 2018 году, по сравнению с 2017 г., на 23,2 % увеличилось количество поступивших в следственное управление сообщений о преступлениях коррупционной направленности (с 250 до 308). Число возбужденных уголовных дел коррупционной направленности увеличилось на 19 % (с 158 до 188). Возросло количество направленных в суд уголовных дел о коррупционных преступлениях на 36 %, до 143.
Наибольшее количество преступлений коррупционной направленности за анализируемый период выявлено в следующих сферах деятельности: правоохранительной, правоприменительной (130 преступлений, дела о которых направлены в суд), в сфере машиностроения и приборостроения (22), в бюджетной сфере (14), в сфере организации торговли, питания, обслуживания и оказания услуг населению (13), в сфере образования и науки (11), в сфере госконтрактов и госзакупок (10), в сфере исполнения воинской обязанности и военной службы (6), в сфере охраны природных ресурсов и экологии (4). 
В значительной степени возросло количество расследованных следственным управлением преступлений о даче и получении взяток, а также о мелком взяточничестве. В то же время расследовались коррупционные преступления по фактам мошенничества, присвоения, растраты, превышения должностных полномочий.
В 2018 году следственным управлением расследовались значимые уголовные дела о коррупционных преступлениях, в том числе по фактам взяточничества, мошенничества, присвоения, растраты, превышения должностных полномочий, среди них: уголовное дело по обвинению бывшего следователя ГСУ ГУ МВД России по Алтайскому краю Шматова В.Н. в получении взятки в виде денег в особо крупном размере в сумме 20 тысяч долларов США за вынесение по материалу проверки в отношении председателя правления АКБ «АлтайбизнесБанк» Петрова М.Ю. постановления об отказе в возбуждении уголовного дела и в фальсификации доказательств по уголовному делу о тяжком преступлении (вынесен обвинительный приговор суда); уголовное дело по обвинению бывшего сотрудника ФКУ «Исправительная колония № 9 УФСИН России по Алтайскому краю» Купавцева С.А. в получении взяток от осужденных за бездействие в их пользу в виде денег и иного имущества на общую сумму свыше 650 тыс. рублей (вынесен обвинительный приговор суда).
В 2018 году значительно возросла сумма причиненного ущерба по уголовным делам о коррупционных преступлениях. Для обеспечения исполнения приговора в части гражданского иска, взыскания штрафа, других имущественных взысканий или возможной конфискации имущества следователями следственного управления наложен арест на имущество подозреваемых (обвиняемых) в порядке ст. 115 УПК РФ на сумму свыше 268 млн. рублей (в 2017 г. - свыше 46 млн. рублей).
Для обеспечения возмещения ущерба, причиненного коррупционными преступлениями, следователями при реализации процессуальных полномочий принимаются меры, направленные на отыскание имущества, денежных средств, ценных бумаг подозреваемых лиц, на которые может быть наложен арест, а также документов и иных сведений, свидетельствующих о наличии имущества. Организовано своевременное истребование от уполномоченных органов информации об имущественном положении подозреваемых (обвиняемых) лиц.
В целях предупреждения коррупционных преступлений следственное управление обеспечивает реализацию мер профилактического характера. Представления в порядке ч. 2 ст. 158 УПК РФ в соответствующие организации или должностным лицам вносятся по каждому уголовному делу о коррупционных преступлениях, направленному прокурору для утверждения обвинительного заключения.
В 2018 году представления внесены по 141 уголовному делу в исполнительные органы государственной власти края и государственные учреждения (в 2017 г. - 107). По итогам рассмотрения представлений 29 лиц привлечено к дисциплинарной ответственности, также приняты иные меры профилактического характера (в 2017 г. в дисциплинарном порядке наказано 38 лиц).
Во исполнение подпункта «а» пункта 3 Национального плана противодействия коррупции на 2018 – 2019 годы, утвержденного Указом Президента Российской Федерации от 29.06.2018 № 378, государственной программы Алтайского края «Противодействие коррупции в Алтайском крае», утвержденной постановлением Администрации Алтайского края от 01.12.2016 № 413, проведено социологическое исследование по оценке процессов в сфере противодействия коррупции.
В 2018 году социологическое исследование проведено аналитическим агентством «Имидж-Фактор» (г. Иваново) в рамках исполнения государственного контракта.
Социологическим опросом охвачены 2 независимые выборочные группы: население и представители бизнес-сообщества. Методом персонального формализованного интервью опрошено 2014 респондентов в возрасте от 19 до 65 лет, проживающих на территории 4 городских округов (включая г. Барнаул) и 10 муниципальных районов Алтайского края, а также 60 представителей коммерческих предприятий малого, среднего и крупного бизнеса (руководители, первые заместители руководителей). 
Одна треть респондентов (30,4%) оценивают уровень коррупции в Алтайском крае как средний. Половина опрошенных (50 %) считает, что уровень коррупции в крае в целом высокий. 11,7% выбрали вариант «затрудняюсь ответить». Только 8 % респондентов считают, что в Алтайском крае низкий уровень коррупции. Тем не менее, согласно проведенного исследования в 2018 г. -10 % опрошенного населения сталкивались с коррупционными ситуациями (2017 -12,2%), доля представителей бизнеса составляет – 11.4 % (2017 -15%).
Почти половина опрошенных в той или иной степени оказались осведомлены о мероприятиях, направленных на борьбу с коррупцией и проводимых органами исполнительной власти  Алтайского края. Однако, при этом, хорошую осведомленность и интерес к подобной информации высказало лишь 6,3% респондентов.

Уровень осведомленности населения о каких-либо мероприятиях, 
направленных на борьбу с коррупцией, проводимых Правительством Алтайского края 
или местными властями, %

Перечисление непосредственно самих мероприятий дает существенно больший процент населения, так или иначе осведомленных о работе властей в данном направлении – 85,5% опрошенных информированы о различных мероприятиях по противодействию коррупции. Наибольшей известностью среди жителей края пользуются распространение информации в СМИ (57,1%), а также дистанционное получение государственных и муниципальных услуг (52,6%). Около 44-48% населения Алтайского края знают о работе антикоррупционного телефона доверия и «прямых линий», а также проверке сведений о доходах и расходах, в том числе и имущества государственных чиновников и служащих. Около 42% опрошенных слышали о проведение плановых и внеплановых проверок в государственных учреждениях.
Самыми эффективными антикоррупционными мероприятиями, по мнению жителей Алтайского края, являются проведение плановых и внеплановых проверок государственных учреждений (37,5%) и дистанционное получение государственных и муниципальных услуг (34,1%). Также 1/3 респондентов полагают, что одной из наиболее эффективных мер по борьбе с коррупцией является распространение антикоррупционной информации и пропаганды в СМИ. Около 1/5 жителей региона не считают ни одну из перечисленных мер эффективной.
В своих оценках объема информации об антикоррупционной деятельности органов власти Алтайского края, получаемой посредством СМИ, население региона чаще говорит в положительном ключе. Так, считают, что такой информации в целом достаточно около 55% опрошенных. На недостаточное количество информации указывают около 41% жителей региона.
4. О правовом просвещении и информировании о государственной политике в области противодействия коррупции, о взаимодействии с институтами гражданского общества 
Система антикоррупционного просвещения в Алтайском крае имеет две составляющих  – обучение и просвещение гражданских и муниципальных служащих края и антикоррупционное просвещение, повышение правовой грамотности населения региона.
Работа с гражданскими и муниципальными служащими построена на ознакомлении с нормативными правовыми актами в сфере противодействия коррупции при поступлении на государственную гражданскую и муниципальную службу, проведении семинаров, учебы по соответствующей тематике, обучении на курсах повышения квалификации служащих. Знания требований антикоррупционного законодательства проверяются в ходе аттестаций служащих.
На базе Алтайского филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» в период с 1 по 3 октября 2018 года прошли 24-часовые курсы повышения квалификации 40 государственных гражданских и муниципальных служащих по теме «Актуальные вопросы государственной гражданской, муниципальной службы и противодействия коррупции»; в период с 21 по 23 ноября 2018 года 27 слушателей прошли 18-часовые курсы повышения квалификации «Вопросы профилактики и противодействия коррупции на государственной гражданской и муниципальной службе для лиц, впервые поступивших на государственную гражданскую службу, муниципальную службу, включенных в перечень должностей с коррупционными рисками»; в период с 12 по 30 ноября 2018 года 55 слушателей прошли 108-часовые курсы повышения квалификации «Вопросы профилактики и противодействия коррупции на государственной гражданской и муниципальной службе для лиц, в должностные обязанности которых входят эти вопросы». 
На официальных сайтах профессиональных образовательных организаций в разделе «Информация по противодействию коррупции», на информационных стендах «Молодежь против коррупции» актуализирована информация по вопросам профилактики коррупции в образовательных организациях. Образовательными организациями высшего образования предусмотрено изучение учебных курсов, развивающих антикоррупционное мировоззрение, проводятся просветительные мероприятия для студентов и преподавателей по темам «Ответственность за дачу, получение и посредничество во взятке, коммерческом подкупе», «Уголовная ответственность за профессиональные правонарушения», «Этика и юридическая ответственность персонала образовательного учреждения» и др. Во всех профессиональных образовательных организациях проведены профилактические мероприятия со студентами, охват участников составил 13200 человек. С использованием нетрадиционных форм обучения студенты КГБПОУ «Славгородский педагогический колледж» продемонстрировали виды поведения, которое может восприниматься окружающими как обещание или предложение дачи взятки либо как согласие принять взятку. В сентябре 2018 года со студентами 1 курса проведены кураторские часы, направленные на профилактику коррупционного поведения. С обучающимися в профессиональных образовательных организациях в период с 05.12.2018 по 12.12.2018 проведен единый час юридической грамотности, в рамках которого рассмотрены понятия: коррупционная деятельность, кто может быть подвержен коррупции, рынок коррупционных услуг, борьба с коррупцией и др. Освещены понятия «взяточничество», аспекты состава преступлений, связанных с взятками, рекомендации о том, что делать в случае вымогательства взятки, разъяснены отличия подарка от взятки. В учреждениях оформлены выставки – обзоры «Коррупция вчера, сегодня, завтра». Розданы памятки «Что нужно знать о коррупции», «Коррупция рушит наши мечты», «Стоп! Коррупция». Единый классный час «Россия – страна без коррупции» проведен во всех учреждениях 7 декабря 2018 год, общий охват студентов составил 15766 человек. 
Антикоррупционное просвещение жителей края осуществляется через средства массовой информации, деятельность некоммерческих организаций и институты гражданского общества.
Одной из основных задач региональной государственной программы противодействия коррупции определена задача, направленная на вовлечение средств массовой информации и институтов гражданского общества в процесс противодействия коррупции, формирование нетерпимого отношения к данному явлению в обществе.
Для решения этой задачи в программе предусмотрено оказание финансовой поддержки некоммерческим организациям и средствам массовой информации.
На конкурсной основе общественным организациям ежегодно предоставляются субсидии для проведения профилактических мероприятий в сфере противодействия коррупции. Общий объем ежегодно выделяемых средств из краевого бюджета – 200 тыс. рублей.
В 2018 году по итогам конкурса негосударственных некоммерческих организаций на предоставление субсидий с целью проведения антикоррупционной пропаганды, правового информирования и просвещения населения за счет краевого бюджета выделены субсидии следующим организациям: Автономной некоммерческой организации по юридической поддержке и правовому просвещению граждан «Юристы-населению» – 78911 рублей 60 копеек; Алтайской краевой общественной организации психолого-социального сопровождения и охраны здоровья «Позитивное развитие» – 70748 рублей 30 копеек; Частному учреждению дополнительного профессионального образования Центр профессиональной подготовки «Знание» – 50340 рублей 10 копеек.
На полученные средства общественные организации в трудовых коллективах и учебных заведениях проводят лекции по антикоррупционной тематике, поступающие предложения обсуждают на круглых столах. Выработанные предложения впоследствии обобщают и направляют в органы власти. В молодежной среде - в школах и ВУЗах, проводят мастер-классы, тренинги. 
В 2018 году в проведенных некоммерческими организациями мероприятиях приняли участие более 4 тысяч человек, распространено более 10 тысяч антикоррупционных памяток, инфографики, листовок для оформления уголков информации в организациях. При этом количество участников по сравнению с 2017 годом возросло на 30%.
Важно отметить, что общественные организации участвуют в антикоррупционном просвещении жителей края, как минимум, с 2010 года. 
В 2018 году завершена реализация проекта «Антикоррупционная работа с участием граждан». Интересные интерактивные площадки прошли в рамках конференции «Формы работы с населением по формированию нетерпимого отношения к коррупции». На двух площадках студенты ВВУЗов и ССУЗов составляли синквейн (нерифмованное стихотворение из пяти строчек) на тему коррупции. Наиболее запоминающимся и эмоциональным стало: «Зло. Продажная, подкупная. Уничтожим, обезвредим, победим. Мы никогда не поддержим коррупцию», разыгрывали импровизированные сценки, разбирали кейсы с жизненными историями. На третьей площадке представители некоммерческих организаций обсудили «Что общественные организации могут делать для профилактики коррупции».
На конкурсной основе в 2018 году Алтайской краевой общественной организации психолого-социального сопровождения и охраны здоровья «Позитивное развитие» предоставлен грант Губернатора Алтайского края в сфере деятельности социально ориентированных некоммерческих организаций в размере 150000 руб. на реализацию проекта «Гражданское общество против коррупции». 
На базе ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет» Алтайской краевой общественной организацией психолого-социального сопровождения и охраны здоровья «Позитивное развитие» проведена серия обучающих мероприятий по правовому просвещению и формированию антикоррупционного поведения в молодежной среде: деловая игра «Гражданское общество против коррупции», социально-психологический эксперимент «Брать или не брать: проблема выбора», мастер-классы по формированию ответственного поведения «Доверие или коррупция: определение позиций».
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Частным учреждением дополнительного профессионального образования Центр профессиональной подготовки «Знание» проведены лекции по антикоррупционной тематике в трудовых коллективах г. Рубцовска, городском совете ветеранов труда и совете ветеранов. На семинарах в интерактивной форме со студентами 2 курса Рубцовского Индустриального института ФГБОУ ВО «Алтайский государственный технический университет им. И.И. Ползунова» в игровой форме разыграны различные ситуации коррупционных схем и способы противодействия им.
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В краевом детском лагере «Юность» г. Рубцовска в рамках конференции по безопасности детей проведен круглый стол «Я против коррупции», целью которой было повышение правовой культуры школьников старших классов, формирование негативного отношения к коррупции, обучение первичных навыков действий по предотвращению коррупционных проявлений.
В Рубцовском индустриальном институте состоялось заседание круглого стола «О доверии граждан к современной власти» в рамках работы молодежного дискуссионного клуба правовой и политической культуры, в ходе которого студенты, преподаватели, представители органов государственной власти и органов местного самоуправления, органов прокуратуры, средств массовой информации обсудили проблемы противодействия коррупции, формы участия граждан в проведении профилактических мероприятий в указанной сфере.
В октябре текущего года автономной некоммерческой организацией по юридической поддержке и правовому просвещению граждан «Юристы-населению» на территории 12 муниципальных районов и городских округов Алтайского края проведены интерактивные дискуссии на тему: «Цифровые инструменты предоставления государственных и муниципальных услуг», в которых участвовали представителя молодежи края. В результате дискуссий участники узнали о порядке регистрации на портале «Госуслуги», видах предоставляемых государственных услуг, о возможностях оплаты услуг, государственных пошлин и штрафов с помощью ресурсов портала.
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Организация подобных образовательных мероприятий является превентивной мерой борьбы с коррупционной составляющей при оказании государственных и муниципальных услуг и направлена на обеспечение открытого и прямого обращения граждан в ведомственные органы через портал «Госуслуг».
По инициативе прокуратуры Алтайского края и ФГБОУ ВО «Алтайский государственный технический университет им. И.И. Ползунова» проведен конкурс социальной антикоррупционной рекламы «Вместе против коррупции». Студентами высших и средне-профессиональных образовательных организаций представлено на конкурс более 80 плакатов, буклетов и видеороликов. В каждой номинации определены победители.
На семинаре - совещании по актуальным вопросам применения законодательства Российской Федерации о противодействии коррупции  г. Москве в ноябре 2018 года в ходе панельных дискуссий представлен опыт работы органа Алтайского края по профилактике коррупционных и иных правонарушений по предотвращению и урегулирование конфликта интересов, осуществлению контроля за соблюдением законодательства Российской Федерации о противодействии коррупции в организациях, созданных для выполнения задач, поставленных перед органами государственной власти субъектов Российской Федерации и муниципальными органами, а также за реализацией в этих организациях мер по профилактике коррупционных правонарушений, антикоррупционному просвещению, обучению и повышению квалификации.
К Международному Дню борьбы с коррупцией следственным управлением СК России по Алтайскому краю организован круглый стол «Бытовая коррупция – бич современного общества».  Участники мероприятия проинформированы о реализации государственной программы противодействия коррупции в Алтайском крае, ежегодном творческом конкурсе для представителей средств массовой информации «Коррупция: взгляд журналиста», который стимулирует журналистов на активизацию освещения антикоррупционной тематики. Обсудили проблемы бытовой коррупции, и пришли к выводам о необходимости проведения активной профилактической работы с использованием телевидения и социальных сетей.
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В БЮИ МВД России состоялась XV международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы борьбы с преступлениями и иными правонарушениями», где подписано соглашение о взаимодействии между БЮИ МВД России и АКЗС. 
Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Алтайском крае провел ряд лекций для специалистов и руководителей предприятий, посвященных взаимодействию бизнеса и власти: 12.04.2018 в Алтайском государственном университете для слушателей Губернаторской программы подготовки профессиональных кадров для сферы малого и среднего предпринимательства Алтайского края, 15.05.2018 в  Алтайском государственном техническом университете им. И.И. Ползунова для слушателей Президентской программы подготовки управленческих кадров и 22.11.2018 проведено занятие для студентов-членов Правового клуба  научного Студенческого Общества АлтГУ по теме «Правовой статус индивидуального предпринимателя». Уполномоченным по защите прав предпринимателей Алтайского края осуществляется взаимодействие с Автономной некоммерческой организацией «Межрегиональный Центр общественных процедур «Бизнес против коррупции», которая является экспертной площадкой для проведения правовой и общественной экспертизы обращений предпринимателей Алтайского края, столкнувшихся с рейдерством, проявлениями коррупции, незаконным уголовным или административным преследованием со стороны представителей органов государственной и муниципальной власти,  а также правоохранительных органов. 
Вопросы антикоррупционной тематики рассматривались на 24 заседаниях общественных советов органов исполнительной власти Алтайского края.
В целях вовлечения СМИ в процесс противодействия коррупции в 2018 году проведен ежегодный региональный конкурс среди средств массовой информации, публикующих материалы по антикоррупционной тематике «Коррупция: взгляд журналиста», на лучшее освещение в средствах массовой информации Алтайского края вопросов профилактики и противодействия коррупции в следующих номинациях: «Лучшая публикация антикоррупционной направленности в интернет-изданиях», «Лучшая публикация антикоррупционной направленности в периодических печатных изданиях»,  «Лучший телесюжет на тему антикоррупции», «Лучший радиосюжет на тему антикоррупции».  Лауреатов конкурса, занявших первые места в каждой номинации, наградили денежными премиями в размере 25000 рублей, занявших вторые места - в размере 15000 рублей, третьи места - в размере 10000 рублей.
С целью издание материалов социальной рекламы антикоррупционной направленности в рамках государственной программы из бюджета Алтайского края выделено 400000 рублей из которых, в процессе заключенных госконтрактов, освоено 388400 рублей (экономия денежных средств составила 11 600 рублей). Указанные средства использовались для размещения 12 трассовых модулей наружной рекламы антикоррупционного содержания в городах Барнаул, Новоалтайск, Славгород, Заринск, Бийск, Алейск, Камень-на-Оби, Белокуриха; создания короткометражного документальный фильм профилактического антикоррупционного содержания. Совместно с редакцией газеты «Алтайская правда» реализован госконтракт на оказание услуг по подготовке и изданию материалов антикоррупционной направленности в печатном издании и размещению в формате лонгрид на интернет-ресурсе издания: «Это подарок или взятка?» (газета «Алтайская правда» №146 от 09.08.2018 г.), «Честность начинается с декларации» (газета «Алтайская правда» №232 от 11.12.2018 г.), «Как наказывают взяточников» (газета «Алтайская правда» №230 от 07.12.2018 г.). 
В 2018 году филиалом ГТРК «Алтай» создан короткометражный документальный фильм профилактического антикоррупционного содержания. Трансляция фильма прошла на региональных и муниципальных телевизионных каналах. Этот фильм 13 ноября 2018 года жюри Всероссийского конкурса телевизионных фильмов и программ «СМИ против коррупции» признан победителем в номинации «Лучшая телевизионная просветительская программа, содействующая формированию антикоррупционного правосознания граждан Российской Федерации».
На официальном сайте Правительства Алтайского края в разделе «Противодействие коррупции» ведется работа по наполняемости подразделов, актуализируются федеральные и региональные нормативные правовые акты в сфере противодействия коррупции. В новостной ленте раздела опубликовано 27 информаций. В полном объеме на сайтах органов исполнительной власти Алтайского края и органов местного самоуправления размещены сведения о доходах. На 78 официальных сайтах органов исполнительной власти и органов местного самоуправления Алтайского края в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» размещены отчеты о деятельности в сфере противодействия коррупции. 
Всего по итогам 2018 года в результате мониторинга в краевых и муниципальных СМИ зафиксировано более 270 материалов, размещенных в краевых СМИ и 42 муниципальных районах и городских округов. В журнале «Местное самоуправление на Алтае» размещена информация по проблемным вопросам декларационной компании 2018 года. В печатных средствах массовой информации опубликованы 5 материалов в формате интервью.
Подробная информация о проводимых мероприятиях размещается в новостной ленте раздела «Противодействие коррупции» официального сайта Правительства Алтайского края.
[bookmark: _GoBack]Органы государственной власти и местного самоуправления края продолжат реализацию Национального плана по противодействию коррупции на 2018-2020 годы, региональной государственной программы по противодействию коррупции, будет уделено внимание широкому освещению данной деятельности в средствах массовой информации, повышению эффективности мер по соблюдению требований законодательства Российской Федерации о противодействии коррупции, касающихся предотвращения и урегулирования конфликта интересов.

Проверки достоверности и полноты представленных сведений о доходах в отношении:
гражданских служащих	
2016	2017	2018	79	49	62	муниципальных служащих	
2016	2017	2018	54	63	93	


Проверки соблюдения  запретов, ограничений и требований, установленных в целях противодействия коррупции
гражданских служащих	
2016	2017	2018	13	7	18	муниципальных служащих	
2016	2017	2018	7	52	3	


Проведено заседаний комиссий по соблюдению требований к служебному поведению и урегулированию конфликта интересов
ОИВ	
2016	2017	2018	30	32	46	ОМСУ	
2016	2017	2018	184	172	234	



Количество служащих, привлеченных к ответственности за совершение коррупционных правонарушений
гражданских служащих	
2016	2017	2018	26	4	19	муниципальных служащих	
2016	2017	2018	47	47	60	


Да, известно, постоянно следят за этим	Известно, но специально не следят 	Что-то слышали	Ничего не знают об этом	Затруднились ответить	6.3058589870903674	17.130089374379274	26.86196623634558	48.808341608738829	0.89374379344588151	Анализ Сведений О Доходах, Расходах, Об Имуществе И Обязательствах Имущественного Характера Представленных Гражданскими И Муниципальными Служащими Алтайского Края, А Также Лицами, Претендующими На Замещение Указанных Должностей
ОИВ	
2016	2017	2018	2202	2285	2498	ОМСУ	
2016	2017	2018	4410	5072	5139	
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