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Ежегодный доклад 
о деятельности в области противодействия коррупции за 2019 год[footnoteRef:1] [1:  Ежегодный доклад о деятельности в области противодействия коррупции за 2019 г. подготовлен департаментом Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края по обеспечению региональной безопасности на основании информации, представленной комитетом по правовой политике Алтайского краевого Законодательного Собрания, Главным управлением Министерства внутренних дел Российской Федерации по Алтайскому краю, прокуратурой Алтайского края, Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Алтайского края, следственным управлением Следственного комитета Российской Федерации по Алтайскому краю, отчетов органов исполнительной власти Алтайского края, а также информации, полученной в ходе осуществления мониторинга сведений о ходе реализации мер по противодействию коррупции в органах государственной власти субъектов Российской Федерации и органах местного самоуправления] 


Доклад подготовлен во исполнение подпункта «з» пункта 6 Положения о комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Алтайском крае, утвержденного указом Губернатора Алтайского края от 30.09.2015 № 100.

О деятельности комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Алтайском крае
Комиссия по координации работы по противодействию коррупции                  в Алтайском крае осуществляла свою деятельность в соответствии с утвержденным планом работы. Организационное обеспечение деятельности комиссии осуществляет орган Алтайского края по профилактике коррупционных и иных правонарушений, функции которого возложены на департамент Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края по обеспечению региональной безопасности, выполняющего функции органа Алтайского края по профилактике коррупционных и иных правонарушений (далее – Департамент).
В 2019 г. проведено два заседания комиссии, на которых рассмотрены следующие вопросы: 
об эффективности принимаемых мер в области противодействия коррупции в Алтайском крае;
об эффективности принимаемых мер по противодействию коррупции                          в сфере строительства, в том числе по вопросам защиты участников долевого строительства, а также расселения граждан из аварийных домов;
о выявлении и минимизации (устранении) коррупционных рисков                  в ходе осуществления полномочий в сфере лесного хозяйства Алтайского края;
о защите интересов государства при пресечении субъектами оперативно-розыскной деятельности преступлений коррупционного характера;
о цифровизации системы управления в Алтайском крае как одном из факторов противодействия коррупции; 
о состоянии работы по противодействию коррупции в краевых государственных учреждениях социальной защиты населения, социального обслуживания граждан Алтайского края и мерах по ее совершенствованию;
о выявлении и минимизировании коррупционных рисков при осуществлении закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд.
Исполнение принятых комиссией решений находится на контроле Департамента. 

О совершенствовании правовых основ противодействия коррупции.
Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов                        и их проектов
Нормативное правовое регулирование остается одним из приоритетных направлений в деятельности по противодействию коррупции.
В 2019 г. в соответствии с государственной программой и в целях правового обеспечения противодействия коррупции внесены изменения                      в 8 нормативных правовых актов, разработано 2 проекта нормативных правовых актов, принято участие в разработке изменений в законы Алтайского края от 03.06.2010 № 46-ЗС «О противодействии коррупции в Алтайском крае» и от 09.12.2005 № 120-ЗС «О государственных должностях Алтайского края», подготовлено 7 отзывов на проекты федеральных законов в данной сфере. 
Совместно с прокуратурой Алтайского края разработан модельный муниципальный правовой акт – проект решения представительного органа муниципального образования «Об утверждении Порядка принятия решения                  о применении к депутату, главе муниципального образования мер ответственности, предусмотренных частью 7.3-1 статьи 40 Федерального закона                    от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», в муниципальном образовании Алтайского края». 
Все правовые акты размещены в правовых системах и на сайте в разделе «Противодействие коррупции». 
Органами исполнительной власти Алтайского края внесены изменения в 154 нормативных правовых акта в сфере противодействия коррупции,               а также подготовлен 41 проект нормативных правовых актов аналогичной направленности.
Управлением юстиции Алтайского края проведена антикоррупционная экспертиза 422 проектов нормативных правовых актов органов исполнительной власти Алтайского края. В связи с тем, что некоторые проекты нормативных правовых актов содержат изменения, подлежащие внесению в несколько нормативных правовых актов, количество проведенных экспертиз             за указанный период составило – 617. Коррупциогенные факторы выявлены        в 14 проектах. Из числа коррупциогенных факторов: широта дискреционных полномочий (8 проектов); нормативные коллизии (3 проекта); принятие нормативного правового акта за пределами компетенции (4 проекта). Коррупциогенные факторы, выявленные в 7 проектах нормативных правовых актов, устранены разработчиками в полном объеме в ходе доработки положений проекта нормативного правового акта. В отношении 2 проектов нормативных правовых актов направлены заключения о необходимости устранения выявленных управлением юстиции Алтайского края коррупциогенных факторов (принятие нормативного правового акта за пределами компетенции). Указом Губернатора Алтайского края от 13.06.2019 № 88 «О внесении изменений                  в указ Губернатора Алтайского края от 17.12.2018 № 206» внесены изменения в Положение об управлении юстиции Алтайского края, утвержденное указом Губернатора Алтайского края от 17.12.2018 № 206, исключающие                из полномочий управления проведение антикоррупционной экспертизы проектов нормативных правовых актов органов исполнительной власти Алтайского края. Правовым департаментом Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края проведена антикоррупционная экспертиза 547 проектов нормативных правовых актов, а также 2866 проектов иных документов.
Правовым департаментом направлено 547 проектов нормативных правовых актов в прокуратуру Алтайского края, 2 проекта нормативных правовых актов направлены в Управление Министерства юстиции Российской Федерации по Алтайскому краю для оценки на предмет соответствия требованиям действующего федерального и регионального законодательства, а также для проведения антикоррупционной экспертизы в целях обеспечения единого правового пространства.
Отделом экспертизы проектов правовых актов и судебной работы экспертно-правового управления аппарата Алтайского краевого Законодательного Собрания в 2019 г. проведена антикоррупционная экспертиза                   272 проектов нормативных правовых актов. В проектах нормативных правовых актов выявлено 4 коррупциогенных фактора, которые были исключены разработчиками при доработке проектов.
В соответствии с графиком, утвержденным Комиссией Алтайского краевого Законодательного Собрания по правовому мониторингу и законодательному обеспечению противодействия коррупции, проведена антикоррупционная экспертиза 13 законов Алтайского края, коррупциогенные факторы не выявлены.
Заключения независимой экспертизы на нормативные правовые акты и
проекты в 2019 г. в Алтайское краевое Законодательное Собрание не поступали.
В адрес Губернатора Алтайского края, Правительства Алтайского края, Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края поступило              5 требований прокуратуры Алтайского края с целью исключения выявленных коррупционных факторов, по 4 из которых работа полностью завершена. В отношении Министерства природных ресурсов и экологии Алтайского края применялись меры прокурорского реагирования: 1 представление               об устранении нарушений о противодействии коррупции; 16 представлений об устранении нарушений лесного законодательства, ненадлежащем исполнении полномочий по осуществлению федерального государственного лесного надзора, нарушений законодательства об административных правонарушениях, государственном контроле, об охране объектов растительного и животного мира, законодательства в сфере обращения с твердыми коммунальными отходами, нарушений законодательства о порядке рассмотрения обращений граждан. В управление ветеринарии Алтайского края внесено представление прокурора Алтайского края об устранении нарушений законодательства о государственной гражданской службе, противодействии коррупции в части представления 19 лицами, замещающими должности государственной гражданской службы Алтайского края, недостоверных сведений о доходах, расходах, имуществе и обязательствах имущественного характера за отчетный 2018 г. Также по одному подобному представлению внесено               в Министерство экономического развития Алтайского края, Министерство финансов Алтайского края, управление Алтайского края по развитию туризма и курортной деятельности и управление Алтайского края по государственному регулированию цен и тарифов. Решениями Арбитражного суда, Железнодорожного и Центрального районных судов г. Барнаула 6 решений управления имуществом Алтайского края, касающиеся управления и распоряжения земельными участками, признаны незаконными, заявленные требования истцов удовлетворены в полном объеме.
При проведении антикоррупционной экспертизы органами прокуратуры Алтайского края выявлено 10 региональных и 142 муниципальных правовых актов, 3  акта организации, имеющей функции нормативно-правового регулирования, которые могли повлечь коррупционные действия или решения субъектов правоприменения. Из числа выявленных 155 нормативных правовых актов 81 противоречил действующему законодательству.
В региональных нормативных правовых актах выявлено 22 коррупциогенных фактора, в муниципальных правовых актах представительных органов – 87, в нормативных правовых актах  исполнительных органов местного самоуправления – 72.
В целях исключения норм, способствующих созданию условий                         для проявления коррупции, принесено 80 протестов, внесено 72 требования                  об изменении нормативных правовых актов и 3 представления, а также направлено 2 заявления в суд.
В результате вмешательства органов прокуратуры края из 131 нормативного правового акта исключено 150 коррупциогенных факторов, остальные меры прокурорского реагирования не рассмотрены.
Анализ практики реализации полномочий по проведению антикоррупционной экспертизы показал, что с учетом установленной ст. 3 Федерального закона «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов» категории актов наибольшее количество коррупциогенных факторов выявлено в актах, регулирующих правоотношения в сфере прав и свобод человека и гражданина (92 % от общего количества нормативных правовых актов, содержащих коррупциогенные факторы), а также законодательства о социальных гарантиях лиц, замещающих муниципальные должности, должности муниципальной службы (2,5 %), государственной и муниципальной собственности (2,5 %).
На нормативные правовые акты, содержащие коррупциогенные факторы, вносились требования (46%), протесты (52 %), представления (2 %).
Негативные проявления от действия коррупциогенных факторов                   на практике, в том числе факты коррупции, в отчетный период органами прокуратуры края не выявлялись. 
Анализ выявленных коррупциогенных факторов свидетельствует о том, что большую их часть составляют: широта дискреционных полномочий – 61 %, отсутствие или неполнота административных процедур – 15 %, определение компетенции по формуле «вправе» – 5 %, нормативные коллизии –         4 %, юридико-лингвистическая неопределенность – 5 %, выборочное изменение объема прав – 4 %.
На муниципальные акты прокурорами принесено 9 протестов и 7 требований, по результатам рассмотрения которых коррупциогенные факторы исключены из муниципальных актов. Органами прокуратуры края изучено   на предмет наличия коррупциогенных факторов 19246 проектов нормативных правовых актов, из которых 109 содержали коррупциогенные факторы.                   В указанных проектах нормативных правовых актов выявлено 69 коррупциогенных факторов.
В 2019 г. Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Алтайскому краю проведена антикоррупционная экспертиза                     2970 нормативных правовых актов Алтайского края и 192 проектов нормативных правовых актов края. По результатам антикоррупционной экспертизы коррупциогенные факторы выявлены в 4 нормативных правовых актах края. По результатам проведения антикоррупционной экспертизы проектов нормативных актов коррупциогенные факторы не выявлены.
В соответствии с законом Алтайского края от 09.11.2006 № 122-ЗС               «О правотворческой деятельности», в рамках обеспечения возможности проведения независимой антикоррупционной экспертизы на официальном сайте Правительства Алтайского края размещено 1775 проектов нормативных правовых актов. В прокуратуру края обращения и заключения от независимых экспертов не поступали.
В соответствии с приказом Минюста России от 29.03.2019 № 57                «Об утверждении Административного регламента Министерства юстиции Российской Федерации по предоставлению государственной услуги по осуществлению аккредитации юридических и физических лиц, изъявивших желание получить аккредитацию на проведение в качестве независимых экспертов антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов в случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации» на территории Алтайского края осуществляют деятельность 13 независимых экспертов, уполномоченных                     на проведение экспертизы проектов нормативных правовых актов и иных документов на коррупциогенность, в том числе 11 физических лиц (свидетельства получены в 2015, 2017 и 2018 годы и 2 юридических лица (свидетельства получены в 2019 г.), 1 юридическое лицо - образовательная организация (аккредитация продлена в 2016 г.) находится в стадии ликвидации.
Государственный реестр независимых экспертов, получивших аккредитацию на проведение антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов, размещен на официальном сайте Минюста России (раздел «Деятельность» подраздел «Экспертиза нормативных правовых актов»). По состоянию на 14.01.2020 в Государственном реестре содержатся данные об аккредитованных Минюстом России             425 юридических и 2611 физических лицах.
В декабре 2019 г. Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Алтайскому краю организован обучающий семинар с участием независимых экспертов, получивших в 2019 г. аккредитацию на проведение антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и их проектов, действующих на территории Алтайского края.
Участники семинара были проинформированы о новеллах законодательства в сфере противодействия коррупции, о результатах работы Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Алтайскому краю по выявлению и устранению коррупционных положений в нормативных правовых актах Алтайского края и уставах муниципальных образований и их проектах, ознакомлены с методикой и особенностями проведения антикоррупционный экспертизы. По итогам семинара независимым экспертам вручены подготовленные Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Алтайскому краю методические материалы.

О фактах совершения в Алтайском крае
правонарушений коррупционного характера и мерах, принятых
по их предупреждению и пресечению
Правоохранительными органами Алтайского края реализован комплекс мер, направленных на выявление, предупреждение и пресечение коррупционных проявлений. Приоритетное направление деятельности правоохранительных органов региона занимала работа по противодействию взяточничеству и другим коррупционным преступлениям. 
По информации Главного управления Министерства внутренних дел Российской Федерации по Алтайскому краю в течение 2019 г. всеми правоохранительными органами края задокументировано 220 уголовно наказуемых деяний коррупционной направленности (2018 г. – 249, -11,6%),
Органами внутренних дел Алтайского края выявлено и пресечено                188 преступлений коррупционной направленности (2018 г. – 191), из них 101 относится к категории тяжких и особо тяжких (2018 г. – 106), 41 – совершено                в крупном и особо крупном размерах (2018 г. – 33). Каждое шестое коррупционное деяние из числа выявленных (31 преступление) связано с совершением мошеннических действий, фактами присвоения и растраты (2018 г. – 46).
Значительно эффективней проведена работа по противодействию взяточничеству, совершаемому в различных формах его проявления. За 2019 г. сотрудниками ОВД края пресечено 49 преступлений, связанных с получением взятки (ст. 290 УК Российской Федерации), что выше результатов 2018 г. на 36,1% (36 преступлений), из них 19 – связано с получением взятки в значительном размере (2018 г. – 15), 16 – в крупном размере (2018 г. – 11) и            4 –  в особо крупном, свыше 1 млн. рублей (2018 г. – 6). Общая сумма полученных взяток по выявленным преступлениям составила почти 18 млн. рублей. Средняя сумма взятки – 366,4 тыс. рублей.
Выявлено 72 факта мелкого взяточничества (2018 г. – 86); пресечено              19 фактов дачи взятки (2018 г. – 13), в том числе 5 – совершенных в крупном размере (2018 г. – 2) и 2 преступления, связанных с посредничеством во взяточничестве (2018 г. – 2). Общая сумма данных взяток по выявленным преступлениям составила 4 млн. рублей. Средняя сумма взятки – 212,1 тыс. рублей.
Также задокументировано 5 коррупционных преступлений, квалифицированных как «служебный подлог» (2018 г. – 1) и 1 – связанное с превышением должностных полномочий (2018 г. – 1).
Каждое седьмое коррупционное преступление из числа задокументированных (25 преступлений) выявлено на государственных и муниципальных унитарных предприятиях (2018 г. – 13). Основными формами совершения коррупционных преступлений на них являются получение должностными лицами незаконных денежных вознаграждений в виде «откатов» от представителей коммерческих организаций за право заключения контрактов на заранее договорных условиях, а также использование различных мошеннических схем по хищению денежных средств и отчуждению имущества.
Например, по материалам проверки, собранным сотрудниками экономической безопасности и противодействия коррупции, СУ СК России по Алтайскому краю возбуждено 17 уголовных дел по фактам взяточничества в отношении должностных лиц АКГУП «Аптеки Алтая» и представителей коммерческих организаций по фактам получения незаконных денежных вознаграждений в виде «откатов» за безусловное подписание договоров поставки продукции с конкретными коммерческими организациями.
Еще ряд резонансных преступлений коррупционной направленности, связанных с получением откатов, выявлен на крупных сельхозпредприятиях края, имеющих долю государственного или муниципального участия (ОАО «Индустриальный», АО «Модест», АО «Учебно-опытное хозяйство «Пригородное»).
Повысилось качество расследования и оперативного сопровождения уголовных дел, возбужденных по коррупционным составам. За 2019 г. органами предварительного следствия и дознания расследовано 218 коррупционных преступлений (2018 г. – 196), из них 118 – относится к категории тяжких и особо тяжких (2018 г. – 113). Более половины (52%) расследованных уголовных дел указанной категории (107 преступлений) связано с фактами коррупции, совершенными лицами, наделенными должностными полномочиями в коммерческих организациях, находящимися на гражданской службе или службе в органах муниципальной власти (2018 г. – 88).
За указанный период привлечено к уголовной ответственности 183 лица, совершивших преступления коррупционной направленности (2018 г. – 175), в том числе 106 лиц, совершивших коррупционные деяния, относящиеся к категории тяжких и особо тяжких (2018 г. – 92). Наибольшее число лиц привлечено к уголовной ответственности за совершение мошеннических действий (29 лиц), хищений, присвоение и растрату (26 лиц), за получение взятки (29 лиц) и дачу взятки (19 лиц). Из общего числа лиц, привлеченных   к уголовной ответственности по коррупционным составам, 19 являлись руководителями государственных и муниципальных унитарных предприятий (2018 г. - 7).
Например, по итогам расследования в июне 2019 г. направлены                   в суд 5 уголовных дел по фактам взяточничества со стороны руководства МУП «Горзеленхоз», которое получало незаконные денежные вознаграждения в виде «откатов» от представителей коммерческих организаций, являющихся исполнителями муниципальных контрактов по благоустройству и озеленению краевого центра.
Также в суд направлены уголовные дела в отношении должностных лиц АКГУП «Бийское» по факту хищения денежных средств предприятия                 в сумме 3 млн. рублей и двух фактов получения взяток в виде «откатов»                  от представителей коммерческих организаций за возможность заключения договоров на поставку продукции для нужд унитарного предприятия в сумме 511 и 513 тыс. рублей соответственно.
В следственное подразделение следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Алтайскому краю в 2019 г. поступило 321 сообщение о преступлениях коррупционной направленности, что                  на 4,2 % выше по сравнению с прошлым годом (2018 г. – 308).
По результатам рассмотрения сообщений возбуждено 195 уголовных дел о коррупционных преступлениях (2018 г. – 188).
Наибольшее число возбуждено уголовных дел вторым отделом по расследованию особо важных дел следственного управления (58),                             СО по г. Бийск (24), Бийским (14), Новоалтайским (10), Заринским (8), Белокурихинским (8) межрайонными следственными отделами.
Отказано в возбуждении уголовного дела по 111 сообщениям                  (2018 г. – 108). Причиной вынесения решений об отказе в возбуждении уголовного дела явилось отсутствие составов (событий) преступлений по причине отсутствия сведений, подтверждающих совершенное преступление.
Прокурору с обвинительным заключением направлено 142 уголовных дела (2018 г. – 142), в суд для рассмотрения по существу направлено                 140 уголовных дел (2018 г. –143).
Уголовные дела расследованы, как правило, о мошенничестве, присвоении, растрате, взяточничестве, в том числе о получении взятки - по многоэпизодным преступлениям.
Расследованы уголовные дела о резонансных преступлениях.
Так, в производстве второго отдела по расследованию особо важных дел следственного управления находилось уголовное дело, возбужденное 17.04.2019 в отношении генерального директора АО «Модест» Устиновой А.А. по признакам преступления, предусмотренного ч. «б» ст. 290                  УК Российской Федерации.
В ходе следствия установлено, что в период с 20.10.2014 по 15.06.2018 Устинова А.А. получила лично взятку в виде денег в особо крупном размере в сумме 7011381,81 рублей от фактического руководителя единого предприятия, в состав которого входили ООО «Фармацевтическое стекло»,             ООО «ФАРМСТЕКЛО», ООО «ФАРМГРУПП» Сидоровой И.Э., путем их перечисления последней на подконтрольный Устиновой А.А. счет за совершение ею в пользу названных поставщиков действий, входящих в ее служебные полномочия. Уголовное дело с утверждённым обвинительным заключением направлено в суд для рассмотрения по существу.
Приговором Ленинского районного суда г. Барнаула 02.08.2019 Устинова А.А. признана виновной в совершении преступления, предусмотренного ч. 6 ст. 290 УК Российской Федерации, судом ей назначено наказание в виде лишения свободы на срок 7 лет 6 месяцев со штрафом в размере 2 млн. рублей, с применением ст. 73 УК Российской Федерации – условно с испытательным сроком 5 лет.
Апелляционным определением Алтайского краевого суда приговор          в части штрафа изменен, установлен размер штрафа в виде однократной суммы взятки 7011381, 81 рублей и обращено взыскание на принадлежащий ей гаражный бокс, в остальной части приговор оставлен без изменений.
В 2019 г. наибольшее число коррупционных преступлений было совершено в правоохранительной сфере, в сфере государственных контрактов и государственных закупок в сфере образования. 
На стадии предварительного следствия не допущено фактов реабилитации (2018 г. – 1), однако, судом вынесен 1 оправдательный приговор в отношении 2 лиц.
Размер ущерба по уголовным делам коррупционной направленности составил 8660 тыс. рублей, возмещено 4085 тыс. рублей или 47,2%. Арест               на имущество подозреваемых (обвиняемых) наложен в размере – 334824 тыс. рублей. 

О деятельности контрольно-надзорных органов за исполнением законодательства о государственной и муниципальной службе, противодействии коррупции
Органами прокуратуры края при осуществлении надзора за исполнением законодательства о государственной и муниципальной службе, противодействии коррупции выявлено 2816 нарушений закона, для устранения которых принесено 499 протестов, 451 протест удовлетворен, в суд направлено    40 заявлений, внесено 1030 представлений, к дисциплинарной ответственности привлечено 943 лица, по инициативе прокурора к административной ответственности привлечено 61 лицо.
Анализ статистических показателей свидетельствует об увеличении количества выявленных нарушений (+17%), принесенных протестов (+53%), привлеченных к дисциплинарной (+25%) и административной ответственности лиц (+45%).
Количество принесенных протестов, а как следствие и выявленных нарушений, увеличилось в сфере регламентации деятельности представительных органов местного самоуправления, что явилось результатом целенаправленной работы прокуроров по приведению муниципальных правовых актов, регламентирующих порядок представления лицами, замещающими муниципальные должности, сведений о доходах и их опубликованию                    на официальных сайтах органов местного самоуправления.
Активизирована деятельность прокуроров по привлечению должностных лиц органов местного самоуправления к административной ответственности по ч. 2 ст.13.27 КоАП РФ, возбуждено 27 таких дел.
Снижение количества внесенных представлений произошло на уровне деятельности представительных органов местного самоуправления ввиду системной и последовательной работы прокуроров городов и районов края            по реализации органами местного самоуправления всего комплекса мер, направленных на профилактику коррупции. Проведенные в 2018 г. проверки соблюдения местными депутатами обязанности представлять сведения о доходах, а также разъяснительная работа по исполнению норм антикоррупционного законодательства привели к снижению (-27%) количества указанных лиц, допустивших данное нарушение.
По-прежнему допускаются факты непроведения органами местного самоуправления антикоррупционной экспертизы муниципальных актов, что послужило основанием для внесения 51 представления.
В результате проведенных органами прокуратуры края проверок выявлены факты представления недостоверных (неполных) сведений о доходах 455 гражданскими и 400 муниципальными служащими.
Как правило, служащими не указываются открытые счета в кредитных организациях, полученный от продажи автотранспорта доход.
Нарушили обязанность по представлению сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера 191 депутат, 168 руководителей учреждений, должностных лиц ГУ- ОПФ России по краю.
В результате внесено 275 представлений, к дисциплинарной ответственности привлечено 574 лица.
Так, заместителем начальника ОП по Крутихинскому району МО МВД России «Каменский» в справке о доходах характера супруги за 2018 г.                   не указано имевшееся на конец отчетного периода финансовое обязательство на сумму 1410 тыс. рублей по договору долевого участия в строительстве.
Прокурором Крутихинского района внесено представление начальнику МО МВД России «Каменский», принято решение о привлечении его к дисциплинарной ответственности.
Выявлено 19 фактов личной заинтересованности, которая приводит или может привести к конфликту интересов, по которым внесено 14 представлений представителю нанимателя, 9 лиц привлечены к дисциплинарной ответственности, направлено 1 заявление в суд.
Имел место случай, когда конфликт интересов и бездействие органа местного самоуправления по устранению указанных в представлении нарушений прокурор доказал в суде.
Так, суд согласился с позицией прокурора г. Заринска о непринятии председателем комитета по экономике и управлению муниципальным имуществом мер по урегулированию конфликта интересов, возникшего при заключении им с организацией Жилищно-коммунального управления дополнительного соглашения к договору аренды муниципального имущества. Дополнительное соглашение незаконно предусматривало возможность сдачи помещений  в субаренду без согласия администрации города.
При этом, как установил прокурор, генеральный директор и совладелец ООО «ЖКУ» является отцом ребенка муниципального служащего, совместно с ней проживает и ведет общее хозяйство.
Выявлено 2 случая неуведомления представителя нанимателя о фактах обращения в целях склонения к совершению коррупционного правонарушения.
Прокурором Завьяловского района внесено представление начальнику МО МВД России «Завьяловский» по фактам неуведомления инспекторами ДПС о поступившем от водителя остановленного ими транспортного средства предложения не составлять протокол об отстранении от управления транспортным средством ввиду нахождения его в состоянии алкогольного опьянения взамен на оказание услуг по ремонту автомобилей.
По результатам рассмотрения представления факты нашли свое подтверждение.
Выявлен случай замещения должностей близкими родственниками при наличии непосредственной подчиненности, установлен 1 факт получения главой Новотырышкинского сельсовета Смоленского района санаторных услуг в АО «Курорт Белокуриха» на сумму 12 тыс. рублей прокурором Смоленского района внесено представление.
Выявлены 2 случая несоблюдения иных запретов и ограничений.
Прокурором Завьяловского района внесено представление в районное Собрание депутатов по факту трудовой деятельности в иной организации его председателем, осуществляющим свои полномочия на постоянной основе.
Выявлено 2 нарушения установленной ч.1 ст. 8.1 Федерального закона от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» обязанности                   по представлению сведений о расходах, внесено 2 (2) представления; по результатам рассмотрения внесенного в 2018 г. представления сотрудник полиции, не представивший сведения о расходах, привлечен к дисциплинарной ответственности; инициировано проведение 2 (2) мероприятий по контролю за расходами депутатов Алтайского краевого Законодательного Собрания.
Кроме того, выявлены 12 нарушений в части несоответствия правовых актов требованиям законодательства о расходах.
За утрату доверия гражданские и муниципальные служащие по актам прокурорского реагирования не увольнялись. По инициативе УФССП России по краю в связи с утратой доверия уволены 2 гражданских служащих,                    по инициативе ГУ МВД России по краю –1.
Органами прокуратуры края проведены проверки соблюдения законодательства о противодействии коррупции в территориальных подразделениях федеральных органов МВД России, Роспотребнадзора, Росреестра, ФССП, ФСИН, ФНС, МЧС, а также органах местного самоуправления.
Возбуждено 9 дел об административных правонарушениях, предусмотренных ч. 1 ст. 19.28 КоАП РФ, к административной ответственности                        по ст.19.28 КоАП РФ привлечены 8 юридических лиц, наложено штрафов              на сумму 6020 тыс. рублей. 
Возбуждено 24 дела об административных правонарушениях                         по ст. 19.29 КоАП РФ, мировыми судьями края к административной ответственности по ст. 19.29 КоАП РФ привлечено 26 лиц (19 должностных,                        6 юридических и 1 физическое лицо) с назначением штрафа в размере                   782 тыс. рублей, сумма взысканных штрафов составила 572 тыс. рублей.
Постановлением мирового судьи судебного участка № 7 Индустриального района г. Барнаула от 20.05.2019 к административной ответственности по ст. 19.29 КоАП РФ в виде штрафа в размере 20 тыс. рублей привлечен директор автономной некоммерческой организации дополнительного профессионального образования «Алтайский медицинский институт профессиональной переподготовки и повышения квалификации». 
[bookmark: _GoBack]Как установил прокурор г. Барнаула, должностное лицо некоммерческой организации при заключении трудового договора по должности юрисконсульта 2 категории с бывшим следователем СУ УМВД России                   по г. Барнаулу, не направило уведомление в УМВД России по г. Барнаулу. При этом служащий уведомил нового работодателя о ранее замещаемой должности в органах внутренних дел. Административный штраф оплачен в полном объеме.
В анализируемом периоде мировыми судьями края удовлетворены            5 ходатайств прокуроров о наложении ареста на имущество юридических лиц, привлекаемых к административной ответственности по ч.1 ст. 19.28  КоАП РФ.
Прокурорами в отчетном периоде использовалась практика возбуждения дел об административных правонарушениях по ч. 2 ст. 13.27 КоАП РФ                 за неразмещение на официальных сайтах муниципалитетов сведений о доходах муниципальных служащих. Возбуждено 27 таких дел, 27 лиц привлечены           к административной ответственности с наложением штрафа в размере                      81 тыс. рублей, сумма взысканных штрафов составила 66 тыс. рублей.
В целях возмещения причиненного государству актами коррупции ущерба предъявлено 15 исков на сумму 3934 тыс. рублей.
Не выполнили требования ст. 13.3 Федерального закона от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» 342 организации края, в связи               с чем внесены представления, к дисциплинарной ответственности привлечено 95 лиц.
Принятые организациями меры в сфере профилактики коррупции формальны: намеченные плановые мероприятия не исполняются, с локальными актами работники не знакомятся, перераспределение должностных обязанностей после увольнения лиц, ответственных за профилактику коррупционных правонарушений, не осуществляется. Так, не были ознакомлены с принятыми локальными актами работники КГБУЗ «Наркологический диспансер,                     г. Бийск». Несмотря на предусмотренную в Положении об антикоррупционной политике учреждения обязанность разработать и принять правила, регламентирующие вопросы обмена деловыми подарками и знаками делового гостеприимства, локальный акт не принят, не проведены запланированные обучающие мероприятия по вопросам профилактики коррупции. Прокурором г. Бийска внесено представление главному врачу учреждения, выявленные нарушения устранены.
В анализируемый период вопросы правоприменительной практики                    в сфере противодействия коррупционным проявлениям правоохранительными органами края обсуждались на координационных, межведомственных совещаниях, а также на заседаниях межведомственных рабочих групп по противодействию коррупции.
Всего прокурорами всех уровней проведено 88 координационных совещаний руководителей правоохранительных органов края, на которых рассмотрено 88 вопросов, касающихся борьбы с преступностью в данной сфере и 15 межведомственных совещаний. На совещаниях, как и прежде, рассматривались результаты работы правоохранительных органов по реализации Национального плана противодействия коррупции, а также по выявлению и расследованию преступлений коррупционной направленности.
На постоянной основе функционируют ранее созданные межведомственные рабочие группы, которыми проведено 140 заседаний.
В отчетном периоде подчиненными прокурорами осуществлено                             80 совместных целевых мероприятий с правоохранительными и контролирующими органами для выявления и пресечения преступлений коррупционной направленности.
С участием представителей прокуратуры, Следственного комитета Российской Федерации и органов полиции края проведено 10 совместных семинаров для повышения квалификации работников названных ведомств, на которых рассматривались вопросы расследования уголовных дел и рассмотрения сообщений о преступлениях коррупционной направленности. 
В крае созданы и действуют 72 межведомственные рабочие группы                по противодействию коррупции, в состав которых входят представители правоохранительных органов и должностные лица контрольно-надзорных органов. На проведенных заседаниях рассматривались результаты взаимодействия и повышения эффективности работы по выявлению преступлений коррупционной направленности.
Так, в 2019 г. на заседаниях такой группы при прокуроре края рассмотрены актуальные проблемы выявления преступлений коррупционной направленности, результаты работы по противодействию коррупции при осуществлении закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд, вопросы обеспечения правоохранительными и контрольно-надзорными органами законности при реализации федеральных и государственных программ Алтайского края.
Организовано и проведено 328 семинаров, «круглых столов» с участием органов местного самоуправления, общеобразовательных учреждений, представителей бизнес-сообществ.
С лекцией на тему «Антикоррупционное законодательство Российской Федерации в сфере здравоохранения» выступил сотрудник прокуратуры                 г. Бийска перед трудовым коллективом КГБУЗ «Онкологический диспансер, г. Бийск». Прокуратурой Петропавловского района занятия по вопросам соблюдения работниками правоохранительных органов налагаемых на них запретов и ограничений проведены на оперативном совещании в МО МВД России «Петропавловский». Примеры не единичны.
В школах, лицеях, гимназиях, средних и высших профессиональных учреждениях в 2019 г. проведено 194 обучающих мероприятия по антикоррупционной тематике.
Сотрудниками аппарата прокуратуры края лекции и семинары по вопросам соблюдения законодательства о противодействии коррупции проведены в Министерстве здравоохранения края, УФНС России по краю, Управлении Министерства юстиции Российской Федерации по краю, Отделении            по Алтайскому краю Сибирского Главного управления ЦБ Российской Федерации.
Прокуроры активно участвуют в мероприятиях правовой и антикоррупционной направленности, проводимых органами власти и местного самоуправления, образовательными и общественными организациями и объединениями, трудовыми коллективами и иными собраниями граждан.
В крае сложилась практика взаимодействия с институтами гражданского общества (общественными объединениями и организациями).
Прокуратурой Центрального района г. Барнаула совместно с Алтайским региональным отделением Общероссийской организации ветеранов и пенсионеров органов прокуратуры проведена тематическая лекция по вопросам борьбы с коррупцией для педагогов-библиотекарей и заместителей директоров школ по воспитательной работе, проходящих повышение квалификации в КГБУ ДПО «Алтайский институт развития образования им. А.М. Топорова».
Прокуроры продолжили распространение памяток, информационно-справочных буклетов по вопросам противодействия коррупции.
Прокуратурой Тогульского района разработана брошюра: «Противодействие коррупции», которая вручена педагогическим работникам МБОУ «Старотогульская СОШ» в ходе проведенного учебного семинара.
Аналогичные мероприятия провели все прокуроры городов и районов края. Материалы по антикоррупционному просвещению широко освещались прокурорами в средствах массовой информации и Интернет-ресурсах органов местного самоуправления и правоохранительных органов.
Всего размещено 414 информаций, в том числе 390 в сети Интернет.
Согласно отчетным данным прокуратурой края рассмотрено 102 обращения, содержащие в себе сведения «коррупционного характера». Из них              19 – обращения, связанные с ненадлежащим расследованием уголовных дел  коррупционной направленности. Из указанного количества (102) удовлетворено 13 обращений, не связанных с конституционными правами граждан                на досудебной стадии уголовного судопроизводства.
Прокуратурой края разработана презентация по вопросам исполнения законодательства о противодействии коррупции, направленная прокурорам для распространения в органах местного самоуправления, учреждениях и организациях.

О мерах, принимаемых органами государственной власти и органами местного самоуправления по профилактике коррупционных и иных правонарушений
Деятельность подразделений по профилактике коррупционных правонарушений (Алтайское краевое Законодательное Собрание и Администрация Губернатора и Правительства Алтайского края), кадровых подразделений органов исполнительной власти Алтайского края и органов местного самоуправления по профилактике коррупционных правонарушений (далее – кадровые подразделения ОИВ, ОМС) направлена на обеспечение соблюдения требований антикоррупционного законодательства.
С 01.01.2019 по 30.04.2019 в Алтайском краевом Законодательном Собрании, органах исполнительной власти и органах местного самоуправления Алтайского края в установленном порядке проведена работа по приему сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера (далее – сведения о доходах/справки о доходах). 
В этот период организованы обучающие мероприятия с лицами, ответственными за прием сведений о доходах; проведена разъяснительная работа по заполнению справок о доходах. Ответственными должностными лицами неточности, описки и ошибки выявлялись при приеме сведений о доходах, которые своевременно устранялись лицами, представившими справки.
Департаментом и кадровыми подразделениями ОИВ, ОМС осуществлен анализ 7885 справок о доходах, представленных гражданскими и муниципальными служащими Алтайского края, а также лицами, претендующими на замещение должностей государственной гражданской службы и муниципальной службы. 
Отделом по профилактике коррупционных правонарушений экспертно-правового управления аппарата Алтайского краевого Законодательного Собрания при проведении декларационной кампании 2019 г. проведен анализ 173 справок о доходах, представленных депутатами представительного органа и 38 справок о доходах, представленных государственными гражданскими служащими.
По результатам анализа сведений о доходах, информациям правоохранительных органов и органов прокуратуры Алтайского края проведено 53 (2018 г. - 62) проверки достоверности и полноты представленных сведений            о доходах, по результатам которых к дисциплинарной ответственности привлечено 19 (2018 г. – 10) гражданских служащих. 
Аналогичная работа проведена в органах местного самоуправления.     По результатам проведенных 246 (2018 г. - 93) проверок, к дисциплинарной ответственности привлечено 104 (2018 г. – 45) служащих. Большая часть проверок проведена на основании информации органов прокуратуры.
Сотрудниками Департамента проведены проверки организации работы и исполнения законодательства в сфере противодействия коррупции в 29 органах исполнительной власти края. В ходе данных проверок проведен анализ сведений о доходах за отчетный 2018 г., представленных 22 лицами, замещающими государственные должности Алтайского края, и 1754 гражданскими служащими края, 479 руководителями подведомственных органам исполнительной власти края организаций. Всего проанализировано 4212 справок              о доходах с учетом членов семьи. Кроме того, проанализированы справки               о доходах 101 кандидата на замещение должностей гражданской службы,              а также 236 руководителей подведомственных органам исполнительной власти края организаций.
В органы исполнительной власти направлены справки о результатах проверок с указанием выявленных нарушений, а также рекомендациями                    о необходимости проведения профилактических мероприятий или антикоррупционных проверок при наличии достаточных оснований. На основании поступившей информации в отношении 18 гражданских служащих руководителями органов исполнительной власти приняты решения о проведении антикоррупционных проверок.
В 2019 г. Департаментом осуществлен сбор и анализ сведений о доходах лиц, замещающих муниципальные должности Алтайского края и глав местных администраций по контракту. В ходе декларационной кампании                6133 указанных лиц представили справки о доходах (общее количество справок с учетом членов семьи – 17585). Подготовлено более 700 таблиц со сведениями о доходах депутатов, которые направлены в органы местного самоуправления для размещения на сайтах. В ходе анализа установлено, что                79 депутатов не исполнили обязанность по представлению сведений о доходах, 20 депутатов представили справки с нарушением установленных сроков. Информация была направлена в прокуратуру Алтайского края. 
По запросам органов прокуратуры в электронном виде представлены сведения о доходах депутатов 30 муниципальных образований края. 
В 2019 г. по информации прокуратуры проведены 17 проверок достоверности и полноты сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представленных депутатами Думы города       Бийска. В период проведения проверок в отношении 4 депутатов полномочия прекращены досрочно в связи с отставкой по собственному желанию, в отношении 1 депутата направлено заявление Губернатора Алтайского края                   о досрочном прекращении его полномочий. Решением Думы города Бийска полномочия депутата прекращены досрочно по его заявлению.
Проведены 2 проверки достоверности и полноты сведений о доходах                в отношении депутатов Собрания депутатов Павловского района. По результатам проверок Губернатором Алтайского края направлены заявления в Собрание депутатов о применении к депутатам меры ответственности, не связанной с досрочным лишением полномочий. Решением Собрания депутатов применена мера ответственности в виде предупреждения.
На основании информации Департамента в отношении депутата Тальменского районного Совета народных депутатов принято решение об осуществлении контроля за расходами. 
Кроме того, в декабре 2019 г. Губернатором Алтайского края приняты решения о проведении проверок достоверности и полноты сведений о доходах в отношении депутатов Тальменского районного Совета народных депутатов и Городского Собрания депутатов г. Яровое.
Отделом по профилактике коррупционных правонарушений экспертно-правового управления аппарата Алтайского краевого Законодательного Собрания проведено 2 проверки достоверности представленных депутатами сведений о доходах за 2018 г. и 2 мероприятия по контролю за соответствием расходов депутатов Алтайского краевого Законодательного Собрания и их супруг их доходам, в рамках которых также проведены 4 проверки достоверности представленных депутатами сведений о доходах за 2016, 2017 годы.
Работа Департамента и кадровых подразделений ОИВ, ОМС по выявлению случаев несоблюдения требований о предотвращении или об урегулировании конфликта интересов проводится, в основном, в виде анализа справок о доходах, анкетных данных служащих, поступивших уведомлений                   о возможном конфликте интересов и о намерении осуществлять иную оплачиваемую работу, заявлений на получение разрешения представителя нанимателя на участие в управлении некоммерческими организациями, информации работодателей о трудоустройстве бывших гражданских служащих. 
О возникновении конфликта интересов и о возможном возникновении конфликта интересов в установленном порядке поступило 38 (2018 г. – 42) уведомлений от гражданских и 15 (2018 г. – 9) от муниципальных служащих, в отношении 32 (2018 г. – 38) служащих приняты меры по предотвращению конфликта интересов.
В 2019 г. поступили уведомления о возникновении личной заинтересованности при исполнении должностных обязанностей, которая приводит или может привести к конфликту интересов, от 2 министров и 1 заместителя министра. Под председательством Губернатора Алтайского края на президиуме комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Алтайском крае рассмотрено 1 уведомление, рекомендованы меры по предотвращению конфликта интересов, 2 уведомления рассмотрены в установленном порядке в 2020 г.
Проведено 228 (2018 г. – 280) заседаний комиссий по соблюдению требований к служебному поведению и урегулированию конфликта интересов, на которых рассмотрено 381 (2018 г. – 439) материал в отношении гражданских и муниципальных служащих края. По результатам заседаний комиссий выявлено 178 (2018 г. – 92) нарушений ограничений, запретов, требований             о предотвращении или урегулировании конфликта интересов и исполнения обязанностей, установленных законодательством Российской Федерации.               К дисциплинарной ответственности по результатам заседаний комиссий привлечено 93 (2018 г. –58) гражданских и муниципальных служащих, из них                6 (2018 г. – 6) – за нарушение требований о предотвращении или урегулировании конфликта интересов. Уволен 1 муниципальный служащий в связи                с утратой доверия за непринятие мер по предотвращению и (или) урегулированию конфликта интересов, стороной которого он является.
В 2019 г. в органы исполнительной власти Алтайского края от гражданских служащих поступило 2 уведомления о получении разрешения                  на участие на безвозмездной основе в управлении некоммерческой организацией в качестве единоличного исполнительного органа или вхождения в состав их коллегиальных органов управления, 3 заявления гражданских служащих о невозможности по объективным причинам представить сведения                о доходах на супруга и несовершеннолетнего ребенка, 10 обращений о даче согласия на замещение должности в коммерческой или некоммерческой организации либо на выполнение работы на условиях гражданско-правового договора в коммерческой или некоммерческой организации и 1 уведомление о факте обращения в целях склонения к совершению коррупционного правонарушения. Лицами, представившими названные формы документов, запреты, ограничения и требования, установленные в целях противодействия коррупции, соблюдены.
В соответствии с законодательством о государственной гражданской             и муниципальной службе правом на выполнение иной оплачиваемой работы воспользовались 118 (2018 г. – 249) гражданских и 246 (2018 г. – 671) муниципальных служащих. Не уведомили в установленном порядке и сроки представителя нанимателя 8 (2018 г. – 9) служащих, 6 (2018 г. – 1) из которых привлечены к дисциплинарной ответственности.
Лица, замещающие государственные должности, должности гражданской и муниципальной службы, в соответствии с требованиями законодательства уведомляют представителя нанимателя о получении ими подарков, полученных в связи с протокольными мероприятиями, служебными командировками. В 2019 г. были сданы 32 (2018 г. – 29) подарка, 17 (2018 г. – 12) из которых стоимостью до 3 тыс. рублей возвращены служащим.
В отдел по профилактике коррупционных правонарушений экспертно-правового управления аппарата Алтайского краевого Законодательного Собрания поступило 20 уведомлений о выполнении иной оплачиваемой работы, 12 уведомлений о получении подарков в связи с протокольными мероприятиями.
В кадровые подразделения органов исполнительной власти Алтайского края представлена 641 справка о лицах, состоящих в близком родстве или свойстве с лицом, претендующим на замещение/замещающим государственную должность Алтайского края, претендующим на замещение/замещающим должность государственной гражданской службы Алтайского края. Департаментом Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края                 по обеспечению региональной безопасности в ходе проверок организации работы и исполнения законодательства в сфере противодействия коррупции в органах исполнительной власти Алтайского края осуществлен анализ представленных гражданскими служащими сведений о лицах, состоящих с ними     в близком родстве или свойстве. В ходе проведенного анализа в справках                9 гражданских служащих установлена информация, указывающая на обстоятельства возможного возникновения конфликта интересов. Информация направлена в 6 органов исполнительной власти Алтайского края для принятия мер.
При увольнении с государственной гражданской службы бывшему служащему вручается памятка по исполнению требований ст. 12 Федерального закона от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции».                 В 2019 г. с должностей государственной гражданской службы Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края освобождено и уволено 40 человек. Поступило 16 уведомлений о заключении трудового договора.             В связи с отсутствием нарушений информация в прокуратуру Алтайского края не направлялась. Из органов исполнительной власти Алтайского края уволен 261 гражданский служащий, уведомления от работодателей поступили в отношении 245. 
В 2019 г. на заседаниях комиссий по соблюдению требований к служебному поведению и урегулированию конфликта интересов рассмотрено          38 (2018 г.– 12) обращений граждан, замещавших в государственных органах должность гражданской службы, 53 (2018 г. – 84) – граждан, замещавших                 в органах местного самоуправления должности муниципальной службы,                  о даче согласия на замещение должности в коммерческой или некоммерческой организации либо на выполнение работы на условиях гражданско-правового договора в коммерческой или некоммерческой организации.                   По результатам рассмотрения комиссией согласие на трудоустройство дано всем гражданам.
Органами исполнительной власти Алтайского края ведется учет лиц, уволенных с государственной гражданской службы. При отсутствии информации коммерческой или некоммерческой организации о заключении                        с гражданином, замещавшим должность гражданской службы в государственном органе, трудового или гражданско-правового договора на выполнение работ (оказание услуг), соответствующие сведения направляются в органы прокуратуры края. В прокуратуру Алтайского края направлено 6 информаций.
Контроль за соблюдением законодательства о противодействии коррупции в подведомственных органам власти организациях, а также за реализацией в этих организациях мер по профилактике коррупционных правонарушений осуществляется Департаментом во взаимодействии с органами исполнительной власти края.
В 2019 г. в целях формирования единого подхода к обеспечению работы по профилактике и противодействию коррупции в учреждениях и организациях, Департаментом направлено в органы исполнительной власти письмо о необходимости разработки комплекса взаимосвязанных принципов, процедур и конкретных мероприятий, направленных на профилактику и пресечение коррупционных правонарушений (антикоррупционная политика)                  для подведомственных учреждений и организаций. На основании разработанного органами исполнительной власти типового комплекса мероприятий учреждениям и организациям рекомендовано подготовить и утвердить антикоррупционную политику с учетом сферы деятельности.
На семинарах-совещаниях с руководителями учреждений проводятся занятия, направленные на обеспечение соблюдения законодательства Российской Федерации о противодействии коррупции. Сотрудники Департамента, органов прокуратуры Алтайского края информируют о реализации государственной политики в сфере противодействия коррупции, задачах и основных мероприятиях государственной программы в данной сфере. При этом руководители обмениваются между собой опытом организации работы. Так, в целях оказания методической помощи по формированию единого подхода  к обеспечению работы по профилактике и противодействию коррупции в профессиональных образовательных организациях сотрудниками Департамента принято участие в заседании Краевого совета директоров профессиональных образовательных организаций Алтайского края, а также в семинаре-совещании с директорами подведомственных Министерству образования и науки Алтайского края организаций.
Сотрудниками Департамента в ходе плановых проверок организации работы и исполнения законодательства в сфере противодействия коррупции в органах исполнительной власти в обязательном порядке проверяется работа с подведомственными учреждениями в данной области, исполнение утвержденных ими планов. 
С 2020 г. на плановой основе сотрудниками Департамента осуществляется контроль за соблюдением законодательства Российской Федерации                  о противодействии коррупции и реализацией мер по профилактике коррупционных правонарушений в подведомственных органам исполнительной власти Алтайского края учреждениях.
На официальных сайтах Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края и иных органов исполнительной власти края в разделе «Противодействие коррупции» размещены контактные сведения для обращения граждан по вопросам противодействия коррупции: указаны телефоны и адреса ответственных за указанное направление работы, гражданам предоставлена возможность беспрепятственно сообщать об имеющихся коррупционных проявлениях путем письменного обращения на почтовый адрес. Работают телефоны «Прямая линия», «Доверия». В организациях и учреждениях установлены почтовые ящики для обращения граждан.
В 2019 г. в органы государственной власти и органы местного самоуправления Алтайского края поступило 11 (2018 г. – 8) обращений граждан. Обращения рассмотрены, направлены ответы заявителям, приняты меры               по устранению нарушений законодательства либо направлены в соответствующий орган, в компетенцию которого входит решение поставленных в обращении вопросов.

О правовом просвещении и информировании о государственной политике в области противодействия коррупции, взаимодействии с институтами гражданского общества
Система антикоррупционного просвещения в Алтайском крае имеет две составляющие – обучение и просвещение гражданских и муниципальных служащих края и антикоррупционное просвещение, повышение правовой грамотности населения региона.
Работа с гражданскими и муниципальными служащими построена                на ознакомлении с нормативными правовыми актами в сфере противодействия коррупции при поступлении на государственную гражданскую и муниципальную службу, проведении семинаров, лекций, индивидуального консультирования и распространения памяток, иных материалов с соответствующей тематикой, а также обучении на курсах повышения квалификации. Знания требований антикоррупционного законодательства проверяются в ходе аттестаций служащих.
Повышение квалификации гражданских служащих Алтайского края,               в должностные обязанности которых входит участие в противодействии коррупции, осуществляется в рамках государственного заказа на мероприятия   по профессиональному развитию гражданских и муниципальных служащих Алтайского края. 
По согласованию с Департаментом в 18 образовательных программ повышения квалификации гражданских и муниципальных служащих включены вопросы противодействия коррупции (ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» и ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет»). 
В октябре 2019 г. в рамках исполнения государственного контракта                      на базе ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет» по 20 гражданских служащих и муниципальных служащих Алтайского края прошли курсы повышения квалификации по темам «Государственная политика                    в сфере противодействия коррупции в системе государственного управления. Функции должностных лиц кадровых служб государственных органов, ответственных за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений» и «Актуальные вопросы муниципальной службы и противодействия коррупции» (объем учебной нагрузки 24 часа).
Вопросы противодействия коррупции также были включены в содержание 16 образовательных программ повышения квалификации гражданских и муниципальных служащих Алтайского края.
Обучение по антикоррупционной тематике за отчетный период прошли 360 (АППГ – 209) служащих, из них 120 (АППГ – 113), в функциональные обязанности которых входит участие в противодействии коррупции.
Департаментом в феврале 2019 г. проведен семинар с аппаратом Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края по вопросам представления сведений о доходах за отчетный 2018 г., а также об основных аспектах осуществления контроля за расходами гражданских служащих. Представитель отдела выступил перед руководителями территориальных органов управления юстиции Алтайского края с докладом по теме «Конфликт интересов на государственной гражданской службе». В Международный день борьбы с коррупцией в Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края для лиц, ответственных за профилактику коррупционных правонарушений в органах государственной власти края, проведен семинар «Повышение эффективности деятельности по противодействию коррупции в органах исполнительной власти Алтайского края». На семинаре обсуждены актуальные вопросы выявления и урегулирования конфликта интересов на государственной гражданской службе, проведено практическое занятие в форме мини-тренинга. В Зональном, Алтайском, Калманском, Тальменском районах, а также в Барнаульской городской Думе на сессиях представительных органов власти состоялись выступления по основным проблемам представления сведений о доходах. Кадровыми подразделениями органов исполнительной власти Алтайского края проведено 12 тематических занятий, 5 совещаний и 15 семинаров, посвященных вопросам соблюдения требований законодательства в сфере противодействия коррупции, в том числе по вопросам предоставления сведений о доходах за отчетный 2018 г.
Отделом по профилактике коррупционных правонарушений экспертно-правового управления аппарата Алтайского краевого Законодательного Собрания в 2019 г. проведены обучающие семинары для депутатов и гражданских служащих Алтайского краевого Законодательного Собрания о запретах, ограничениях, обязательствах, установленных в целях противодействия коррупции; о представлении сведений о доходах; 3 обучающих семинара для депутатов представительных органов местного самоуправления, муниципальных служащих о представлении ими сведений о доходах, в том числе об использовании программного обеспечения «Справки БК».
Управление Министерства юстиции Российской Федерации по Алтайскому краю ежегодно принимает активное участие в просветительских мероприятиях антикоррупционной направленности. Так, в декабре 2019 г.              в преддверии Международного дня борьбы с коррупцией проведено семинар-совещание по вопросам противодействия коррупции. В мероприятии приняли участие представители Алтайского краевого Законодательного Собрания, Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края, независимые эксперты, аккредитованные на проведение антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и их проектов. На состоявшемся заседании рассмотрены вопросы правового регулирования противодействия коррупции, вопросы проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов органов государственной власти Алтайского края и их проектов, актов органов местного самоуправления, взаимодействия органов власти края и территориальных органов юстиции с независимыми экспертами. В рамках мероприятий, направленных на антикоррупционное просвещение, в ноябре 2019 г. проведен опрос учащихся 10 - 11-х классов КГБОУ «Алтайский краевой педагогический лицей-интернат», посвященный проблеме коррупции. Опрос проводился в том числе в целях установления степени информированности и отношения учащихся старших классов к коррупционным проявлениям. Результаты анкетирования обсуждены на семинаре-совещании по вопросам противодействия коррупции.
В Барнаульском лицее железнодорожного транспорта в марте 2019 г. проведена декада правовых знаний – «Правовой навигатор», в рамках которой реализован комплекс мероприятий: информационная кампания для родителей и обучающихся «Внимание: коррупция!»; презентационная площадка «История борьбы с коррупцией в России. От царя Ивана III до императора Николая II»; деловая игра «Азбука противодействия коррупции»; психологическая мастерская - занятия с элементами тренинга по формированию антикоррупционной устойчивости личности; лекция «Противодействие коррупции: правовое обеспечение и антикоррупционные стандарты поведения».             В Славгородском педагогическом колледже на заседании студенческого центра «Доверие» рассмотрен вопрос о мерах по противодействию коррупции                   в рамках реализации антикоррупционной политики в колледже, в мероприятии приняли участие 25 человек. Проведена торжественная церемония награждения финалистов, призеров и победителей Регионального молодежного конкурса социальной антикоррупционной рекламы «Вместе против коррупции», в состав которых вошли студенты 5 профессиональных образовательных организаций. Во всех профессиональных образовательных организациях Алтайского края прошли мероприятия, посвященные Международному дню борьбы с коррупцией: открытые уроки, акции, круглые столы «Только вместе мы остановим коррупцию», выставки, конкурсы плакатов, рисунков «Коррупции НЕТ!». В КГБПОУ «Алтайский политехнический техникум» проведена акция «Антикоррупционное мировоззрение», выпуск листовок для обучающихся и родителей по пропаганде антикоррупционного мировоззрения. Лекции психолога по теме: «Где Я - где коррупция?» и квест «Знаешь ли Ты закон?» прошли в КГБПОУ «Усть-Калманский лицей профессионального образования». В КГБПОУ «Алтайское училище олимпийского резерва» организованы дни показа короткометражного видеоролика «Мой край начинается с меня» о негативных последствиях коррупционных действий с учащимися и студентами. 
Антикоррупционное просвещение жителей края осуществляется через средства массовой информации, деятельность некоммерческих организаций и институты гражданского общества.
Одной из основных задач региональной государственной программы противодействия коррупции определена задача, направленная на вовлечение средств массовой информации и институтов гражданского общества в процесс противодействия коррупции, формирование нетерпимого отношения                  к данному явлению в обществе.
Для решения этой задачи в программе предусмотрено оказание финансовой поддержки некоммерческим организациям и средствам массовой информации.
На конкурсной основе общественным организациям ежегодно предоставляются субсидии для проведения профилактических мероприятий в сфере противодействия коррупции. Общий объем ежегодно выделяемых средств из краевого бюджета – 200 тыс. рублей.
В 2019 г. по итогам конкурса негосударственных некоммерческих организаций на предоставление субсидий с целью проведения антикоррупционной пропаганды, правового информирования и просвещения населения                за счет краевого бюджета выделены субсидии следующим организациям: Алтайскому региональному общественному фонду благотворительных и социальных программ «Звездный свет» – 52929,32 рублей; Региональной молодежной общественной организации «Союз молодых юристов Алтайского края» – 65256,53 рублей; Барнаульской городской общественной организации «Народная дружина «Барнаульская» – 81814,15 рублей.
В 2019 г. в проведенных некоммерческими организациями мероприятиях приняли участие более 5 тыс. человек (2018 г. – 4 тыс.), распространено более 2500 экземпляров листовок антикоррупционного содержания                  в организациях. 
Важно отметить, что общественные организации участвуют в антикоррупционном просвещении жителей края, как минимум, с 2010 г. 
Алтайским региональным общественным фондом благотворительных и социальных программ «Звездный свет» реализован социально значимый проект с целью вовлечения молодежи в разработку и использование социальной рекламы, профилактики коррупционных проявлений, формирования практики взаимодействия молодежи с органами прокуратуры и органами государственной власти в антикоррупционном просвещении в рамках данного проекта проведен региональный молодежный  конкурс социальной рекламы «Вместе против коррупции!». По трем номинациям студентами профессиональных образовательных учреждений и высших заведений края заявлено               85 работ. Победители получили  поощрительные призы. Итоговым мероприятием проекта стало проведение на базе Алтайского государственного технического университета им. И.И. Ползунова круглого стола, где обсудили вопросы антикоррупционной пропаганды в молодежной среде, современных проблем и путей их решения. Проект «Вместе против коррупции!» позволил создать условия для возникновения интереса у молодежи к деятельности  государства по противодействию коррупции, показал им социальные коррупционные проблемы, с которыми сталкивается общество, помог сформировать у них негативное отношение к коррупционным проявлениям.
Информирование по вопросам коррупции, в частности, о понятии коррупции, ее видах, неотвратимости наказания организовано Барнаульской городской общественной организацией «Народная дружина» в 7 высших учебных заведениях Алтайского края, на собраниях товариществ собственников жилья, а также занятиях по правовым вопросам с населением, проводимых территориальными обществами самоуправления г. Барнаула. Печатная продукция использовалась как раздаточный материал. Представителями БГОО «Народная дружина «Барнаульская» проведены рейдовые мероприятия, в ходе которых проводились индивидуальные беседы с жителями г. Барнаула, вручались тематические листовки. 
Региональной молодежной общественной организацией «Союз молодых юристов Алтайского края» организовано проведение общественных проверок, сформированы группы общественного контроля. Объектом первой проверки выступила деятельность по противодействию коррупции одного             из органов исполнительной власти. По результатам анализа содержания плана мероприятий по противодействию коррупции Министерства труда и социальной защиты Алтайского края на 2019-2020 годы сделаны выводы об эффективной профилактике в сфере противодействия коррупции. Проведено антикоррупционное просвещение в системе исполнения наказания. В колонии-поселении № 2 УФСИН России по Алтайскому краю проведены беседы с осужденными, разъяснены положения действующего законодательства                 о противодействии коррупции, в том числе по даче взятки, необходимости соблюдения антикоррупционных норм. 
РМОО «Союз молодых юристов Алтайского края» проведены мероприятия, направленные на общественные обсуждения социального обеспечения работников медицинских учреждений; системы пенсионного обеспечения; социальной эффективности инвестиционной деятельности в Алтайском крае. Общественные обсуждения использовались как один из способов антикоррупционного и правового просвещения. В качестве целевой социальной категории приоритет отдавался молодежи не старше 29 лет, включая учащихся ВУЗов Алтайского края по специальностям юриспруденция, государственное и муниципальное управление, экономика. К обсуждениям были привлечены общественные организации, учебное сообщество Алтайского края, а также общественная наблюдательная комиссия Алтайского края.                 На обсуждение выносились проблемы противодействия коррупции; вопросы влияния коррупции на социально-экономическое развитие страны; совершенствования нормативного регулирования противодействия коррупции. Итоговые результаты направлены в ряд органов власти Алтайского края.
РМОО «Союз молодых юристов Алтайского края» проведен в ВУЗах края конкурс научных работ по проблемам противодействия коррупции.
Проведен конкурс социально значимых проектов на предоставление грантов Губернатора Алтайского края в сфере деятельности социально ориентированных некоммерческих организаций, одним из направлений которого является «формирование в обществе нетерпимости к коррупционному поведению». В список победителей вошли Алтайская краевая общественная организация психолого-социального сопровождения и охраны здоровья «Позитивное развитие» и Автономная некоммерческая организация дополнительного образования «Центр духовной подготовки», которым выделено 210000 и           90000 рублей соответственно.
При участии Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края проведена I Всероссийская научно-практическая конференция «Роль гражданского общества в противодействии коррупции». Организаторами конференции выступили Алтайский государственный университет, Ресурсный центр по развитию гражданских инициатив и содействию интеграции народов и культур в Алтайском крае, Алтайская краевая общественная организация психолого-социального сопровождения и охраны здоровья «Позитивное развитие». 
В сентябре 2019 г. специалисты департамента Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края по вопросам внутренней политики совместно с КАУ «Алтайский краевой Российско-Немецкий дом» в рамках проведения выездных методических семинаров по вопросам этнокультурной деятельности в Залесовском, Ребрихинском, Романовском, Троицком и Угловском районах, городе Заринске информировали органы местного самоуправления, сотрудников общественных объединений и организаций, граждан о мерах, принимаемых органами власти совместно с институтами гражданского общества по формированию нетерпимого отношения к коррупционному поведению.
В декабре 2019 г. сотрудники Департамента приняли участие в онлайн-совещании «Роль НКО в противодействии коррупции в России», на котором обсуждались проблем в деятельности некоммерческих организаций по противодействию коррупции и путей их решения.
Министерством сельского хозяйства Алтайского края оказывалось содействие Алтайской краевой общественной организации психолого-социального сопровождения и охраны здоровья «Позитивное развитие»             в части проведения социологического опроса граждан, направленного                     на определение сложившегося уровня коррупции в Новичихинском и Табунском районах Алтайского края.
Экспертной комиссией Общественной палаты Алтайского края проведена общественная экспертиза деятельности департамента Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края по обеспечению региональной безопасности по вопросам противодействия коррупции. По результатам экспертизы комиссия пришла к выводу, что деятельность органа исполнительной власти Алтайского края по противодействию коррупции соответствует законодательству Российской Федерации о противодействии коррупции, в том числе основным источникам правового регулирования в соответствующей сфере. В то же время экспертная комиссия полагает необходимым с целью повышения эффективности участия гражданского общества                в осуществлении антикоррупционной деятельности рассмотреть возможность увеличения размера средств краевого бюджета, ежегодно предоставляемых победителям конкурса на проведение антикоррупционной пропаганды, правового информирования и просвещения населения. 
На заседаниях общественных советов при органах исполнительной власти Алтайского края рассмотрен 31 вопрос антикоррупционной направленности, в том числе по реализации государственной программы Алтайского края «О противодействии коррупции в Алтайском крае».
В целях вовлечения СМИ в процесс противодействия коррупции                    в 2019 г. проведен ежегодный региональный конкурс среди средств массовой информации, публикующих материалы по антикоррупционной тематике «Коррупция: взгляд журналиста», на лучшее освещение в средствах массовой информации Алтайского края вопросов профилактики и противодействия коррупции в следующих номинациях: «Лучшая публикация антикоррупционной направленности в интернет-изданиях», «Лучшая публикация антикоррупционной направленности в периодических печатных изданиях», «Лучший телесюжет на тему антикоррупции», «Лучший радиосюжет на тему антикоррупции». Путем онлайн-голосования на официальном сайте управления определены победители конкурса. Лауреатов конкурса, занявших первые места в каждой номинации, наградили дипломами управления печати и массовых коммуникаций Алтайского края и денежными.
В период с июня по декабрь 2019 г. разработано и размещено в местах большой проходимости на территории Алтайского края 14 трассовых модулей наружной рекламы антикоррупционного содержания: «Коррупция неистребима - пока все проходят мимо!», «Мы строим будущее своими руками. Без коррупции надежнее!», «Взятка лишает тебя свободы» (г. Барнаул -              5 шт., г. Белокуриха - 1 шт., г. Рубцовск - 1 шт., г. Заринск -1 шт., г. Бийск -              2 шт., г. Камень-на-Оби - 2 шт., г. Новоалтайск - 2 шт.).
ООО «Прожектор» реализован государственный контракт на оказание услуг по подготовке и изданию материалов антикоррупционной направленности в печатном издании газеты «Комсомольская правда на Алтае» с дублированием на интернет-ресурсе издания: в июне 2019 г. статья «Без очередей, чиновников и коррупции» по теме «Эффективные инструменты противодействия коррупции в сфере предоставления услуг населению», в июле 2019 г. статья «Бороться и побеждать. Как на Алтае противостоят коррупции» по теме «Инициативы институтов и членов гражданского общества в противодействии коррупции», в августе 2019 г. статья «Доктор, это вам! Где грань между благодарностью и коррупцией?» по теме «Предупреждение и пресечение проявлений «бытовой» коррупции в сфере здравоохранения», в октябре               2019 г. статья «Подарок преподавателю: где грань между подарком от чистого сердца и подкупом» по теме «Предупреждение и пресечение проявлений «бытовой» коррупции в сфере образования», в декабре 2019 г. статья «Увольнения чиновников и разжалование депутатов: как на Алтае предупреждают взяточничество» по теме «Деятельность государственных органов и органов местного самоуправления по реализации антикоррупционных мер и повышения их эффективности».
В 2019 г. созданы в форме социальной рекламы 4 анимационных видеоролика антикоррупционного содержания: «Многофункциональные центры и портал «Госуслуги» против коррупции», «Взятка – не благодарность!», «Купленные знания приводят к трагедиям!», «Сообщи о коррупции!». Данная социальная реклама транслировалась в эфире ГТРК «Алтай» и ТВ «Катунь», опубликованы на сайте Правительства Алтайского края в разделе «Противодействие коррупции». 
В целях создания условий для повышения уровня правосознания граждан и популяризации антикоррупционных стандартов поведения средства массовой информации регулярно информируют население о проводимой антикоррупционной деятельности.
[bookmark: https://www.ap22.ru/paper/Expert-rasskaz]В краевых печатных средствах массовой информации в 2019 г. опубликованы 2 материала в формате интервью руководителя Департамента по вопросам «Почему чиновники берут взятки и как бороться с коррупцией» и «Увольнения чиновников и разжалование депутатов: как на Алтае предупреждают взяточничество». 
Департаментом проведен интернет-форум «Алтайский край: реализация Национального плана противодействия коррупции». В управлении Алтайского края по государственному регулированию цен и тарифов состоялся «Час прямого провода», а также интернет-форум с гражданами по вопросам антикоррупционного просвещения и противодействия коррупции. Министерством образования и науки Алтайского края, управлением имущества Алтайского края и управлением Алтайского края по труду и занятости населения проведены «Прямые линии» аналогичной направленности.
Всего органами государственной власти и органами местного самоуправления края проведено 1232 (АППГ – 1043) мероприятия правовой и антикоррупционной направленности, в том числе 56 (АППГ –95) – с участием общественных организаций.
На официальном сайте Правительства Алтайского края в разделе «Противодействие коррупции», на сайтах органов исполнительной власти и органов местного самоуправления края, учреждений размещается информация проводимой  работе  по противодействию коррупции, размещаются материалы по антикоррупционному просвещению служащих, а также формированию антикоррупционного поведения граждан (памятки, буклеты, презентации, брошюры). 
Органы государственной власти и местного самоуправления края                        продолжат реализацию Национального плана по противодействию коррупции на 2018-2020 годы, мероприятий подпрограммы 2 «Противодействие коррупции в Алтайском крае государственной программы Алтайского края «Совершенствование государственного и муниципального управления и противодействие коррупции в Алтайском крае», утвержденной постановлением Правительства Алтайского края от 17.01.2020 № 12, ведомственных планов по противодействию коррупции, будет уделено внимание широкому освещению данной деятельности в средствах массовой информации, повышению эффективности мер по соблюдению требований законодательства Российской Федерации о противодействии коррупции, касающихся предотвращения и урегулирования конфликта интересов.
Ощутимые результаты антикоррупционной работы могут быть достигнуты только в результате системного обеспечения реализации всего комплекса мер, направленных на противодействие коррупции, взаимодействия и консолидации усилий органов государственной власти Алтайского края, органов исполнительной власти и органов местного самоуправления Алтайского края, правоохранительных органов, институтов гражданского общества. Кроме того, необходимо формирование в организациях различных форм собственности позиции непримиримого отношения к коррупции и противодействия ее проявлениям во всех форматах.

