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Ежегодный доклад 
о деятельности в области противодействия коррупции за 2020 год[footnoteRef:1] [1:  Подготовлен отделом по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края с учетом информации АКЗС, ГУ МВД России по Алтайскому краю, прокуратуры Алтайского края, Управления Минюста России по Алтайского края, СУ СК России по Алтайскому краю, органов исполнительной власти Алтайского края, мониторинга сведений о ходе реализации мер по противодействию коррупции в органах государственной власти субъектов Российской Федерации и органах местного самоуправления] 


Доклад подготовлен во исполнение подпункта «з» пункта 6 Положения о комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Алтайском крае, утвержденного указом Губернатора Алтайского края от 30.09.2015 № 100.

О деятельности комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Алтайском крае
Комиссия по координации работы по противодействию коррупции                  в Алтайском крае (далее – «комиссия») является органом, обеспечивающим выработку государственной политики в области противодействия коррупции и взаимодействие всех субъектов антикоррупционной политики. Возглавляет комиссию Губернатор Алтайского края. Организационное обеспечение деятельности комиссии осуществляет отдел по профилактике коррупционных и иных правонарушении Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края. Работа комиссии осуществляется на плановой основе.
В 2020 г. проведены заседания комиссии, на которых рассмотрены следующие вопросы: 
об эффективности принимаемых мер по противодействию коррупции органами исполнительной власти и органами местного самоуправления Алтайского края и результатах реализации ведомственных планов мероприятий в данной сфере;
о принимаемых мерах по снижению коррупционных рисков при обеспечении жилыми помещениями детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также деятельности правоохранительных органов по выявлению и расследованию преступлений  в данной сфере;
о принимаемых мерах по противодействию коррупции в сфере бизнеса, в том числе по защите субъектов предпринимательской деятельности от злоупотреблений служебным положением со стороны должностных лиц;
об исполнении поручений Президента Российской Федерации по противодействию коррупции и принимаемых мерах по предупреждению коррупции в подведомственных органам исполнительной власти Алтайского края учреждениях;
о принимаемых мерах по минимизации рисков нарушения антимонопольного законодательства с целью предотвращения коррупционных проявлений;
об организации работы по противодействию коррупции при осуществлении государственных закупок медицинского оборудования, медицинских изделий, медикаментов, а также деятельности правоохранительных органов по выявлению и расследованию преступлений в данной сфере;
о плане работы комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Алтайском крае на 2021 год.
По итогам проведенных заседаний комиссии приняты решения, направленные на повышение эффективности противодействия коррупции            в рассматриваемых сферах деятельности. Исполнение решений находится на контроле Губернатора Алтайского края. 

О совершенствовании правовых основ противодействия коррупции.
Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов                        и их проектов
Нормативное правовое регулирование остается одним из приоритетных направлений антикоррупционной деятельности. Правовое обеспечение противодействия коррупции осуществлялось в 2020 г. исходя из новелл федерального законодательства, поручений Президента Российской Федерации, практической работы органов государственной власти и органов местного самоуправления Алтайского края.
С целью актуализации нормативной правовой базы Алтайского края внесены изменения в 9 нормативных правовых актов, разработано 4 проекта нормативных правовых актов, приняты краевые законы о внесении изменений в законы Алтайского края от 03.06.2010 № 46-ЗС «О противодействии коррупции в Алтайском крае»,  от 09.12.2005 № 120-ЗС «О государственных должностях Алтайского края», от 07.12.2007 № 134-ЗС «О муниципальной службе в Алтайском крае», от 04.07.2019 № 59-ЗС «Об Уполномоченном по правам ребенка в Алтайском крае».
Во исполнение подпункта «б» пункта 3 Национального плана противодействия коррупции на 2018 – 2020 годы, в целях повышения эффективности деятельности органа по профилактике коррупционных и иных правонарушений указом Губернатора Алтайского края от 20.08.2020 № 136 «Об органе Алтайского края по профилактике коррупционных и иных правонарушений» с 11.08.2020 отдел по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края определен органом Алтайского края по профилактике коррупционных и иных нарушений. Отдел является структурным подразделением Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края, деятельность которого координирует и контролирует Губернатор Алтайского края. Положение об органе Алтайского края по профилактике коррупционных и иных правонарушений утверждено вышеназванным указом.
Все правовые акты размещены в правовых системах, на сайте Правительства Алтайского края в разделе «Противодействие коррупции», на сайте «Антикоррупционная политика Алтайского края». 
Правовым департаментом Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края проведена антикоррупционная экспертиза 530 проектов нормативных правовых актов, а также 2294 проектов иных документов. Направлено 530 проектов нормативных правовых актов в прокуратуру Алтайского края, 5 проектов нормативных правовых актов в Управление Министерства юстиции Российской Федерации по Алтайскому краю для оценки  на предмет соответствия требованиям действующего федерального и регионального законодательства, а также для проведения антикоррупционной экспертизы в целях обеспечения единого правового пространства. 
Актуализацию нормативных правовых актов в 2020 г. осуществляли также органы исполнительной власти и органы местного самоуправления. Подготовлено 3352 проекта нормативных правовых актов (проведена антикоррупционная экспертиза в отношении 3350 проектов) и 10771 проект (проведена антикоррупционная экспертиза в отношении 9387 проектов) соответственно.
Вступивших в законную силу решений судов, арбитражных судов             о признании недействительными нормативных правовых актов, незаконными решений и действий (бездействия) Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края нет. Из прокуратуры Алтайского края поступило             1 требование об изменении 1 нормативного правового акта с целью исключения выявленных коррупциогенных факторов. Разработан проект указа о внесении в данный акт изменений.
В 2020 г. Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Алтайскому краю проведена антикоррупционная экспертиза 2962 нормативных правовых актов и 149 проектов нормативных правовых актов Алтайского края. Коррупциогенные факторы, выявленные в 3 приказах органов исполнительной власти края, устранены на основании экспертных заключений. По результатам антикоррупционной экспертизы 747 уставов муниципальных образований и 550 проектов уставов муниципальных образований коррупциогенный фактор выявлен в 1 муниципальном правовом акте, в этой связи принято решение об отказе в государственной регистрации нормативного правового акта, в прокуратуру Алтайского края направлено соответствующее заключение.
Прокуратурой Алтайского края при проведении антикоррупционной экспертизы выявлено 9 региональных и 195 муниципальных правовых актов, которые могли повлечь коррупционные действия или решения субъектов правоприменения. В целях исключения норм, способствующих созданию условий для проявления коррупции, принесено 56 протестов, внесено                    146 требований об изменении нормативных правовых актов и направлено                2 заявления в суд. Коррупциогенные факторы исключены из 221 акта (данные приведены с учетом результатов рассмотрения мер реагирования, внесенных в 2019 г.).
Анализ практики реализации полномочий по проведению антикоррупционной экспертизы показал, что с учетом установленной ст. 3 Федерального закона «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов» категории актов наибольшее количество коррупциогенных факторов выявлено в актах, регулирующих правоотношения в сфере прав и свобод человека и гражданина (81% от общего количества), а также законодательства о социальных гарантиях лиц, замещающих (замещавших) муниципальные должности, должности муниципальной службы (12%), государственной и муниципальной собственности (2,5%), бюджетного (3%) и налогового (1%) законодательства.
Анализ выявленных коррупциогенных факторов свидетельствует о том, что большую их часть составляют: широта дискреционных полномочий – 45%, выборочное изменение объема прав – 16%, отсутствие или неполнота административных процедур – 9%, нормативные коллизии – 9%, определение компетенции по формуле «вправе» – 9%, наличие завышенных требований к лицу, предъявляемых для реализации принадлежащего права – 5%, принятие нормативного правового акта за пределами компетенции – 3%, юридико-лингвистическая неопределенность – 4%.
Органами прокуратуры Алтайского края на предмет наличия коррупциогенных факторов изучено 20339 проектов нормативных правовых актов, из которых 85 содержали коррупциогенные факторы (0,42%). Исключены коррупциогенные факторы из 73 проектов нормативных правовых актов.
Комиссией Алтайского краевого Законодательного Собрания по законодательному обеспечению противодействия коррупции и правовому мониторингу рассмотрены результаты антикоррупционной экспертизы 12 законов Алтайского края, проведенной профильными постоянными комитетами Алтайского краевого Законодательного Собрания, коррупциогенные факторы не выявлены.
Отделом экспертизы проектов правовых актов и судебной работы экспертно-правового управления аппарата Алтайского краевого Законодательного Собрания в 2020 г. проведена антикоррупционная экспертиза                   158 проектов нормативных правовых актов, коррупциогенные факторы были исключены разработчиками при доработке проектов.
Заключения независимой экспертизы на нормативные правовые акты и
проекты в 2020 г. в Алтайское краевое Законодательное Собрание не поступали.
В соответствии с приказом Минюста России от 29.03.2019 № 57                «Об утверждении Административного регламента Министерства юстиции Российской Федерации по предоставлению государственной услуги по осуществлению аккредитации юридических и физических лиц, изъявивших желание получить аккредитацию на проведение в качестве независимых экспертов антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов в случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации» на территории Алтайского края осуществляют деятельность 9 независимых экспертов, уполномоченных                     на проведение экспертизы проектов нормативных правовых актов и иных документов на коррупциогенность, в том числе 7 физических лиц (свидетельства получены в 2017, 2018 и 2020 г.г. и 2 юридических лица (свидетельства получены в 2019 г.).
Государственный реестр независимых экспертов, получивших аккредитацию на проведение антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов, размещен на официальном сайте Минюста России (раздел «Деятельность» подраздел «Экспертиза нормативных правовых актов»). По состоянию на 15.01.2021 в Государственном реестре содержатся данные об аккредитованных Минюстом России             437 юридических и 2742 физических лицах.
В порядке взаимодействия Управление Министерства юстиции Российской Федерации по Алтайскому краю в пределах компетенции оказывает правовую, информационную и консультационную помощь независимым экспертам по вопросам, возникающим в процессе независимой антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и их проектов и мониторинга правоприменения. 
В целях активизации деятельности по проведению независимой антикоррупционной экспертизы Управление Министерства юстиции Российской Федерации по Алтайскому краю проводит обучающие семинары для аккредитованных Минюстом России экспертов. На них независимые эксперты знакомятся с результатами работы вышеуказанного управления по выявлению и устранению коррупционных положений в нормативных правовых актах Алтайского края и уставах муниципальных образований и их проектов, обсуждают отдельные вопросы методики проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов, проблемы, возникающие в деятельности независимых экспертов и возможность их решения. По результатам обучающих семинаров независимым экспертам вручаются методические материалы.
Независимые эксперты привлекаются для участия в проводимых Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Алтайскому краю конференциях, круглых столах. Для активизации деятельности независимых экспертов им направлялись письма с предложением провести антикоррупционную экспертизу некоторых нормативных правовых актов края, регулирующих сферы общественных отношений, соответствующие роду основных занятий независимых экспертов. В результате чего независимым экспертом-физическим лицом подготовлены 3 экспертных заключения об отсутствии коррупциогенных факторов в нормативных правовых актах, регулирующих сферу предоставления жилищно-коммунальных услуг.

О фактах совершения в Алтайском крае
правонарушений коррупционного характера и мерах, принятых
по их предупреждению и пресечению
Правоохранительными органами Алтайского края реализован комплекс мер, направленных на выявление, предупреждение и пресечение коррупционных проявлений. Приоритетное направление деятельности правоохранительных органов региона занимала работа по противодействию взяточничеству и другим коррупционным преступлениям. 
По информации Главного управления Министерства внутренних дел Российской Федерации по Алтайскому краю в течение 2020 г. органами внутренних дел Алтайского края выявлено и пресечено 225 преступлений коррупционной направленности (2019 г. – 188), из них 166 относятся к категории тяжких и особо тяжких (2019 г. – 101), 55 – совершены в крупном и особо крупном размерах (2019 г. – 41). Каждое третье коррупционное деяние из числа выявленных (87 преступлений) связано с совершением мошеннических действий, фактами присвоения и растраты (2019 г. – 31).
Значительно эффективней проведена работа по противодействию взяточничеству, совершаемому в различных формах его проявления. За 2020 г. сотрудниками органов внутренних дел края пресечено 54 преступления, связанных с получением взятки (ст. 290 УК Российской Федерации), что выше результатов 2019 г. на 10,2% (49 преступлений), из них 19 – связано с получением взятки в значительном размере (2019 г. – 19), 15 – в крупном размере (2019 г. – 16) и 3 – в особо крупном, свыше 1 млн. рублей (2019 г. – 4). Общая сумма полученных взяток по выявленным преступлениям составила                    17,1 млн. рублей. 
Выявлено 50 фактов мелкого взяточничества (2019 г. – 72).
Кроме того, пресечено 30 фактов дачи взятки (2019 г. – 19), в том числе 9 – совершенных в крупном размере (2019 г.– 6) и 2 – в особо крупном размере (2019 г. – 0). Общая сумма незаконных денежных вознаграждений                    по преступлениям данной категории составила 9,5 млн. рублей.
По итогам 2020 г. средняя сумма взятки составила 316,7 тыс. рублей.
Основными формами совершения коррупционных преступлений в отчетном периоде стали факты получения должностными лицами незаконных денежных вознаграждений в виде «откатов» от представителей коммерческих организаций за право  заключения контрактов на заранее оговоренных условиях, а также использование различных мошеннических схем по хищению денежных средств и отчуждению имущества.
По материалам, собранным сотрудниками УЭБиПК ГУ МВД России                    по Алтайскому краю, СУ СК России по Алтайскому краю возбуждено уголовное дело по признакам состава преступления, предусмотренного ч. 6                  ст. 290 УК Российской Федерации, в отношении главы города Славгорода, который, используя служебное положение, взял лично взятку в особо крупном размере в виде денег в сумме 2120000 рублей от директора ООО «Меттранском» за непрепятствование в осуществлении законной предпринимательской деятельности, связанной с поставкой угля для нужд муниципального образования город Славгород. 
Также возбуждено уголовное дело по признакам состава преступления, предусмотренного ч. 6 ст. 290 УК Российской Федерации, в отношении бывшего заместителя министра Алтайского края, который, вступив в сговор            с директором ООО «Барнаулгазспецстрой», разработал преступную схему, согласно которой, используя свое должностное положение, давал указания главам муниципальных образований с целью ввода режима чрезвычайной ситуации, в результате заключались государственные и муниципальные контракты на проведение ремонтных работ с единственным юридическим лицом, минуя установленную процедуру определения подрядчика. За указанные действия должностное лицо получило незаконные денежные вознаграждения на общую сумму 2 млн. рублей.
Ряд резонансных преступлений коррупционной направленности, связанных с получением откатов, выявлен на крупных предприятиях края, имеющих долю государственного или муниципального участия («БАО Сибприбормаш», АО «Модест», АО «Племрепродуктор «Чистюньский», ГУП ДХ Алтайского края «Северо-западное ДСУ», ГУП ДХ Алтайского края «Южное ДСУ», АО «БСКБ Восток»).
По информации следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Алтайскому краю в 2020 г. наибольшее число коррупционных преступлений совершено в правоохранительной сфере, в сферах здравоохранения, образования, в финансовой деятельности, в том числе при проведении государственных закупок. 
К уголовной ответственности за совершение коррупционных преступлений в 2020 г. привлечено 117 лиц, из них должностных лиц органов исполнительной власти края – 3,  органов  системы  здравоохранения и образования – 13 и 8 соответственно, органов местного самоуправления – 12, лиц, замещающих муниципальные должности – 8, должностных лиц правоохранительных органов – 6, некоммерческих организаций – 10, лиц, не являющихся должностными – 61.
В отчетный период совершением коррупционных преступлений причинен ущерб в размере 22120 тыс. рублей, возмещено 9305 тыс. рублей или 43,06 % (за 2019 г. – 8660 тыс. рублей возмещен 4085 тыс. рублей или 1,3 %). Арест на имущество наложен в размере 149460 тыс. рублей (в 2019 г. – 334824 тыс. рублей).

О деятельности контрольно-надзорных органов за исполнением законодательства о государственной и муниципальной службе, противодействии коррупции
Анализ правонарушений коррупционной направленности, проведенный прокуратурой Алтайского края, показал, что большая часть из них связана         с представлением служащими и лицами, замещающими муниципальные должности, недостоверных и неполных сведений о доходах, расходах,                  об имуществе и обязательствах имущественного характера, несоответствия муниципальных актов требованиям федерального и регионального законодательства.
Значительная часть их, по-прежнему, выявлена на муниципальном уровне (61% от общего количества нарушений), что свидетельствуют о неэффективной работе органов местного самоуправления на данном направлении, что является следствием отсутствия на местах квалифицированных кадров, меньшего бюджета и объема полномочий по сравнению с органами             государственной власти, в связи с чем городские и районные прокуроры ориентированы на оказание органам местного самоуправления необходимой методической помощи, в том числе на стадии принятия муниципальных актов                  в сфере коррупции.
Комплекс принятых прокуратурой края мер позволил изменить ситуацию с выявлением прокурорами коррупционных преступлений в ходе проводимых проверок.
Аппаратом прокуратуры края подготовлены и направлены городским и районным прокурорам, в ГУ МВД России по Алтайскому краю, СУ СК России по Алтайскому краю 7 информационных писем и обзор правоприменительной практики в сфере борьбы с коррупционной преступностью. Проведен ряд межведомственных совещаний, на которых обращено внимание оперативных подразделений и следственных органов на отдельные сферы деятельности, требующие повышенного внимания, городскими и районными прокурорами запланированы и проведены совместные с правоохранительными органами мероприятия, что привело к активизации надзорной деятельности по выявлению коррупционных преступлений в ходе общенадзорных проверок.
Результатом комплекса принятых мер явилось изменение структуры коррупционных преступлений.
На территории края на 23,6% увеличилось количество пресеченных коррупционных преступлений.
Более чем в 2,5 раза возросло число поставленных на учет коррупционных хищений (с 42 до 106), на 9,6% фактов получения взяток (с 62 до 68) и почти в 2 раза дачи взяток (с 21 до 40). Почти в 2 раза, а именно, с 32,7%              до 18,4% (с 72 до 50 преступлений) сократился удельный вес выявленных преступлений о мелких взятках.
В целом наметилась тенденция увеличения числа возбужденных уголовных дел по более важным резонансным преступлениям.
Органами прокуратуры края при осуществлении надзора за исполнением законодательства о государственной и муниципальной службе, противодействии коррупции выявлены факты представления недостоверных (неполных) сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера 959 государственными гражданскими и 442 муниципальными служащими. Обязанность по представлению сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера нарушена 109 депутатами,                 86 руководителями учреждений.
В результате внесено 256 представлений, к дисциплинарной ответственности привлечено 651 лицо, прекращены досрочно полномочия 1 депутата. Как правило, служащие и депутаты не указывают счета в банках, занижают полученный от продажи транспортных средств доход, не указывают принадлежащие им объекты недвижимости.
Выявлено 11 фактов нарушений установленной ч.1 ст.8.1 Федерального закона от 25.12.2008 № 273-Ф3 «О противодействии коррупции» обязанности по представлению сведений о расходах, внесено 10 представлений, а также 20 фактов возникновения личной заинтересованности, которая приводит или может привести к конфликту интересов, по которым внесено 17 представлений представителю нанимателя, к дисциплинарной ответственности привлечено 7 лиц. В большинстве случаев, ситуация конфликта интересов имела место при принятии кадровых решений в отношении родственников и                при заключении с родственниками гражданско-правовых договоров на выполнение работ.
В рамках правового просвещения и информирования о государственной политике в сфере противодействия коррупции городскими и районными прокурорами организовано и проведено 526 мероприятий, в том числе               265 семинаров, круглых столов с участием органов местного самоуправления, общеобразовательных учреждений, представителей институтов гражданского общества, бизнес-сообщества, в средствах массовой информации размещено 1037 информаций.
В связи с распространением новой коронавирусной инфекции с марта 2020 г. введены ограничения по проведению массовых публичных мероприятий. Это потребовало внедрения новых форм правового просвещения.                 Так, Прокуратурой Центрального района г. Барнаула с августа 2020 г. организована на радио-эфире медиагруппы «FM-Продакшн» еженедельная программа «Советы юриста» с разъяснением действующего законодательства               в том числе по вопросам противодействия коррупции.
Прокуратурой Центрального района г. Барнаула подготовлен социальный ролик о противодействии коррупции, размещенный в социальных сетях, на сайтах «Антикоррупционная политика Алтайского края», Министерства образования Алтайского края, администрации Центрального района г. Барнаула. Также видеоматериал направлен в учебные заведения края для использования в работе с учениками школ и их родителями.
В 2020 г. органами прокуратуры Алтайского края разрешено 58 обращений по вопросам соблюдения антикоррупционного законодательства,                 из них 43 на нарушения законодательства о государственной гражданской и муниципальной службе, 15 – на нарушения при производстве предварительного расследования по уголовным делам коррупционной направленности.                    По 7 обращениям приняты меры прокурорского реагирования.

О мерах, принимаемых органами государственной власти и органами местного самоуправления по профилактике коррупционных и иных правонарушений
Деятельность подразделений по профилактике коррупционных правонарушений (отдел по профилактике коррупционных и иных правонарушении Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края, отдел по профилактике коррупционных правонарушений экспертно-правового управления Алтайского краевого Законодательного Собрания), кадровых подразделений органов государственной власти Алтайского края и органов местного самоуправления по профилактике коррупционных правонарушений  (далее – «кадровые подразделения ОГВ, ОМС») направлена на реализацию законодательства о противодействии коррупции.
В период декларационной кампании 2020 г. в органах государственной власти и органах местного самоуправления Алтайского края в установленном порядке проведена работа по приему сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера (далее – «сведения о доходах/справки о доходах»). 
В этот период организованы обучающие мероприятия с лицами, ответственными за прием сведений о доходах; проведена разъяснительная работа по заполнению справок о доходах. Неточности, описки и ошибки ответственными должностными лицами выявлялись на стадии приема сведений                 о доходах, которые своевременно устранялись декларантами.
Отделом по профилактике коррупционных и иных правонарушении Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края и кадровыми подразделениями ОГВ, ОМС осуществлен анализ 7330 справок о доходах, представленных государственными гражданскими и муниципальными служащими Алтайского края, а также лицами, претендующими на замещение указанных должностей. 
По результатам анализа сведений о доходах, информациям правоохранительных органов и органов прокуратуры Алтайского края проведено                 65 (2019 г. – 53) проверок достоверности и полноты представленных сведений о доходах; к ответственности привлечено 19 (2019 г. – 19) государственных гражданских служащих. 
Аналогичная работа проведена в органах местного самоуправления.     По результатам 163 (2019 г. – 246) проверок взыскание применено к 128 (2019 г. – 104) служащим. Большая часть проверок проведена на основании информации органов прокуратуры.
[bookmark: _GoBack]В отношении 3-х государственных гражданских служащих проведены проверки об осуществлении контроля за расходами, по результатам которых установлено, что расходы, произведенные служащими по приобретению недвижимого имущества, соответствуют их доходам.
Ежегодно на плановой основе отделом по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края проводятся проверки организации работы и исполнения законодательства в сфере противодействия коррупции в органах исполнительной власти Алтайского края (далее – «проверка работы по ПК»). В 2020 г. проверки работы по ПК проведены в 29 органах исполнительной власти края, в ходе которых осуществлялся анализ сведений о доходах, представленных государственными гражданскими служащими, руководителями подведомственных органам исполнительной власти края организаций, о наличии возможных ситуаций конфликта интересов, соблюдения должностными лицами требований, ограничений и запретов, установленных законодательством                  о противодействии коррупции. По результатам проверок направлены справки с указанием выявленных нарушений, а также рекомендациями о необходимости проведения профилактических мероприятий или антикоррупционных проверок при наличии достаточных оснований.
Во исполнение закона Алтайского края от 03.06.2010 № 46-ЗС «О противодействии коррупции в Алтайском крае» осуществлялся сбор сведений              о доходах, представленных Губернатору Алтайского края лицами, замещающими муниципальные должности в органах местного самоуправления Алтайского края. По итогам 2020 г. 2240 лицами указанной категории представлены справки о доходах и 5406 лицами – уведомления об отсутствии сделок.
В рамках прокурорского надзора по запросам прокуроров г.г. Бийска, Новоалтайска, Рубцовска, Белокурихи, Рубцовского, Целинного, Залесовского, Новичихинского, Романовского, Курьинского, Алейского, Быстроистокского, Смоленского, Панкрушихинского, Михайловского, Усть-Калманского, Баевского, Тогульского, Угловского районов представлены сведения о доходах депутатов данных муниципальных образований края.
В отчетный период в отношении лиц, замещающих муниципальные должности, проведено 2 проверки по представлению неполных и недостоверных сведений о доходах, факты нарушения норм законодательства установлены, соответствующая информация направлена в представительный орган муниципального образования. По результатам осуществления контроля за расходами в отношении лица, замещающего муниципальную должность, установлено, что расходы, произведенные им по приобретению транспортного не соответствуют доходам, материалы направлены в прокуратуру Алтайского края.
Работа отдела по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края и кадровых подразделений ОГВ, ОМС по выявлению случаев несоблюдения требований о предотвращении или об урегулировании конфликта интересов проводится, в основном, в виде анализа справок о доходах, анкетных данных служащих, поступивших уведомлений  о возможном конфликте интересов и о намерении осуществлять иную оплачиваемую работу, заявлений на получение разрешения представителя нанимателя на участие в управлении некоммерческими организациями, информации работодателей о трудоустройстве бывших гражданских служащих. 
О возникновении конфликта интересов и о возможном возникновении конфликта интересов в установленном порядке поступило 1 уведомление                 от лица, замещающего государственную должность Алтайского края,                    33 (2019 г. – 38) уведомления от государственных гражданских и                           16 (2019 г. – 15) муниципальных служащих. Меры по предотвращению и урегулировании конфликта интересов приняты  в отношении 35 (2019 г. – 32) служащих и 1 лица, замещающего государственную должность Алтайского края.
Отделом по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края осуществлена проверка сведений в отношении 31 лица, претендующего на замещение государственной должности Алтайского края, должности государственной гражданской службы Алтайского края. В 3-х случаях выявлены обстоятельства, при наличии которых у гражданина могут возникнуть препятствия при поступлении на государственную гражданскую службу. По итогам подготовлены справки в кадровую службу для проведения соответствующий работы с претендентами на замещение соответствующих должностей.
Проведено 239 (2019 г. – 228) заседаний комиссий по соблюдению требований к служебному поведению и урегулированию конфликта интересов, на которых рассмотрены 344 (2019 г. – 381) материала в отношении гражданских и муниципальных служащих края, из которых по 130 (2019 г. – 178) – установлены факты нарушения ограничений, запретов, требований о предотвращении или урегулировании конфликта интересов. По результатам заседаний комиссий взыскание применено к 74 (2019 г. – 93) государственным  гражданским и муниципальным служащим, из них 4 (2019 г. – 6) – за нарушение требований о предотвращении или урегулировании конфликта интересов. 
Сотрудники отдела по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края приняли участие в 26 заседаниях комиссий по соблюдению требований                    к служебному поведению государственных гражданских служащих органов исполнительной власти и урегулированию конфликта интересов, в качестве членов комиссии. Отделом по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края оказывается помощь в подготовке материалов к заседанию комиссий, протоколов.
В 2020 г. в органы исполнительной власти и органы местного самоуправления Алтайского края поступило 6 заявлений о невозможности                    по объективным причинам представить сведения о доходах супруга и несовершеннолетнего ребенка, 4 обращения о даче согласия на замещение должности в коммерческой или некоммерческой организации либо на выполнение работы на условиях гражданско-правового договора в коммерческой или некоммерческой организации и 1 уведомление о факте обращения в целях склонения к совершению коррупционного правонарушения. Лицами, представившими названные формы документов, запреты, ограничения и требования, установленные в целях противодействия коррупции, соблюдены.
В соответствии с законодательством о государственной гражданской             и муниципальной службе правом на выполнение иной оплачиваемой работы воспользовались 145 (2019 г. – 118) государственных гражданских и                    601 (2019 г. – 246) муниципальных служащих. Не уведомили в установленном порядке и сроки представителя нанимателя 7 (2019 г. – 9) служащих,                        1 (2019 г. – 6) из которых привлечен к юридической ответственности.
Лица, замещающие государственные должности, должности гражданской и муниципальной службы, в соответствии с требованиями законодательства уведомляют представителя нанимателя о получении ими подарков, полученных в связи с протокольными мероприятиями, служебными командировками. В 2020 г. были сданы 11 (2019 г. – 32) подарков, из которых                     6 (2019 г. – 17) стоимостью до 3 тыс. рублей возвращены служащим.
В отдел по профилактике коррупционных правонарушений экспертно-правового управления аппарата Алтайского краевого Законодательного Собрания поступило 11 уведомлений о выполнении иной оплачиваемой работы, 3 уведомления о получении подарков в связи с протокольными мероприятиями.
В 2020 г. на заседаниях комиссий по соблюдению требований к служебному поведению и урегулированию конфликта интересов рассмотрено          17 (2019 г.– 38) обращений граждан, замещавших в государственных органах должность гражданской службы, 44 (2019 г. – 53), замещавших в органах местного самоуправления должности муниципальной службы, о даче согласия на замещение должности в коммерческой или некоммерческой организации либо на выполнение работы на условиях гражданско-правового договора в коммерческой или некоммерческой организации. По результатам рассмотрения комиссией согласие на трудоустройство дано всем гражданам.
Органами исполнительной власти Алтайского края ведется учет лиц, уволенных с государственной гражданской службы. При отсутствии информации коммерческой или некоммерческой организации о заключении                        с гражданином, замещавшим должность гражданской службы в государственном органе, трудового или гражданско-правового договора на выполнение работ (оказание услуг), соответствующие сведения направляются в органы прокуратуры края. 
Контроль за соблюдением законодательства о противодействии коррупции в подведомственных органам исполнительной власти организациях,    а также за реализацией в этих организациях мер по профилактике коррупционных правонарушений осуществляется отделом по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края во взаимодействии с органами исполнительной власти края.
Органы исполнительной власти Алтайского края по рекомендации отдела по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края на основе типового модельного документа «Антикоррупционная политика» подготовили                с учетом сферы деятельности для подведомственных учреждений комплекс мероприятий, направленных на профилактику и пресечение коррупционных правонарушений.
С 2020 г. отделом по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края осуществляются проверки соблюдения законодательства Российской Федерации о противодействии коррупции и реализации мер по профилактике коррупционных правонарушений в подведомственных органам исполнительной власти Алтайского края учреждениях. План проверок утверждается Губернатором Алтайского края.
Проверяется наличие в учреждениях локальных правовых актов, направленных на профилактику коррупционных правонарушений, а также назначение работников, ответственных за профилактику коррупции, применение антикоррупционных процедур, проведение антикоррупционной просветительской работы с работниками, размещение информации по антикоррупционной тематике на официальных сайтах учреждений и информационных стендах. По итогам проверок в учреждения направляются справки с рекомендациями по устранению выявленных недостатков и принятию мер, направленных на повышение эффективности противодействия коррупции.
Проверка в отчетном году 24-х (из 525) учреждений показала, что работа по данному направлению деятельности организована, в основном,                              в соответствии с законодательством Российской Федерации и Алтайского края.
В 2020 г. в органы государственной власти и органы местного самоуправления Алтайского края поступило 15 (2019 г. – 11) обращений граждан. Обращения рассмотрены, направлены ответы заявителям, приняты меры по устранению нарушений законодательства либо направлены в орган, в компетенцию которого входит решение поставленных в обращении вопросов. Гражданам предоставлена возможность направления обращений в электронном виде через Интернет-приемную, по указанным на сайтах органов телефонам, на личном приеме руководителя органа власти.
Оценку уровня коррупции в Алтайском крае жители региона дали в ходе социологического исследования уровня восприятия населением и предпринимательским сообществом распространенности коррупции в Алтайском крае, которое проведено в соответствии с методикой проведения социологических исследований в целях оценки уровня коррупции в субъектах Российской Федерации, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 25.05.2019 № 662, (исполнитель государственного контракта ООО «ИМИДЖ-ФАКТОР», г. Иваново). Социологическим опросом охвачены 2 независимые выборочные совокупности: население и представители бизнес-сообществ. Методом персонального формализованного интервью опрошен 601 респондент в возрасте старше 18 лет, проживающих на территории 4 городских округов (включая г. Барнаул) и 14 муниципальных образований Алтайского края, а также 300 представителей коммерческих предприятий малого, среднего и крупного бизнеса. В целом, большая часть жителей края положительно оценивают деятельность органов власти по профилактике и противодействию коррупции, вместе с тем 43,8% респондентов считают, что власти края либо ничего не делают, либо делают слишком мало для борьбы с коррупцией. Результаты социологического исследования размещены на официальном сайте Правительства Алтайского края в разделе «Противодействие коррупции».

О правовом просвещении и информировании о государственной политике в области противодействия коррупции, взаимодействии с институтами гражданского общества
Повышение уровня межведомственного взаимодействия субъектов,               в полномочия которых входит реализация антикоррупционной политики, проведение мероприятий с участием представителей общественных объединений, правоохранительных органов, учебных организаций, посвященных профилактике коррупции, вовлечение институтов гражданского общества                      в реализацию государственной политики в указанной области остаются приоритетными направлениями работы в сфере противодействия коррупции. 
Система антикоррупционного просвещения в Алтайском крае имеет две составляющие – обучение государственных гражданских и муниципальных служащих края и повышение правовой грамотности населения региона. Основные антикоррупционные мероприятия предусмотрены Планом просветительских мероприятий, направленных на создание в обществе атмосферы нетерпимости к коррупционным проявлениям, в том числе на повышение эффективности антикоррупционного просвещения в Алтайском крае,                      на 2019 – 2020 г.г., утвержденным распоряжением Правительства Алтайского края от 24.05.2019 № 197-р.
Ознакомление государственных гражданских и муниципальных служащих с нормативными правовыми актами в сфере противодействия коррупции осуществляется при поступлении на службу, проведении семинаров, лекций, индивидуального консультирования и распространения памяток, иных материалов с соответствующей тематикой, а также обучении на курсах повышения квалификации. Знания требований антикоррупционного законодательства проверяются в ходе аттестаций служащих.
Повышение квалификации государственных гражданских и муниципальных служащих Алтайского края, в должностные обязанности которых входит участие в противодействии коррупции, осуществляется в рамках               государственного заказа на мероприятия по их профессиональному развитию. 
В 2020 г. на базе АНО ДПО «Дальневосточный институт дополнительного профессионального образования» государственный гражданский служащий отдела по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края прошел повышение квалификации по теме «Противодействие коррупции в закупках»; на базе Алтайского филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» прошли курс повышения квалификации 25 государственных гражданских и 32 муниципальных служащих. В обучении принимали участия как должностные лица, в полномочия которых входит противодействие коррупции, так и впервые поступившие на службу. Сотрудники отдела по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края при повышении квалификации указанных служащих выступали с лекционным материалом по темам: «Внедрение антикоррупционных процедур», «Предотвращение, выявление и урегулирование конфликта интересов».
Отделом по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края в 2020 г. проведен семинар с аппаратом Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края по вопросам заполнения и представления государственными гражданскими служащими в 2020 г. сведений о доходах, практического применения норм антикоррупционного законодательства. Выступления по проблемам представления сведений о доходах организованы на сессиях 7 представительных органов местного самоуправления. 
Органами государственной власти края проведены обучающие мероприятия по аналогичным темам со служащими и руководителями подведомственных им учреждений. Количество обучающих мероприятий в отчетном году сократилось в связи с введением ограничительных мер, связанных               с распространением коронавирусной инфекции. В этой связи были задействованы разные формы распространения информации по профилактике коррупционных правонарушений среди служащих и работников, в том числе рассылка памяток, аудио-, видео- селекторные вебинары, дистанционные индивидуальные беседы, направление письменных материалов для ознакомления. 
Отделом по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края для лиц, замещающих должности государственной гражданской службы Алтайского края, подготовлена памятка «Соблюдение отдельных требований, ограничений и запретов, связанных с государственной гражданской службой».                КГБУ «Типографией управления делами Администрации Алтайского края» изготовлено 400 экземпляров указанной продукции.
Информация об изменениях антикоррупционного законодательства,               проводимой работе по противодействию коррупции размещается на сайте Правительства Алтайского края в разделе «Противодействие коррупции»,                  на сайтах органов исполнительной власти и органов местного самоуправления края, подведомственных им учреждений.
В четвертом квартале 2020 г. создан сайт «Антикоррупционная политика Алтайского края», основной целью которого является освещение мероприятий, проводимых всеми субъектами антикоррупционной деятельности региона, направленных на повышение правовой грамотности населения, профилактику и пресечение правонарушений коррупционной направленности. Посещаемость сайта составляет около 3 тысяч человек. Для удобства пользователей сайта созданы активные ссылки на разделы «Противодействие коррупции» всех органов исполнительной власти и органов местного самоуправления Алтайского края.
Антикоррупционное просвещение в Алтайском крае направлено и                на повышение правовой грамотности населения региона. Важно отметить, что общественные организации участвуют в антикоррупционном просвещении жителей края, как минимум, с 2010 г. К участию в мероприятиях привлекаются разные социальные и целевые группы. 
В рамках подпрограммы 2 «Противодействие коррупции в Алтайском крае» государственной программы Алтайского края «Совершенствование государственного и муниципального управления и противодействие коррупции в Алтайском крае», утвержденной постановлением Правительства Алтайского края от 17.01.2020 № 12, за счет краевого бюджета на конкурсной основе оказывается финансовая поддержка некоммерческим организациям                 на антикоррупционное и правовое просвещение населения, формирование нетерпимого отношения к данному явлению в обществе. Общий объем выделенных средств из краевого бюджета в 2020 г. составил 200 тыс. рублей. 
В текущем году по итогам конкурса негосударственных некоммерческих организаций на предоставление субсидий с целью проведения антикоррупционной пропаганды, правового информирования и просвещения населения за счет краевого бюджета выделены субсидии следующим организациям:                ТОС «Народный» в Ленинском районе г. Барнаула – 62624 рублей, Алтайской краевой общественной организации «Развитие гражданских институтов» – 71804 рублей, Алтайскому региональному общественному фонду благотворительных и социальных программ «Звездный свет» – 65572 рублей.
Территориальным общественным самоуправлением «Народный»                       в Ленинском районе г. Барнаула для жителей района, председателей советов многоквартирных домов и старших по подъездам организованы тематические семинары, лекции, круглые столы, на которых выступили приглашенные эксперты. На мероприятиях рассказывали о понятии коррупции, ее видах, знакомили с антикоррупционным законодательством, в том числе, связанным с недопущением коррупции при оказании населению жилищно-коммунальных услуг. Отмечен интерес к данной теме у молодежи. Мероприятия проводились совместно с администрацией Ленинского района                г. Барнаула и 11 председателями органов ТОС, что позволило увеличить аудиторию информирования по правовым вопросам. В связи с санитарно-эпидемиологическими требованиями общение с жителями по вопросам антикоррупционной пропаганды было переведено в дистанционный режим. Подготовлено и распространено более 1000 экземпляров листовок и плакатов антикоррупционного содержания. В помещениях ТОС и на территории микрорайона оформлены информационные стенды, организована библиотека «Права человека», «Закон в твоей жизни». 
Алтайской краевой общественной организацией «Развитие гражданских институтов» организован сбор, анализ и распространение информационно-просветительских материалов по вопросам противодействия коррупции, включающих в себя буклеты, плакаты, методические рекомендации, памятки, официальные документы, презентации, видеоролики. Выпущены два вида плакатов общим тиражом 100 экземпляров, которые переданы в 8 муниципальных образований Алтайского края для размещения их в магазинах, учебных заведениях, органах местного самоуправления, учреждениях культуры, здравоохранения. Всего было направлено около 30 различных документов по данной тематике, получателями которых стали более 40 представителей общественных объединений, гражданских активистов, общественных советов, которые используют их в своей работе с различными целевыми группами. Все информационные материалы размещены в специальном разделе сайта организации. Кроме того, получателям информационной рассылки предоставлены интернет-ссылки, по которым можно сообщить о фактах коррупции в соответствующие органы. Реализация мероприятий получила положительные отклики общественности, в частности, особое внимание вызвала информация, содержащаяся в обзорах типовых ситуаций конфликта интересов на государственной службе и порядка их урегулирования.
Алтайским региональным общественным фондом благотворительных и социальных программ «Звездный свет» организован региональный молодежный конкурс социальной рекламы «Строим будущее без коррупции!». Мероприятие проведено с целью привлечения молодых людей в разработку социальной рекламы, профилактику коррупционных проявлений, формирование практики взаимодействия молодежи с органами государственной власти                  в антикоррупционном просвещении. В конкурсе участвовали школьники            9-11 классов, студенты профессиональных образовательных учреждений и высших учебных заведений Алтайского края. Было заявлено 105 работ                  в 2-х возрастных категориях (школьники и студенты) по 3 номинациям: «Лучшее слово против коррупции», «Лучший буклет», «Лучший видеоролик». В Международный день борьбы с коррупцией Алтайским региональным общественным фондом благотворительных и социальных программ «Звездный свет» и Алтайским государственным техническим университетом                     им. И.И. Ползунова проведен круглый стол «Строим будущее без коррупции!», на котором обсудили вопросы антикоррупционной пропаганды в молодежной среде, современные проблемы и пути их решения. В круглом столе участвовали представители прокуратуры Алтайского края, отдела по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края, аппарата Алтайского краевого Законодательного Собрания, комитета по кадрам и муниципальной службе администрации г. Барнаула, школьники и студенты Алтайского края. В завершении мероприятия состоялось награждение победителей регионального молодежного конкурса социальной рекламы. Данный проект показал, что тема борьбы с коррупционными проявлениями является достаточно актуальной               в молодежной среде. Работы участников конкурса будут использоваться                  в правовом воспитании молодежи нашего региона.
В 2020 г. использовались также традиционные формы взаимодействия органов исполнительной власти с представителями гражданского общества ‒ конференции, круглые столы, в том числе в режиме конференцсвязи. Отдел по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края обеспечивает содействие высшим учебным заведениям Алтайского края и некоммерческим организациям в проведении научно-практических мероприятий, оказывает организационную, методическую поддержку в проведении мероприятий антикоррупционной направленности, предоставляет статистическую информацию о реализации государственной политики в области противодействия коррупции в Алтайском крае, видеоматериалы. Представители подразделения принимают участие в вышеназванных мероприятиях.
При поддержке Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края в первом квартале 2020 г. проведена II Всероссийская научно-практическая конференция «Роль гражданского общества в противодействии коррупции». Конференция стала завершающим мероприятием социально значимого проекта с одноименным названием, реализуемым на средства гранта Губернатора Алтайского края в сфере деятельности социально ориентированных некоммерческих организаций. На мероприятии обобщены передовой научно-исследовательский и практический опыт работы институтов гражданского общества в области противодействия коррупции, представлены результаты социологического исследования «Бытовая коррупция в Алтайском крае: основные модели восприятия и вовлеченности населения».                  Для участников мероприятия продемонстрированы антикоррупционные видеоматериалы, подготовленные в рамках реализации соответвующей государственной программы. Рассмотрен вопрос о необходимости придания антикоррупционной деятельности статуса национальной идеи. По результатам работы конференции издан сборник докладов, который размещен в Российском индексе научного цитирования.
Сотрудники отдела по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края приняли участие в Научно-практической видео конференции с международным участием «Противодействие коррупции на государственном и муниципальном уровне» с выступлением на тему: «Практика Алтайского края по предотвращению и урегулированию конфликта интересов на гражданской службе» (организатор: Южно-российский институт управления – филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»); в XVIII международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы борьбы с преступлениями и иными правонарушениями» (организатор: Барнаульский юридический институт МВД России).
В целях профилактики коррупционных проявлений проведены мероприятия в организациях сферы образования.
Для студентов Алтайского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации сотрудником отдела по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края проведено лекционное занятие на тему конфликта интересов на государственной гражданской службе.
Министерством образования и науки Алтайского края с использованием методических рекомендаций по антикоррупционному воспитанию и просвещению, разработанных Алтайским институтом развития, организованы внеурочные мероприятия антикоррупционного содержания в рамках месячника правовых знаний в системе общего образования: классные часы, встречи с представителями правоохранительных органов, тематические олимпиады, квесты, конкурсы. Всего проведено мероприятий антикоррупционной направленности 4231 для обучающихся, 2362 – для родителей, 762 – для педагогов.
В рамках недели правовых знаний мероприятия по антикоррупционному просвещению обучающихся проведены во всех 39 профессиональных образовательных организациях. Согласно разработанным планам мероприятий по противодействию коррупции на учебный год проведены информационные классные часы, круглые столы, конкурс сочинений, конкурс презентаций, конкурс плакатов, обучающие лекции, заседания студенческих советов, оформление стендов, книжных выставок, правовые игры, финансовые квесты, тренинг-игры, встречи с сотрудниками правоохранительных органов.
В краевых государственных общеобразовательных учреждениях для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья            с участием сотрудников полиции и инспекторов по делам несовершеннолетних проведено 121 антикоррупционное мероприятие, в том числе конкурс детских рисунков «Вместе против коррупции», конкурс сочинений «Моя законодательная инициатива», анкетирование по теме «Отношение учащихся              к вопросам противодействия коррупции», флешмоб «Мы против коррупции», классные часы «Коррупция: что это такое и почему она сегодня остается проблемой?», «Скажи коррупции: НЕТ», «Как благодарить за помощь?».                    В качестве жюри привлекались работники правоохранительных органов.
В ходе проведения ежегодного Всероссийского дня правовой помощи детям в первом квартале 2020 г. в краевых образовательных организациях организован ряд мероприятий по антикоррупционному просвещению среди обучающихся в рамках учебных предметов история, обществознание, право, экономика, история России. Во внеурочное время проведены воспитательные мероприятия в формате тематических бесед, правовых конкурсов, классных часов, викторин и др.
Министерство транспорта Алтайского края, Министерство образования науки Алтайского края, управление имущественных отношений Алтайского края, управление Алтайского края по государственному регулированию цен и тарифов, Алтайпищепром провели «прямые линии» по вопросам антикоррупционного просвещения населения; управлением юстиции Алтайского края проведена «прямая линия» с гражданами по вопросам проявления признаков коррупциогенности при предоставлении органами ЗАГС Алтайского края государственных услуг гражданам.
В рамках реализации региональной антикоррупционной программы                в 2020 г. создан постановочный видеоролик антикоррупционной направленности «Останови коррупцию» (хронометраж 132 секунды). Видеоролик размещен в тематических разделах сетевых изданий, на сайте «Антикоррупционная политика Алтайского края». Прокат осуществлен в эфире телеканала «Толк» 40 раз (устойчивый технический охват кабельным вещанием  не менее 74 % населения Алтайского края (включая г. Барнаул) и телеканала                    «Катунь 24». 
Деятельность органов местного самоуправления по антикоррупционному просвещению в 2020 г. осуществлялась в рамках реализации планов                 по противодействию коррупции.
Всего органами государственной власти и органами местного самоуправления края проведено 737 (АППГ – 1232) мероприятий правовой и антикоррупционной направленности, в том числе 35 (АППГ –56) – с участием общественных организаций.
Уполномоченным по защите прав предпринимателей в Алтайском крае в рамках компетенции проведены мероприятия с участием субъектов предпринимательской деятельности и представителей научного сообщества.                    В рамках подписанных соглашений о сотрудничестве осуществляется на постоянной основе взаимодействие с надзорными и правоохранительными органами по вопросам противодействия коррупции.
В отчетном году на расширенном заседании коллегии прокуратуры Алтайского края рассмотрены вопросы соблюдения прав предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля, а также при реализации национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» и доклад Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Алтайском крае о состоянии делового климата в крае, проблемных вопросах и конфликтах в отдельных сферах правоотношений во взаимодействии бизнеса и власти. Тема противодействия коррупции, в том числе обсуждаемая в рамках проводимых Уполномоченным по защите прав предпринимателей в Алтайском крае мероприятий, касалась в основном давления на предпринимателей со стороны контрольно-надзорных, правоохранительных органов, органов власти.
При участии представителей правоохранительных органов проведены встречи с активом некоммерческих организаций «Алтайское бизнес-сообщество», руководителями предпринимательских объединений, совместное заседание Экспертного и Общественного советов при Уполномоченном по защите прав предпринимателей в Алтайском крае и поставщиков (юридических служб) предприятия – банкрота ООО «Компания Холидей», на которых обсуждались актуальные вопросы ведения предпринимательской деятельности.
Рассмотрение вопросов в области противодействия коррупции вошло          в практику работы общественных советов, созданных при органах исполнительной власти Алтайского края. На их заседаниях в отчетном году рассмотрено 25 вопросов антикоррупционной направленности, в том числе результаты реализации планов мероприятий по противодействию коррупции в органе исполнительной власти, эффективность принимаемых мер по противодействию коррупции и иные значимые вопросы.
Осуществляется на постоянной основе содействие средствам массовой информации в подготовке материалов, направленных на освещение мер              по противодействию коррупции, в частности, информационному агентству «Амител», редакции газеты «Алтайская правда», телеканалу «Катунь 24».            По результатам статистической и аналитической обработки материалов по итогам 2020 г. зафиксировано более 490 материалов антикоррупционной направленности, нашедших свое отражение в краевых средствах массовой коммуникации и социальных медиа.
В 2021 г. будет продолжена реализация мероприятий по антикоррупционному просвещению. Необходимо вырабатывать новые формы доведения до населения, в том числе до бизнес-сообществ, информации антикоррупционного содержания, направленной на популяризацию в обществе антикоррупционных стандартов и развитие общественного правосознания, находить возможности для их реализации. 
Ощутимые результаты антикоррупционной работы могут быть достигнуты только в результате системного обеспечения реализации всего комплекса мер, направленных на противодействие коррупции, взаимодействия и консолидации усилий органов государственной власти и органов местного самоуправления Алтайского края, правоохранительных органов, институтов гражданского общества.
Работа всех субъектов антикоррупционной деятельности будет направлена на повышение эффективности профилактики коррупционных правонарушений, соблюдения требований законодательства в сфере противодействия коррупции.
