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5 мая 2025 года состоялось заседание
комиссии по координации работы по противодействию коррупции 
в Алтайском крае

В ходе заседания комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Алтайском крае, которое проходило под председательством временно исполняющего обязанности Губернатора Алтайского края Виталия Снесаря рассмотрены вопросы антикоррупционного просвещения молодежи и служащих, ограничениях права на выполнение иной оплачиваемой работы, обсуждались принимаемые меры по профилактике коррупционных правонарушений в сфере социальной защиты, роль общественных организаций в профилактике коррупции и результаты социологического исследования за 2024 год.
Виталий Снесарь отметил, что профилактика коррупции является наиболее действенной формой противодействия коррупционному поведению. 
[bookmark: _GoBack]Заместитель министра образования и науки Алтайского края Галина Синицына рассказала о формировании антикоррупционного сознания у молодежи. Реализуются образовательные и просветительские программы, направленные на повышение правовой грамотности, проводятся классные часы,  круглые столы, правовые уроки, различные конкурсы, правовые клубы,  тематические секции и кружки. В целях повышения уровня правовой культуры государственных служащих Алтайского края начальник департамента Администрации Губернатора и Правительства по вопросам государственной службы и кадров Сергей Долгуй акцентировал внимание на важность проведения мероприятий, направленных на профилактику коррупционных проявлений. В течение 2024 г. более 80 гражданских служащих Алтайского края приняли участие в конференциях и семинарах, посвященных указанной проблематике.
Заместитель начальника отдела по профилактике коррупционных правонарушений Администрации Губернатора Алтайского края Ирина Ивлева проинформировала о соблюдении служащими ограничительного права на иную оплачиваемую работу. Такая деятельность должна исключать возникновение конфликта интересов и соответствовать требованиям и запретам, установленным законодательством. Отдел осуществляет на постоянной основе анализ должностных полномочий служащих, совмещающих основную работу с иной оплачиваемой работой, с целью выявления конфликта интересов, а также контроль за своевременностью подачи ими соответствующих уведомлений.
Министр социальной защиты Алтайского края Наталья Оськина представила доклад о мерах, предпринимаемых для предотвращения коррупционных правонарушений в процессе реализации полномочий в области социальной поддержки, социального обслуживания населения и демографического развития Алтайского края, и о планируемом проведении анализа трудовых отношений между родственниками в подведомственных учреждениях с целью установления порядка контроля, направленного на предотвращение и урегулирование конфликта интересов. 
Начальник департамента по вопросам внутренней политики Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края Николай Губерт рассказал о повышении роли Общественной палаты и общественных советов в профилактике коррупции. Информация о деятельности советов публикуется на официальных сайтах региональных исполнительных органов, портале некоммерческих организаций и в СМИ. На сайте Правительства Алтайского края имеется раздел, посвященный общественным советам.
Также на заседании комиссии рассмотрена информация о результатах проведеного социологического исследования в целях оценки уровня коррупции в Алтайском крае за 2024 год. Виталий Снесарь отметил необходимость повышения уровня осведомленности граждан о работе органов власти по противодействию коррупции. Также предложено усилить контроль за организацией закупочных процедур для выявления и устранения нарушений, связанных с конфликтом интересов и ограничением конкуренции, что позволит предотвратить коррупционные схемы и злоупотребления.
По итогам заседания приняты соответствующие решения в сфере профилактики коррупции.

