2

28 сентября 2023 года состоялось заседание
комиссии по координации работы по противодействию коррупции 
в Алтайском крае

[bookmark: _GoBack]Заседание комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Алтайском крае провел заместитель председателя комиссии Виталий Снесарь. Он обозначил вопросы, запланированные к рассмотрению, отметил социальную значимость национальных и государственных проектов в сфере образования, а также труда и занятости населения. Анализ реализации проводимых антикоррупционных мероприятий в этих сферах позволит оценить их эффективность и принять дополнительные меры по профилактике коррупционных и иных правонарушений.
Временно исполняющий обязанности министра образования и науки Алтайского края Светлана Говорухина и заместитель главы администрации города Барнаула Александр Артемов представили информацию о мерах, принимаемых по снижению коррупционных рисков при реализации национального проекта «Образование», а также при предоставлении мер социальной поддержки в сфере образования. Основные риски коррупционных проявлений связаны с осуществлением Министерством образования и науки Алтайского края (далее – «Министерство») и подведомственными ему учреждениями закупок товаров, работ, услуг для государственных нужд, подготовкой и заключением гражданско-правовых договоров, контрактов, приемкой товаров, работ, услуг, проведением экспертизы и согласованием смет на выполняемые работы. В этой связи осуществляется ведомственный контроль в сфере закупок в отношении подведомственных Министерству учреждений, создана рабочая группа по оценке обоснованности закупок, деятельность которой направлена на повышение результативности системы государственных закупок, обоснованности и эффективности использования бюджетных средств. В Министерстве и администрации города Барнаула с работниками проводится информационно - просветительская работа, осуществляется проверка служащих на аффилированность. С целью обеспечения целевого расходования бюджетных средств комитетом по финансам, налоговой и кредитной политики города Барнаула, комитетом по образованию города Барнаула проводятся проверки образовательных организаций, реализующих меры социальной поддержки педагогов.
Информацию о принимаемых мерах по снижению коррупционных проявлений при реализации государственной программы Алтайского края «Содействие занятости населения Алтайского края» представила Надежда Капура, временно исполняющий обязанности начальника управления Алтайского края по труду и занятости населения. В целях минимизации рисков реализации государственной программы управлением осуществляется ежеквартальный мониторинг хода реализации мероприятий программы; с директорами центров занятости населения проводится работа по выполнению контрольных заданий по численности участников мероприятий по содействию занятости населения. В 2023 г. проведено 23 мероприятия по контролю без взаимодействия с юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, по результатам которых составлены акты и выдано 23 предостережения о недопустимости нарушений требований законодательства, 1358 работодателей проинформированы о выполнении законодательства о квотировании и Закона о занятости.
По итогам заседания приняты соответствующие решения в сфере профилактики коррупции.
