1

[bookmark: _GoBack]30 июня 2022 г. состоялось заседание
комиссии по координации работы по противодействию коррупции 
в Алтайском крае

Председателем комиссии, Губернатором Алтайского края Виктором Томенко проведено заседание комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Алтайском крае. 
Виктор Томенко отметил, что Президент России Владимир Владимирович Путин неоднократно в своих выступлениях говорил о формировании качественной дорожной сети, как ключевом факторе обустройства территории, создания благоприятных условий для жизни людей. На эти цели из бюджета выделяются значительные средства. Строительство и ремонт дорог является сферой деятельности, где высока вероятность совершения коррупционных преступлений. В прошлом году в Алтайском крае выявили несколько преступлений, связанных с дорожным хозяйством. Необходимо принимать меры по снижению уровня коррупционных проявлений в сфере дорожного хозяйства. Профилактика и контроль – это основные механизмы и главная задача как на региональном, так и муниципальном уровне. 
Игорь Колесниченко, руководитель Следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Алтайскому краю, рассказал                  о деятельности правоохранительных органов по расследованию преступлений в сфере реализации бюджетных средств, выделенных на строительство и ремонт дорог в Алтайском крае. Один из распространенных видов коррупционных преступлений – это взяточничество, в том числе среди закупочных процедур, так называемые «откаты». Среди основных причин и условий совершения преступлений необходимо отметить отсутствие надлежащего контроля за деятельностью должностных лиц, осуществляющих работу по реализации бюджетных средств, заключение контрактов с организациями, учредителями которых являются аффилированные лица, единоличное принятие решений о выборе поставщиков, несоблюдение государственными служащими ограничений, запретов и принципов служебного поведения в связи с исполнением ими должностных обязанностей. Органами следственного управления в пределах имеющейся компетенции работа по профилактике и предупреждению коррупционных преступлений будет продолжена.
О принимаемых мерах по профилактике коррупционных правонарушений при реализации бюджетных средств, выделенных на строительство и ремонт дорог в Алтайском крае на региональном и местном уровне доложили Антон Воронов, министр транспорта Алтайского края, и Антон Шеломенцев, заместитель главы администрации города Барнаула по дорожному хозяйству и транспорту. Министерство транспорта Алтайского края координирует деятельность государственных унитарных предприятий дорожного хозяйства Алтайского края, КГКУ «Алтайавтодор». С целью снижения коррупционных рисков при проведении закупок в подведомственных организациях Министерством транспорта контролируется осуществление закупок по ремонту, строительству и реконструкции автомобильных дорог: за формированием начальной (максимальной) цены контракта,  за принятием выполненных работ, оказанных услуг, поставленных товаров не соответствующих требованиям контракта; за обоснованностью изменения условий контракта, причин затягивания сроков заключения контракта, несоблюдения сроков исполнения условий контракта.  Докладчик администрации города Барнаула отметил, что высокая стоимость реализации проектов в рамках национального проекта «Безопасные качественные дороги» влечет опасность увеличения рисков коррупционной направленности, в целях исключения которых в обязательном порядке проектно-сметная документация на строительство, реконструкцию и капитальный ремонт автомобильных дорог проходит государственную экспертизу, а также экспертизу достоверности определения сметной стоимости. Эффективной мерой противодействия коррупции в сфере дорожного хозяйства является обеспечение доступности информации о бюджете для жителей города.
Проблемы по эффективному использованию бюджетных средств, выделенных в рамках реализации государственной программы Алтайского края «Развитие физической культуры и спорта в Алтайском крае обозначили Наталья Кухта, заместитель руководителя инспекции финансово-экономического контроля и контроля в сфере закупок Алтайского края, и Максим Рябцев, исполняющий обязанности министра спорта Алтайского края. Виктор Томенко отметил, что развитие физической культуры и спорта является одним из приоритетных направлений социальной политики нашего региона. Необходимо уделить внимание повышению эффективности работы Министерства спорта Алтайского края с точки зрения противодействия коррупции.
О состоянии работы по данному направлению при реализации полномочий в сфере лицензионного контроля в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность по управлению многоквартирными домами доложил Олег Веремеинко, руководитель инспекции строительного и жилищного надзора Алтайского края. В сфере лицензионного контроля в отношении управляющих компаний за период 2021 г. проведено 1443 проверки, выдано 723 предписания об устранении нарушений обязательных требований, 375 предостережений о недопущении нарушений обязательных требований. Одним из возможных коррупционных факторов при осуществлении лицензионного контроля может явиться личная заинтересованность сотрудника инспекции при исполнении должностных обязанностей, которая приводит или может привести к конфликту интересов. Служащие уведомляют об этом руководителя инспекции, принимаются меры по урегулированию и предотвращению таких ситуаций вплоть до отстранения сотрудника от исполнения обязанностей в отношении конкретной организации.
Комиссией приняты решения для повышения эффективности деятельности органов исполнительной власти и органов местного самоуправления края в сфере профилактики коррупции.
