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4 октября 2022 г. состоялось заседание
комиссии по координации работы по противодействию коррупции 
в Алтайском крае

Заседание комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Алтайском крае открыл председательствующий Виталий Владимирович Снесарь. Он обозначил вопросы повестки, отметил важность повышения эффективности работы в области противодействия коррупции, принятия дополнительных мер по снижению коррупционных рисков при реализации национальных проектов, а также в иных важных сферах жизнедеятельности региона.
Министром строительства и жилищно-коммунального хозяйства Алтайского края Гилевым И.В. и главой Смоленского района Алтайского края   Моисеевой Л.В. представлена информация о принимаемых мерах на региональном и местном уровне по профилактике и минимизации коррупционных рисков при предоставлении и использовании бюджетных средств, выделенных в рамках реализации мероприятий по строительству, реконструкции объектов газификации и капитальному ремонту эксплуатируемых газовых котельных. В целях развитие газораспределительной системы на территории муниципальных образований Алтайского края Министерством строительства и жилищно-коммунального хозяйства Алтайского края с муниципальными образованиями Алтайского края заключаются соответствующие соглашения, на основании которых на определенных условиях выделяется субсидия. Муниципальные образования предоставляют отчет о расходах, в целях софинансирования которых предоставлена субсидия. Проводятся мероприятия по разъяснению служащими обязанности соблюдения ограничений и запретов, а также по исполнению обязанностей в части противодействия коррупции. 
[bookmark: _GoBack]Информация министра природных ресурсов и экологии Алтайского края Стрелковского А.Н. и начальника ГУ МВД России по Алтайскому краю Подоляна А.А. рассмотрена в рамках вопроса «О принимаемых мерах по профилактике коррупционных правонарушений и иных преступных проявлений в сфере обращения с отходами производства и потребления». Складирование и утилизация отходов производится на 28 полигонах постоянного и временного хранения. Деятельность по обработке отходов осуществляет 71 организация. Во взаимодействии с прокуратурой и сотрудниками природоохранных организаций края в 2022 г. сотрудниками полиции организовано и проведено более 260 рейдовых мероприятий по выявлению и пресечению фактов несоблюдения юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями и физическими лицами фактов несоблюдения экологических и санитарно-эпидемиологических требований при обращении с отходами производства и потребления. За 8 месяцев текущего года преступлений, связанных с деятельностью по сбору, транспортировке и размещению лицами без лицензий твердых коммунальных отходов, не выявлено.
Руководителем органа Алтайского края по профилактике коррупционных и иных правонарушений, Киселевой О.Б., представлена информация о соблюдении лицами, замещающими муниципальные должности, ограничений, запретов, об исполнении обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции. Основным направлением работы с данной категорией лиц является сбор и анализ сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательства имущественного характера, а также проведение по решению Губернатора Алтайского края антикоррупционных проверок – достоверности и полноты представленных в рамках декларационной кампании сведений, осуществление контроля за расходами. При выявлении в результате проверки фактов несоблюдения лицом, замещающим муниципальную должность или должность главы местной администрации по контракту, антикоррупционных стандартов, соответствующая информация направляется в представительные органы местного самоуправления или органы прокуратуры. В 2021 и 2022 гг. проведены 19 антикоррупционных проверок, из которых 16 – осуществление контроля за расходами, 3 – достоверности и полноты сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера. По результатам контроля за расходами 4 материала направлены в органы прокуратуры, в остальных случаях источники получения средств, за счет которых приобретено имущество, установлены и подтверждены, расходы соответствуют доходам. При осуществлении контроля за расходами в 7 случаях установлены факты несоблюдения лицами, замещающими муниципальные должности, ограничений, запретов, исполнения обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции. Учитывая важность решаемых на муниципальном уровне задач, значительное количество вновь избранных в сентябре этого года лиц, замещающих муниципальные должности, необходимо на системной основе информировать об антикоррупционных нормах, повышать их правовую грамотность в сфере противодействия коррупции.
В рамках вопроса «О принимаемых мерах по предупреждению коррупционных правонарушений при реализации национальных проектов»                        Снесарь В.В. отметил, что в 2022 г. на территории края реализуется  национальные проекты, на финансирование которых предусмотрен значительный объем денежных средств, что делает эту область экономических отношений коррупционно уязвимой. Реализация нацпроектов находится на контроле правоохранительных, надзорно-контрольных органов.
По итогам заседания приняты соответствующие решения в сфере профилактики коррупции.
