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18 апреля 2024 г. состоялось заседание
комиссии по координации работы по противодействию коррупции 
в Алтайском крае

Участники заседания комиссии рассмотрели принимаемые исполнительными органами Алтайского края и органами местного самоуправления меры по профилактике коррупционных правонарушений в 2023 году, а также меры по противодействию коррупции при выполнении контрольно-надзорных, разрешительных функции в области технического состояния и эксплуатации самоходных машин и других видов техники, аттракционов; минимизации коррупционных рисков в сфере с туризма; вопрос о развитии цифровизации в государственных органах Алтайского края.
Председательствующий заседания комиссии Виталий Снесарь отметил важность принятия дополнительных мер по предупреждению и профилактике коррупционных проявлений в вышеуказанных сферах и значимость совершенствования современных технологий для антикоррупционной политики. Виталий Снесарь указал на безопасность детского отдыха, усиление контроля за техническим состоянием и эксплуатацией аттракционов.
С докладами выступили министр цифрового развития и связи Алтайского края Евгений Зрюмов, руководитель инспекции по надзору за техническим состоянием самоходных машин и других видов техники Алтайского края Александр Фунтиков, начальник управления Алтайского края по развитию туризма и курортной деятельности Евгений Казанцев, начальник отдела по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края Оксана Киселева.
[bookmark: _GoBack]Интерес участников комиссии вызвала тема внедрения цифровых технологий и инструментов в сферу государственных услуг, влияние их на антикоррупционную политику региона. Предоставление госуслуг в электронном виде исключает или сводит к минимуму взаимодействие граждан и представителей органов публичной власти, что способствует снижению риска возникновения коррупционных проявлений. Для целей автоматизации деятельности по борьбе с коррупцией создана государственная информационная система в области противодействия коррупции «Посейдон». Она обеспечивает использование информационно-коммуникационных технологий для ввода, учета, хранения и анализа сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также для проведения проверок соблюдения служащими антикоррупционного законодательства. Система объединяет в единую сеть участников антикоррупционной деятельности и позволяет автоматизировать большинство выполняемых ими функций. 
По итогам заседания приняты соответствующие решения в сфере профилактики коррупции.
