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30 мая 2023 года состоялось заседание
комиссии по координации работы по противодействию коррупции 
в Алтайском крае

[bookmark: _GoBack]На заседании комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Алтайском крае под председательством Губернатора Алтайского края Виктора Томенко рассмотрели вопросы профилактики коррупционных правонарушений среди руководителей и работников государственных учреждений, а также взаимодействия органов публичной власти и бизнес-сообществ по вопросам противодействия коррупции.
Одним из приоритетных направлений работы отдела по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края является контроль за обеспечением реализации антикоррупционных мер в государственных учреждениях, подведомственных региональным исполнительным органам. Как рассказала начальник отдела по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края Оксана Киселева, сейчас в крае 526 таких учреждений. В период с 2020 г. по настоящее время осуществлен контроль организации антикоррупционной деятельности в 80 учреждениях. Основные меры по предупреждению коррупции в соответствии со ст. 13.3 Федерального закона от 25.12.2008 № 273 «О противодействии коррупции» принимаются. Одной из установленных мер по предупреждению коррупции является предотвращение и урегулирование конфликта интересов. В ряде исполнительных органов края отмечена практика по принятию мер по предотвращению конфликта интересов в бюджетных учреждениях при совершении ими крупных сделок, заключаемых в ходе хозяйственной деятельности.
Министр природных ресурсов и экологии Алтайского края Андрей Стрелковский проинформировал о работе, которая проводится в подведомственных Министерству учреждениях. В рамках реализации антикоррупционной политики в учреждениях созданы комиссии по противодействию коррупции, в трудовые договоры работников  включены пункты, предусматривающие соблюдение требований «Антикоррупционной политики», работникам разъясняется ответственность за совершение коррупционных правонарушений.
Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Алтайском крае Андрей Осипов и президент Торгово-промышленной палаты Алтайского края Борис Чесноков рассказали о мероприятиях, которые проводятся в целях повышения эффективности взаимодействия органов власти и предпринимательского сообщества, приведены примеры рассмотрения обращений предпринимателей, связанных с жалобами на злоупотребление служебным положением со стороны должностных лиц, а также о реализации специального проекта «Бизнес-барометр коррупции». Отмечена необходимость в публичном обсуждении и информировании бизнес-среды по изменениям в законодательстве, привлечению предпринимателей к работе по проведению процедуры «оценки регулирующего воздействия» и экспертизе действующей правовой базы. 
По итогам заседания приняты соответствующие решения с целью профилактики коррупции.
