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27 декабря 2022 г. состоялось заседание
комиссии по координации работы по противодействию коррупции 
в Алтайском крае

Заседание комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Алтайском крае проведено заместителем председателя комиссии  – Виталием Снесарем. 
Начальником отдела по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края, Оксаной Киселевой, представлена информация о результатах исполнения поручений Президента Российской Федерации по противодействию коррупции и принимаемых мерах по выявлению ситуаций конфликта интересов. По итогам текущего года отделом внесены изменения  в 14 нормативных правовых и правовых актов, принято 4 новых акта в сфере противодействия коррупции. В целях повышение эффективности мер по предотвращению и урегулированию конфликта интересов служащие ежегодно обновляют  «формы по родственникам», которые на постоянной основе анализируются отделом  с использованием сервиса Контур-Фокус, других открытых Интернет-источников. Особое внимание уделяется должностным лицам с высокими коррупционными рисками. По итогам 9 месяцев текущего года соответствующими комиссиями исполнительных органов Алтайского края рассмотрено 22 уведомления гражданских служащих, в муниципалитетах – 17 уведомлений муниципальных служащих. Оксана Киселева отметила, что интерес к теме противодействия коррупции проявляют очень мало некоммерческих организаций. В ежегодном конкурсе на антикоррупционное и правовое просвещение населения участвуют практически одни и те же организации. Требуется принятие дополнительных мер.
Виталий Снесарь, подчеркнул, что снижению коррупционных рисков в системе государственных закупок уделяется особое внимание. Важно, чтобы все выделенные бюджетные средства расходовались с максимальной эффективностью. Необходимо уделить внимание предотвращению и профилактике коррупционных проявлений  в данной сфере.
Руководитель инспекции финансово-экономического контроля                   и контроля в сфере закупок Алтайского края, Дмитрий Малыхин, представил информацию о результатах финансового контроля в системе государственных и муниципальных закупок. Госфинконтроль осуществляет последующий и предварительный контроль за соблюдением законодательства о контрактной системе в сфере закупок. Контроль осуществляется до размещения заявок заказчиков в единой информационной системе в сфере закупок путем их оценки представителями исполнительных органов края по регулированию контрактной системы в сфере закупок, органов контроля региона. По результатам контроля выявляются типовые нарушения и недостатки в сфере закупок, допускаемые заказчиками, в том числе в части неправильного использования коммерческих предложений аффилированных (зависимых) организаций, завышения начальной (максимальной) стоимости по сравнению с рыночной стоимостью планируемых к поставке товаров и другие. Нарушения и недостатки, установленные при рассмотрении заявок, устраняются заказчиками в полном объеме до размещения закупок.
Виталий Снесарь уделил внимание теме общественного контроля. Повышение эффективности участия субъектов общественного контроля в сфере противодействия коррупции является одной из задач Национального плана по противодействию коррупции. Общественный контроль обращает внимание органов власти на проблемы, недостатки в их работе.
[bookmark: _GoBack]Информацию о вовлеченности  в нашем регионе субъектов общественного контроля в сферу закупок представил председатель комиссии Общественной палаты Алтайского края по организации общественного контроля, взаимодействию с общественными советами и правозащитной деятельности Руслан Демаков. Результаты общественного контроля не направлены на формирование каких-либо рисков в деятельности административных органов, способных негативно отразиться на эффективность исполнения публичных полномочий. В Алтайском крае сформирована такая система контроля со стороны гражданского общества, при которой абсолютно все мероприятия в ходе общественного контроля направлены на то, чтобы гражданское общество и органы государственной власти находили конструктивные точки взаимодействия. Общество через субъекты общественного контроля и просто активные граждане обеспечивают профилактические гарантии против совершения коррупционных правонарушений. В текущем году отмечается низкая активность гражданского общества в вопросе противодействия коррупции посредством общественного финансового контроля. Некоммерческие общественные организации Алтайского края нуждаются в поддержке со стороны органов публичной власти.
Комиссией рассмотрен проект плана работы комиссии на 2023 год.                    С учетом поступивших предложений проект будет доработан и утвержден председателем комиссии, Губернатором Алтайского края Виктором Томенко.
По итогам заседания приняты соответствующие решения в сфере профилактики коррупции.
