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Ежегодный доклад 
о деятельности в области противодействия коррупции за 2024 год[footnoteRef:1] [1:  Подготовлен отделом по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края с учетом информации АКЗС, ГУ МВД России по Алтайскому краю, прокуратуры Алтайского края, Управления Минюста России по Алтайского края, СУ СК России по Алтайскому краю, исполнительных органов Алтайского края, мониторинга сведений о ходе реализации мер по противодействию коррупции в органах государственной власти субъектов Российской Федерации и органах местного самоуправления] 


Доклад подготовлен во исполнение подпункта «з» пункта 6 Положения о комиссии по координации работы по противодействию коррупции                         в Алтайском крае, утвержденного указом Губернатора Алтайского края                 от 30.09.2015 № 100.

О деятельности комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Алтайском крае

В 2024 г. заседания комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Алтайском крае (далее – «Комиссия») проводились на плановой основе. Председателем Комиссии, Губернатором Алтайского края Томенко В.П. 18.12.2023 утвержден план работы Комиссии на 2024 г. В него включены вопросы с учетом сфер деятельности, где требуется принять дополнительные меры по противодействию коррупции,  устранению причин и условий, порождающих коррупционные проявления.          В отчетном периоде рассмотрены следующие вопросы: 
о принимаемых мерах по профилактике коррупционных правонарушений исполнительными органами Алтайского края и органами местного самоуправления;
о цифровизации как инструменте снижения коррупционных рисков              в государственных органах Алтайского края;
о принимаемых мерах по противодействию коррупции при осуществлении контрольных и разрешительных функций в области технического состояния и эксплуатации самоходных машин и других видов техники, а также аттракционов;
о минимизации коррупционных рисков при реализации в Алтайском крае Стратегии развития туризма в Российской Федерации, государственных программ и региональных проектов в сфере туризма и курортного дела;
о принимаемых мерах по выявлению случаев несоблюдения лицами, замещающими должности в органе публичной власти Алтайского края, требований о предотвращении или об урегулировании конфликта интересов и мерах по совершенствованию данного направления работы;
о состоянии работы по профилактике коррупционных правонарушений, принимаемых мерах по минимизации коррупционных рисков в сфере государственного регулирования цен и тарифов;
о выявленных в 2024 г. нарушениях в сфере закупок товаров, работ, услуг для государственных и муниципальных нужд, а также эффективности  осуществления ведомственного контроля в сфере закупок;
о результатах работы правоохранительных органов по борьбе                      с коррупционными проявлениями в 2024 г., и мерах по совершенствованию их деятельности;
о плане работы комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Алтайском крае на 2025 г.
Комиссией приняты решения, направленные на повышение эффективности противодействия коррупции в рассматриваемых сферах деятельности. Исполнение решений находится на контроле Губернатора Алтайского края Томенко В.П. 
В I квартале 2024 г. президиумом Комиссии рассмотрено уведомление лица, замещающего государственную должность Алтайского края, о возникновении личной заинтересованности при исполнении должностных обязанностей, которая приводит или может привести к конфликту интересов. Решением президиума Комиссии признано, что при исполнении должностным лицом служебных полномочий личная заинтересованность может привести к конфликту интересов; рекомендованы меры по его предотвращению.
Информация о деятельности Комиссии размещена на сайте Правительства Алтайского края в разделе «Противодействие коррупции», на сайте «Антикоррупционная политика Алтайского края».
О совершенствовании правовых основ противодействия коррупции.
Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов                        и их проектов

Нормативное правовое регулирование остается одним из приоритетных направлений антикоррупционной деятельности. Правовое обеспечение противодействия коррупции осуществлялось в 2024 г. с учетом изменений федерального законодательства, поручений Президента Российской Федерации, практической работы органов государственной власти и органов местного самоуправления Алтайского края.
Внесены изменения в закон Алтайского края от 03.06.2010 № 46-ЗС                        «О противодействии коррупции в Алтайском крае» (в редакциях от 14.06.2024 № 40-ЗС, от 12.12.2024 № 95-ЗС).
Органом Алтайского края по профилактике коррупционных и иных правонарушений подготовлено 9 нормативных правовых актов и правовых актов: 3 указа Губернатора Алтайского края, 2 постановления Правительства Алтайского края; 3 распоряжения Губернатора Алтайского края и распоряжения Правительства Алтайского края, которыми внесены изменения в составы коллегиальных органов; внесены изменения в паспорт комплекса процессных мероприятий «Противодействие коррупции в Алтайском крае», утвержденный приказом Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края от 10.04.2024 № 13-а.
Все правовые акты размещены в правовых системах, на сайте Правительства Алтайского края в разделе «Противодействие коррупции», на сайте «Антикоррупционная политика Алтайского края». 
Правовым департаментом Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края проведена антикоррупционная экспертиза 501 проекта нормативных правовых актов, а также 3040 проектов иных документов. 
Актуализацию нормативных правовых актов в 2024 г. осуществляли также исполнительные органы и органы местного самоуправления. Подготовлено 3844 проекта нормативных правовых актов (проведена антикоррупционная экспертиза в отношении - 3708) и 13519 проектов (проведена антикоррупционная экспертиза в отношении - 9866) соответственно. 
Вступивших в законную силу решений судов, арбитражных судов                          о признании недействительными нормативных правовых актов, незаконными решений и действий (бездействия) Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края нет. В отчетном периоде поступило требование прокуратуры Алтайского края об изменении нормативного правового акта с целью исключения выявленного коррупциогенного фактора. Коррупциогенный фактор исключен путем внесения изменений в нормативный правовой акт.
В 2024 г. Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Алтайскому краю (далее – «Минюст») проведена антикоррупционная экспертиза 3532 нормативных актов Алтайского края и 178 проектов нормативных актов. По результатам антикоррупционной экспертизы коррупциогенные факторы выявлены в 6 нормативных правовых актах органов государственной власти. На основании экспертного заключения Минюста коррупциогенные факторы устранены. По итогам проведенной                 в 2024 г. антикоррупционной экспертизы 853 уставов муниципальных образований (муниципальных правовых актов о внесении изменений в уставы) коррупциогенный фактор (широта дискреционных полномочий) выявлен в 1 уставе муниципального образования, нарушения устранены.
Прокуратурой Алтайского края при проведении антикоррупционной экспертизы выявлено 526 коррупциогенных факторов в 478 нормативных правовых актах, в целях их исключения внесено 477 (АППГ -196) актов прокурорского реагирования. Наибольшее количество коррупциогенных факторов выявлено в актах, регулирующих правоотношения в сфере предоставления государственных и муниципальных услуг (67 % от общего количества), государственной и муниципальной службы (15%), прав свобод и обязанностей человека и гражданина (10%).
Комиссией Алтайского краевого Законодательного Собрания                              по законодательному обеспечению противодействия коррупции и правовому мониторингу рассмотрены и утверждены результаты антикоррупционной экспертизы 1 закона Алтайского края.
Отделом экспертизы проектов правовых актов и судебной работы экспертно-правового управления аппарата Алтайского краевого Законодательного Собрания в 2024 г. проведена антикоррупционная экспертиза 238 проектов нормативных правовых актов; коррупциогенные факторы исключены из проектов в процессе работы.
В Алтайское краевое Законодательное Собрание в 2024 г. поступило            1 заключение независимой антикоррупционной экспертизы на закон Алтайского края.
В соответствии с приказом Минюста России от 29.03.2019 № 57                  «Об утверждении Административного регламента Министерства юстиции Российской Федерации по предоставлению государственной услуги по осуществлению аккредитации юридических и физических лиц, изъявивших желание получить аккредитацию на проведение в качестве независимых экспертов антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов в случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации» на территории Алтайского края осуществляют деятельность 7 независимых экспертов, уполномоченных на проведение экспертизы проектов нормативных правовых актов и иных документов на коррупциогенность (свидетельства получены в 2020, 2023 и 2024 гг.).
Государственный реестр независимых экспертов, получивших аккредитацию на проведение антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов, размещен на официальном сайте Минюста России (раздел «Деятельность» подраздел «Экспертиза нормативных правовых актов»). 
В порядке взаимодействия Минюст в рамках компетенции оказывает правовую, информационную и консультационную помощь независимым экспертам по вопросам, возникающим в процессе независимой антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и их проектов и мониторинга правоприменения. 
В целях активизации деятельности по проведению независимой антикоррупционной экспертизы Минюстом проводятся обучающие семинары, индивидуальные консультации для аккредитованных Минюстом России экспертов. В рамках рабочих встреч Минюст знакомит экспертов                           с результатами работы территориального органа по выявлению и устранению коррупционных положений в нормативных правовых актах Алтайского края и уставах муниципальных образований и их проектах, обсуждаются отдельные вопросы методики проведения антикоррупционной экспертизы, проблемы, возникающие в деятельности независимых экспертов и возможные пути их решения. По результатам семинаров независимым экспертам вручаются методические материалы. 
В результате независимыми экспертами подготовлены 7 экспертных заключений о наличии коррупциогенных факторов в 6 нормативных актах органов государственной власти Алтайского края и 1 проекте нормативного акта исполнительного органа Алтайского края. По результатам рассмотрения экспертных заключений независимых экспертов, коррупциогенные факторы устранены в 1 проекте нормативного акте и частично устранены в                         1 нормативном акте путем внесения изменений.



О фактах совершения в Алтайском крае
правонарушений коррупционного характера и мерах, принятых
по их предупреждению и пресечению

Правоохранительными органами Алтайского края реализован комплекс мер, направленных на пресечение, выявление, раскрытие и расследование коррупционных преступлений. В 2024 г. наибольшее число коррупционных преступлений совершено в правоохранительной сфере, в сфере финансовой деятельности, а также в сфере образования, здравоохранения и санитарно-эпидемиологической безопасности. 
По информации Главного управления Министерства внутренних дел Российской Федерации по Алтайскому краю в течение 2024 г. органами внутренних дел Алтайского края выявлено и пресечено 223  (в 2023 г. – 253) преступления коррупционной направленности, из них 171 (2023 г. – 215) относится к категории тяжких и особо тяжких, 51 – совершено в крупном и особо крупном размерах (2023 г. – 65). Каждое пятое коррупционное преступление из числа выявленных (49 преступлений), связано                                 с совершением мошеннических действий, фактами присвоения и растраты (2023 г.– 65).
Сотрудниками органов внутренних дел края пресечено 55 преступлений (2023 г. – 55), связанных с получением взятки (ст. 290 УК Российской Федерации), 23 из них связано с получением взятки в значительном размере, 14 – в крупном размере. Выявлено 283 лица, совершивших преступления коррупционной направленности (2023 г. – 283).
Из числа выявленных преступлений коррупционной направленности                11 связано с исполнением государственного заказа на проведение работ и оказание услуг (2023 г. – 10), из них 4 совершено на государственных унитарных предприятиях (2023 г. – 4).
Значительное количество выявленных преступлений коррупционной направленности связано с получением должностными лицами незаконных денежных вознаграждений в виде «откатов» от представителей коммерческих организаций за право заключения контрактов на заранее договорных условиях. В 2024 г. выявлено и пресечено 12 коррупционных преступлений указанной категории (2023 г. – 13).
Сотрудниками правоохранительных органов выявлено 6 преступлений коррупционной направленности, связанных с получением незаконных денежных вознаграждений при заключении муниципального контракта руководством Каменского муниципального транспортного предприятия                от директора акционерного общества, реализующего горюче-смазочные материалы. Общая сумма вознаграждений составила 1 млн 370 тыс. руб.              В отношении взяткодателей и посредников получения взятки возбуждены уголовные дела: 2 - по ст. 291 УК Российской Федерации и 1 – по 291.1                 УК Российской Федерации. По результатам расследования уголовные дела направлены в суд.
Самыми распространенными схемами совершения преступлений коррупционной направленности являются факты мошеннических действий, направленных на хищение денежных средств; неправомерное отчуждение государственного и муниципального имущества; получение незаконных денежных вознаграждений за выдачу разрешительных документов без установленной законом процедуры.
Наибольшее число лиц привлечено к уголовной ответственности за дачу взятки (49 лиц, 2023 г. - 95), получение взятки (20 лиц, 2023 г. - 37), совершение мошеннических действий (29 лиц, 2023 г. - 43), хищения, присвоения или растрату (23 лица, 2023 г. - 35), коммерческий подкуп                    (17 лиц).
По информации следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Алтайскому краю в 2024 г. в следственные подразделения следственного управления поступило 386 (2023 г. – 411) сообщений о преступлениях коррупционной направленности. По результатам рассмотрения сообщений возбуждено 326 уголовных дел (в 2023 г. – 324). 
Окончено производством 196 уголовных дел, из них в суд направлено 174 уголовных дела, из них в отношении 52 должностных лиц правоохранительных органов, исполнительных органов Алтайского края, органов местного самоуправления территориальных органов федеральных органов государственной власти Российской Федерации в Алтайском крае. По направленным в суд уголовным делам причинен ущерб в сумме 390 902 тыс. руб., добровольно возмещен - 101 495 тыс. руб., наложен арест на имущество обвиняемых в сумме 1 464 633 тыс. руб.
За 2024 г. органами предварительного следствия и дознания расследовано 213 (251) уголовных дел коррупционной направленности,                    из них 158 (211) категории тяжких и особо тяжких.
По итогам 2024 г. размер причиненного материального ущерба по преступлениям коррупционной направленности составил 437 873 тыс. руб.                В результате проведения оперативно-следственных мероприятий                               по преступлениям коррупционной направленности наложен арест                             на имущество фигурантов уголовных дел на сумму 360 116 тыс. руб. Процент возмещения материального ущерба составил 82%.

О деятельности контрольно-надзорных органов за исполнением законодательства о государственной и муниципальной службе, противодействии коррупции

Надзорная деятельность органов прокуратуры Алтайского края осуществляется с учетом требований организационно-распорядительных документов Генеральной прокуратуры Российской Федерации, прокуратуры края, оперативной обстановки в регионе.
В результате проведенных органами прокуратуры Алтайского края проверок выявлены факты представления недостоверных (неполных) сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера 242 государственными гражданскими служащими и 411 муниципальными служащими; 103 лица допустили нарушения, связанные исключительно с неотражением сведений о счетах, из которых 88 - привлечены к дисциплинарной ответственности, также 32 лица, замещающих муниципальные должности, 6 лиц, замещающих государственные должности Алтайского края, и 143 руководителя учреждений нарушили обязанность по представлению сведений о доходах.
Органами прокуратуры выявлено 98 фактов личной заинтересованности, которая приводит или может привести к конфликту интересов, по которым внесено 78 представлений и информаций, 73 лица привлечено к дисциплинарной ответственности, в том числе уволено (освобождено от должности) в связи с утратой доверия (прекращены полномочия) 5 лиц.
К административной ответственности по ч. 1 ст. 19.28 КоАП Российской Федерации (незаконное вознаграждение от имени юридического лица) привлечено 8 юридических лиц с назначением штрафа в размере               4 000 тыс. руб.
Активно использовались прокурорами и полномочия по возбуждению дел об административных правонарушениях по ст. 19.29 КоАП Российской Федерации (незаконное привлечение к трудовой деятельности либо                            к выполнению работ или оказанию услуг государственного гражданского или муниципального служащего либо бывшего государственного гражданского или муниципального служащего), привлечено 53 лица с назначением административного штрафа на сумму 1120 тыс. руб.


О мерах, принимаемых органами государственной власти и органами местного самоуправления по профилактике коррупционных и иных правонарушений

Деятельность подразделений по профилактике коррупционных правонарушений (отдел по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края, отдел по профилактике коррупционных правонарушений экспертно-правового управления Алтайского краевого Законодательного Собрания), кадровых подразделений органов государственной власти Алтайского края и органов местного самоуправления по профилактике коррупционных правонарушений (далее – «кадровые подразделения ОГВ, ОМСУ») направлена на реализацию законодательства о противодействии коррупции. 
Работа по противодействию коррупции в Алтайском крае ведется на системной основе. Основные мероприятия по предупреждению совершения коррупционных правонарушений проведены краевыми органами государственной власти в соответствии с Национальным планом противодействия коррупции на 2021-2024 гг., подпрограммой 2 «Противодействие коррупции в Алтайском крае» государственной программы Алтайского края «Совершенствование государственного и муниципального управления и противодействие коррупции в Алтайском крае», утвержденной постановлением Правительства Алтайского края                       от 21.11.2023 № 433, (в том числе приказом Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края от 10.04.2024 № 13-а «Об утверждении паспортов комплексов процессных мероприятий государственной программы Алтайского края «Совершенствование государственного и муниципального управления и противодействие коррупции в Алтайском крае») (далее – «Программа по противодействию коррупции в Алтайском крае»), и соответствующими ведомственными планами.
Ежеквартально отдел по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края направляет Губернатору Алтайского края  отчет о работе в сфере профилактики коррупции.
В период декларационной кампании 2024 г. в органах государственной власти и органах местного самоуправления Алтайского края в установленном порядке проведена работа по приему сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера (далее – «сведения о доходах/справки о доходах»). 
В этот период организованы обучающие мероприятия с лицами, ответственными за прием сведений о доходах; проведена разъяснительная работа по заполнению справок о доходах. 
Отделом по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края и кадровыми подразделениями ОГВ, ОМСУ осуществлен анализ 6675 (2023 г. – 7666) справок о доходах, представленных государственными гражданскими и муниципальными служащими Алтайского края, а также лицами, претендующими на замещение указанных должностей. 
По результатам анализа сведений о доходах, информациям правоохранительных органов и органов прокуратуры Алтайского края проведено 8 (2023 г. – 27) проверок достоверности и полноты представленных сведений о доходах; к ответственности привлечено 5                 (2023 г. – 17) государственных гражданских  служащих. 
Аналогичная работа проведена в органах местного самоуправления. По результатам 123 (2023 г. – 289) проверок взыскание применено к 109                      (2023 г. – 194) служащим. Большая часть проверок проведена на основании информации органов прокуратуры.
В 2024 г. на плановой основе отделом по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края проведены проверки организации работы и исполнения законодательства в сфере противодействия коррупции во всех исполнительных органах Алтайского края. В ходе проверок существенные нарушения в справках о доходах, представленных за отчетный 2023 г. государственными гражданскими служащими, а также руководителями подведомственных учреждений, выявлены в 11 исполнительных органах Алтайского края. По результатам проверок направлены справки с указанием выявленных нарушений, а также рекомендациями о необходимости проведения профилактических мероприятий или антикоррупционных проверок при наличии достаточных оснований.
В 2024 г. отмечена эффективная деятельность по противодействию коррупции сотрудников, ответственных за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений в 12 исполнительных органах Алтайского края: Министерстве финансов Алтайского края, Министерстве сельского хозяйства Алтайского края, Министерстве цифрового развития и связи Алтайского края, Министерстве экономического развития Алтайского края, Министерстве промышленности и энергетики Алтайского края, управлении Алтайского края по пищевой, перерабатывающей, фармацевтической промышленности и биотехнологиям, управлении делами Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края, инспекции финансово-экономического контроля и контроля в сфере закупок Алтайского края, управлении печати и массовых коммуникаций Алтайского края, управлении юстиции Алтайского края, управлении по обеспечению деятельности мировых судей Алтайского края, управлении Алтайского края по труду и занятности населения. В этих исполнительных органах края недостатки в справках о доходах служащих не выявлены.
Во исполнение закона Алтайского края от 03.06.2010 № 46-ЗС                   «О противодействии коррупции в Алтайском крае» в ходе декларационной кампании 2024 г. лица, замещающие муниципальные должности и должности глав местных администраций по контракту, представили Губернатору Алтайского края 892 справки о доходах за отчетный 2023 г., 6676 депутатов представительных органов - уведомления об отсутствии сделок, предусмотренных ч. 1 ст. 3 Федерального закона от 03.12.2012 № 230-ФЗ «О контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц их доходам». 
Отделом по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края проведены 19 проверок соблюдения законодательства в сфере противодействия коррупции (в том числе 11 - контроль за расходами): 8 - по инициативе вышеуказанного отдела, 11 - органов прокуратуры Алтайского края. По результатам проверок меры юридической ответственности применены к 7 должностным лицам, материалы 7 проверок в установленном порядке направлены в органы прокуратуры. 
Работа отдела по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края и кадровых подразделений ОГВ, ОМСУ по выявлению случаев несоблюдения требований о предотвращении или об урегулировании конфликта интересов проводится, в основном, в виде анализа справок                       о доходах, анкетных данных служащих, поступивших уведомлений                 возможном конфликте интересов и о намерении осуществлять иную оплачиваемую работу, заявлений на получение разрешения представителя нанимателя на участие в управлении некоммерческими организациями, информации работодателей о трудоустройстве бывших государственных гражданских служащих. 
О возникновении конфликта интересов и о возможном возникновении конфликта интересов в установленном порядке поступило 25 (2023 г. – 31) уведомлений государственных гражданских и 45 (2023 г. – 17) муниципальных служащих. Приняты меры по предотвращению и урегулированию конфликта интересов.
Отделом по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края                              с использованием информационного ресурса, содержащего сведения                           о зарегистрированных юридических лицах и индивидуальных предпринимателях, осуществлена проверка сведений в отношении                           50 (2023 г.– 67) лиц, замещающих государственные должности, должности государственной гражданской службы Алтайского края, и граждан, претендующих на замещение указанных должностей, а также их родственников и свойственников. Обстоятельства, препятствующие поступлению на государственную гражданскую службу и замещению должностей государственной гражданской службы, не выявлены. В тоже время в отношении 2 лиц, претендующих на замещение должностей заместителей исполнительных органов Алтайского края, Отделом подготовлены служебные записки о необходимости принятия мер по недопущению конфликта интересов при осуществлении ими служебной деятельности.
Проведено 227 (2023 г. – 248) заседаний комиссий по соблюдению требований к служебному поведению и урегулированию конфликта интересов,  на которых рассмотрен 391 (2023 г. – 430) материал в отношении государственных гражданских и муниципальных служащих края, из которых по 174 (2023 г. – 176) – установлены факты нарушения ограничений, запретов, требований о предотвращении или урегулировании конфликта интересов. По результатам заседаний комиссий взыскание применено к 124 (2023 г. – 131) служащим, из них 13 (2023 г. – 5) – за нарушение требований  о предотвращении или урегулировании конфликта интересов. 
Сотрудники отдела по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края приняли участие в качестве членов комиссии в 15 (2023 г. – 26) заседаниях комиссий по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих исполнительных органов Алтайского края и урегулированию конфликта интересов. 
В соответствии с законодательством о государственной гражданской  и муниципальной службе правом на выполнение иной оплачиваемой работы воспользовались 179 (2023 г. – 158) государственных гражданских и 679 (2023 г. – 745) муниципальных служащих. Не уведомили в установленном порядке и сроки представителя нанимателя 2 (2023 г. – 6) служащих,                       к 1 (2023 г. – 5) применено взыскание.
Лица, замещающие государственные должности, должности государственной гражданской и муниципальной службы, в соответствии                    с требованиями законодательства уведомляют представителя нанимателя                  о получении ими подарков, полученных в связи с протокольными мероприятиями, служебными командировками. В 2024 г. поданы 13 (2023 г. – 13) уведомлений, сданы 47 (2023 г. – 14) подарков.
В 2024 г. на заседаниях комиссий по соблюдению требований                               к служебному поведению и урегулированию конфликта интересов рассмотрено 4 (2023 г.– 17) обращения граждан, замещавших                               в государственных органах должность гражданской службы, 20 (2023 г. – 61) - лиц, замещавших в органах местного самоуправления должности муниципальной службы, о даче согласия на замещение должности в коммерческой или некоммерческой организации либо на выполнение работы на условиях гражданско-правового договора в коммерческой или некоммерческой организации. По результатам рассмотрения комиссиями всем дано согласие на трудоустройство. Исполнительными органами Алтайского края ведется учет лиц, уволенных с государственной гражданской службы. При отсутствии информации коммерческой или некоммерческой организации о заключении с гражданином, замещавшим должность гражданской службы в государственном органе, трудового или гражданско-правового договора на выполнение работ (оказание услуг), соответствующие сведения направляются в органы прокуратуры края. 
В 2024 г. в органы государственной власти и органы местного самоуправления Алтайского края поступило 11 (2023 г. – 17) обращений граждан. Обращения рассмотрены, направлены ответы заявителям, приняты меры по устранению нарушений законодательства либо направлены в орган,  в компетенцию которого входит решение поставленных в обращении вопросов. Гражданам предоставлена возможность направления обращений             в электронном виде через Интернет-приемную, по указанным на сайтах органов телефонам, на личном приеме руководителя органа власти.
В соответствии с Национальным планом противодействия коррупции, Программой по противодействию коррупции в Алтайском крае проведено социологическое исследование уровня восприятия населением и предпринимательским сообществом распространенности коррупции                         в Алтайском крае. Социологическим опросом охвачены 2 независимые выборочные совокупности: население и представители бизнес-сообществ. Методом персонального формализованного интервью опрошено                           600 респондентов в возрасте старше 18 лет, проживающих на территории               4 городских округов (включая г. Барнаул) и 14 муниципальных образований Алтайского края, а также 300 представителей коммерческих предприятий малого, среднего и крупного бизнеса. Согласно результатам исследования, 27,0% опрошенных респондентов считают, что уровень коррупции в России за последний год увеличился. Жители Алтайского края негативно оценивают динамику уровня коррупции в стране. При этом динамику коррупции                          в регионе население Алтайского края оценивает как стабильную, отмечая позитивную динамику по сравнению с ситуацией в стране – уровень коррупции скорее снижается или не меняется. Большинство респондентов - 72,6% (2021 г. – 67,5%, 2022 г. – 69,9%, 2023 г. – 69,7%) осведомлены                     о мерах, принимаемых властей по противодействию коррупции, но только 35% проявляют интерес к этой информации.
Результаты социологического исследования размещены на официальном сайте Правительства Алтайского края в разделе «Противодействие коррупции».
В целях повышения эффективности проводимых антикоррупционных мероприятий результаты исследования будут рассмотрены на заседании комиссии по координации работы по противодействию коррупции                           в Алтайском крае во II квартале 2025 г.

Об антикоррупционном просвещении граждан Алтайского края

Антикоррупционное просвещение является одним из инструментов противодействия коррупции. В крае реализуется комплекс просветительских и образовательных мероприятий, основными направлениями которого являются: обучение государственных гражданских и муниципальных служащих края, повышение правовой осведомленности населения региона, а также проведение мероприятий по формированию у молодежи мотивации гражданской позиции в отношении коррупции.
В целях повышения эффективности профессиональной служебной деятельности обеспечивается получение государственными гражданскими и муниципальными служащими знаний нормативной правовой базы по противодействию коррупции, в том числе в части установления запретов, ограничений, обязанностей, требований к служебному поведению служащих, последовательности действий кадровыми подразделениями ОГВ, ОМСУ при выявлении правонарушений коррупционного характера, а также навыков применения полученных знаний, включая способность оценить коррупционные риски, умение применить механизмы противодействия коррупции при выполнении должностных обязанностей.
Повышение квалификации государственных гражданских и муниципальных служащих Алтайского края, в должностные обязанности которых входит участие в противодействии коррупции, осуществляется                    в рамках государственного заказа на мероприятия по их профессиональному развитию. 
На базе Алтайского филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» 108 государственных гражданских и муниципальных служащих, в должностные обязанности которых входит участие в противодействии коррупции, прошли курсы повышения квалификации по темам: «Противодействие коррупции в органах государственной власти», «Основы противодействия коррупции», «Противодействие коррупции в органах местного самоуправления», «Противодействие коррупции при осуществлении государственных и муниципальных закупок», также 5 служащих, впервые поступивших на государственную гражданскую службу Алтайского края, прошли обучение в данном учебном заведении. 
В течение 2024 г. с участием служащих исполнительных органов Алтайского края и органов местного самоуправления проведено                              54 мероприятия в формате «круглых столов», конференций, коллегий, семинаров, направленных на профилактику и противодействие коррупции.
Ознакомление государственных гражданских и муниципальных служащих Алтайского края с нормативными правовыми актами в сфере противодействия коррупции осуществляется при поступлении на службу, проведении семинаров, лекций, индивидуального консультирования и распространения памяток, иных материалов с соответствующей тематикой, а также обучении на курсах повышения квалификации. Знания требований антикоррупционного законодательства проверяются в ходе аттестаций служащих.
В отчетном периоде исполнительными органами и органами местного самоуправления проведено 511 мероприятий правовой и антикоррупционной направленности. Сотрудники отдела по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края провели 21 обучающее мероприятие: конференции, семинары, лекции по представлению сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера за отчетный 2023 г., по вопросам предупреждения, выявления и урегулирования конфликта интересов.
В период с 26 по 28 ноября 2024 г. отделом по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края проведен цикл групповых семинаров на тему «Повышение эффективности антикоррупционной работы в органах местного самоуправления». Цель этих мероприятий - повысить эффективность антикоррупционной работы в органах местного самоуправления.                               В семинарах приняли участие представители прокуратуры Алтайского края, департамента Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края по вопросам государственной службы и кадров, муниципалитетов Алтайского края. В ходе каждого мероприятия рассмотрены актуальные вопросы, связанные с заполнением справок о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, урегулированием ситуаций конфликта интересов при осуществлении сотрудниками органов местного самоуправления своих полномочий, а также с возможными негативными последствиями за нарушения установленных требований. Участники каждого семинара обменялись практическим опытом по рассматриваемым вопросам и поделились проблемами, связанными с реализацией требований антикоррупционного законодательства на местном уровне.
Прокурорами использовались различные формы правового просвещения: семинары, круглые столы, выступления в трудовых коллективах, образовательных учреждениях, перед населением (лекции, беседы), а также в СМИ и на Интернет-ресурсах. По-прежнему большое внимание уделялось просветительской и воспитательной деятельности                  по профилактике коррупции среди учащихся, педагогического состава            в образовательных учреждениях края. Используются все формы работы                  с внедрением информационных технологий, ведением ведомственных аккаунтов в социальных сетях, подготавливаются информационно-разъяснительные материалы. Проведено 804 мероприятия по антикоррупционному просвещению - семинары, «круглые столы» с участием органов местного самоуправления, общеобразовательных учреждений, представителями бизнес-сообществ, предприятий.
Минюст активно участвует в просветительских мероприятиях антикоррупционной направленности. В ноябре 2024 г. представители Минюста приняли участие в семинаре-совещании «Актуальные вопросы противодействия коррупции», организованном Барнаульским юридическим институтом МВД России совместно с Администрацией Губернатора и Правительства Алтайского края. На мероприятии они рассказали о практике проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и уставов муниципальных образований. 
В декабре сотрудники Минюста выступили спикерами на курсах повышения квалификации студентов юридической специальности ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет». Представили опыт проведения антикоррупционной экспертизы и взаимодействия с органами власти Алтайского края по устранению коррупционных факторов                             из нормативных документов.
В конце 2024 г. Минюст провел опрос учащихся средних и старших классов образовательных организаций города Барнаула, посвященный проблеме коррупции. Целью опроса было выяснить уровень осведомленности и отношение школьников к коррупционным проявлениям. Школьникам вручена памятка-брошюра «Что такое коррупция?», разработанная Минюстом. В доступной форме в ней даны определения понятия коррупции, форм, причин, проявлений коррупции. 
Отделом по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края                                 на постоянной основе осуществляется информирование и консультирование лиц, замещающих государственные должности Алтайского края, государственных гражданских служащих по вопросам соблюдения требований законодательства в сфере противодействия коррупции.                         В отчетном периоде оказано 160 консультаций на личном приеме и                         по телефону. 
В рамках реализации Программы по противодействию коррупции                    в Алтайском крае на краевом общедоступном телеканале «Катунь 24» транслировались 4 социальных видеоролика антикоррупционной направленности. Эти ролики были доступны для просмотра на медиаэкранах в городе Барнауле.
Информационные материалы антикоррупционной направленности размещаются на сайте Правительства Алтайского края в разделе «Противодействие коррупции», на сайте «Антикоррупционная политика Алтайского края», на сайтах исполнительных органов и органов местного самоуправления края, подведомственных им учреждений, на страницах региональных печатных средств массовой информации.
Антикоррупционное просвещение в Алтайском крае направлено также на повышение правовой грамотности населения региона. Эффективность антикоррупционной деятельности зависит от активного участия в ней                не только государственных, но и общественных структур. 
Всего исполнительными органами и органами местного самоуправления с участием общественных объединений и организаций проведено 67 мероприятий антикоррупционной направленности, из них 18 –  с участием общественности.
В антикоррупционной деятельности принимают участие общественные организации. Представители Алтайской краевой общественной организации «Алтайский краевой союз детских и подростковых организаций», Алтайского краевого союза организаций профсоюзов, Алтайского регионального отделения Общероссийской организации «Офицеры России», Межрегиональной общественной организации содействия реализации программ в области противодействия и борьбы с коррупцией «Национальный комитет общественного контроля» принимают участие в работе коллегиальных органов в сфере противодействия коррупции. В 2024 г.                      на 33 заседаниях общественных советов при исполнительных органах Алтайского края рассмотрены вопросы реализации мероприятий ведомственных Планов по противодействию коррупции, проведены общественные экспертизы проектов нормативных правовых актов.
В Алтайском крае общественные организации вносят значительный вклад в процесс формирования правосознания граждан, популяризации антикоррупционных стандартов поведения. В рамках Программы                        по противодействию коррупции в Алтайском крае некоммерческим организациям на конкурсной основе из краевого бюджета выделяются субсидии на проведение антикоррупционного и правового просвещения населения. Общий объем выделенных средств из краевого бюджета в 2024 г. составил 250 тыс. руб., субсидии предоставлены Алтайскому региональному общественному фонду благотворительных и социальных программ «Звездный свет» (159992 руб. 64 коп.); Общественной организации «Территориальное общественное самоуправление «Казенная Заимка» Ленинского района в городе Барнауле (70007 руб. 36 коп.); Общественной организации «Территориальное общественное самоуправление «Народный»             в Ленинском районе г. Барнаула (20000 руб.).
Алтайским региональным общественным фондом благотворительных и социальных программ «Звездный свет»  в период с сентября по декабрь                         2024 г. проведен Региональный молодежный конкурс творческих работ «Выбери правильный путь» по номинациям: «лучший граффити-проект и «лучший творческий проект (комикс)». Цель конкурса – развитие творческих способностей молодежи, профилактика коррупционных проявлений, формирование антикоррупционных стандартов поведения и нетерпимого отношения к коррупции.
Участниками конкурса стали 56 школьников и студентов из                            19 образовательных организаций Алтайского края из 13 муниципальных образований, включая 5 городов (Алейск, Барнаул, Бийск, Рубцовск, Яровое) и 8 районов (Алтайский, Благовещенский, Волчихинский, Каменский, Павловский, Поспелихинский, Ребрихинский, Усть-Калманский).
Малый турнир интеллектуальных игр «Выбери правильный путь» проведен в октябре 2024 г. В играх приняли участие команды из образовательных организаций: гимназии № 40, 80, СОШ № 48, 59, 88, 89, Лицея № 122, Барнаульского кадетского корпуса, Алтайского государственного института культуры, АлтГТУ им И.И. Ползунова, Бийского технологического института. Участниками 6 игр стали 90 человек. 
Второй тур интеллектуальной игры «Выбери правильный путь» и награждение победителей состоялись на базе АлтГТУ им. И.И. Ползунова.               В мероприятии приняли участие более 50 человек, работы оценивала комиссия из представителей прокуратуры Алтайского края, отдела                         по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края, администрации г. Барнаула и аппарата Уполномоченного по правам человека в Алтайском крае. 
В мероприятиях проекта приняли участие 196 человек                                  (30 образовательных организаций из 13 муниципальных образований), задействовано 20 добровольцев, в СМИ размещено 34 новости о проекте.
Общественной организацией ТОС «Казенная заимка» проведено                       4 обучающих мероприятия по темам: «Понятие коррупции», «Анализ нарушений, имеющих признаки коррупции», «Подарки от физических и юридических лиц, а также порядок сообщения о получении подарка в связи                   с исполнением служебных обязанностей», «Мы против коррупции».                             В мероприятиях принял участие сотрудник УФСБ России по Алтайскому краю. Для проведения информационной кампании ТОС разработало и разместило информационные материалы в местах скопления людей, а             с сентября 2024 г. распространяло листовки антикоррупционной тематики                  с участием народной дружины «Барнаульская». В мероприятиях приняли участие более 2000 человек.
ТОС «Народный» в сентябре 2024 г. с участием студентов юридического факультета Алтайского государственного университета проведена игра-викторина по правовому просвещению населения. Общее количество присутствующих составило около 100 человек. В период с августа по октябрь 2024 г. в помещении ТОС шесть раз демонстрировался документальный фильм по теме коррупции и правовому просвещению.                     В просмотрах участвовали около 150 человек. Итоги мероприятий подведены в октябре 2024 г. Активные представители молодежи и семьи, участвовавшие в проекте, награждены памятными сувенирами. Присутствовало около                  70 человек.
Образовательными организациями особое внимание уделяется антикоррупционному просвещению молодого поколения Алтайского края, формированию антикоррупционного мировоззрения обучающихся, нетерпимости ко всем формам коррупционной деятельности, навыкам противодействия соответствующим правонарушениям. Программы и мероприятия антикоррупционного воспитания успешно интегрируются                   в содержание дисциплин (модулей) основных образовательных программ. Кроме того, антикоррупционное просвещение обучающихся реализуется                в рамках работы научных секций и кружков, а также тематических внеучебных мероприятий.
В 2024 г. в профессиональных образовательных организациях проведены антикоррупционные мероприятия: информационные классные часы, круглые столы, правовые уроки, конкурсы рисунков и плакатов, газет,  творческих работ, книжные выставки, викторины, диспуты, социологические опросы, профилактические беседы о коррупции, просмотры видеофильмов, социальных видеороликов, обучающие лекции, распространены тематические буклеты и памятки по антикоррупционной направленности среди обучающихся; проведены встречи с представителями районных администраций, органов прокуратуры, инспекторами по делам несовершеннолетних, сотрудниками правоохранительных органов.
Также проводилось антикоррупционное просвещение для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Антикоррупционное воспитание и просвещение осуществляется как в рамках основной образовательной программы, так и в рамках внеурочной деятельности.
Учащиеся привлекались к организации мероприятий, посвященных Международному дню борьбы с коррупцией, а также встреч с сотрудниками правоохранительных органов. 
Со студентами, относящимися к категории лиц с ограниченными возможностям здоровья, в учреждениях ведется работа по психологопедагогическому сопровождению согласно утвержденным планам, в которые также включены вопросы просвещения данных студентов                          о противодействии коррупции.
В краевых государственных бюджетных общеобразовательных учреждениях для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья, проведено более 300 антикоррупционных мероприятий. Используется потенциал учебных предметов антикоррупционной направленности. Во внеурочной деятельности обучающиеся знакомятся с направлениями государственной политики по противодействию коррупции, основными нормативными документами. Раскрываются негативные последствия коррупции не только для государства в целом, но и для каждого конкретного человека. У обучающихся формируется умение ориентироваться в системе законодательства, регулирующего противодействие коррупции, умение анализировать и проводить отбор источников достоверной информации и использовать ее                 в целях защиты своих прав. Привлекаются к участию в реализации антикоррупционного образования социальные партнеры: родители, общественность, субъекты профилактики. 
В 2025 г. работа субъектов антикоррупционной деятельности, направленная на повышение эффективности профилактики коррупционных правонарушений и обеспечение соблюдения должностными лицами Алтайского края требований законодательства в сфере противодействия коррупции, будет продолжена с учетом задач, поставленных Национальным планом противодействия коррупции. В числе приоритетных направлений деятельности остаются: 
совершенствование работы по профилактике правонарушений, в том числе коррупционной направленности, выявляемых в сфере реализации национальных и федеральных проектов;
проведение мониторинга нарушений в сфере закупок товаров, работ, услуг для государственных и муниципальных нужд на предмет возможных коррупционных правонарушений и аффилированности должностных лиц;
осуществление контроля за расходами лиц, замещающих государственные и муниципальные должности Алтайского края, государственных гражданских служащих Алтайского края, муниципальных служащих и их супруг (супругов) и несовершеннолетних детей;
реализация мероприятий по антикоррупционному просвещению, в том числе во взаимодействии с институтами гражданского общества;
принятие мер по выявлению и устранению причин и условий, способствующих возникновению конфликта интересов при осуществлении полномочий лицами, замещающими государственные должности Алтайского края, при исполнении должностных обязанностей государственными гражданскими служащими Алтайского края;
[bookmark: _GoBack]обеспечение взаимодействия региональных органов публичной власти  с надзорными, правоохранительными органами в сфере соблюдения должностными лицами Алтайского края запретов, ограничений, обязанностей и требований, установленных в целях противодействия коррупции.
