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Состоялось заседание
комиссии по координации работы по противодействию коррупции 
в Алтайском крае

Заместителем Председателя Правительства Алтайского края – руководителем Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края                Виталием Снесарем 14 октября 2021 года проведено заседание комиссии                    по координации работы по противодействию коррупции в Алтайском крае, где рассмотрен вопрос об эффективности реализации мер по предупреждению коррупционных проявлений в области ветеринарии, а также деятельности правоохранительных органов по выявлению и расследованию преступлений в данной сфере.
Виталий Снесарь отметил важность проведения профилактических мероприятий в сфере ветеринарии. Незаконные действия должностных лиц создают опасность при реализации сельхозсырья, не отвечающего ветеринарно-санитарным нормам, соблюдение которых необходимо для защиты граждан от заражения болезнями. По информации ГУ МВД России по Алтайскому краю преступления, совершаемые ветеринарными врачами, регистрируются ежегодно, однако в текущем году отмечается резкий всплеск числа выявленных преступлений коррупционной направленности по фактами, связанным с получением взяток ветеринарными врачами и иными должностными лицами ветеринарной службы за выдачу ветеринарных свидетельств, а также иных сопроводительных документов на реализацию продукции животного происхождения без фактического ее осмотра и взятия проб. 
Заместитель начальника управления ветеринарии Алтайского края           Анатолий Батюта рассказал, что основными коррупционно опасными функциями государственных ветеринарных учреждений являются – проведение ветеринарно-санитарной экспертизы, лабораторных исследований и оформление ветеринарных сопроводительных документов на подконтрольные товары. Преступления выявлены на территории Волчихинского района, Мамонтовского, Поспелихинского, Табунского, Хабарского и Троицкого районов Алтайского края. Систему борьбы с коррупционными проявлениями в государственной ветеринарной службе края необходимо корректировать с учетом причин и условий им способствующих. Значительное количество проводимых исследований и оформленных ветеринарных сопроводительных документов не позволяет контролировать указанные процессы сплошным методом. Начиная                      с 2018 года в электронном виде оформлено 177 миллионов ветеринарных сопроводительных документов. За истекший период текущего года оформлено 45 миллионов документов в электронном виде, проведено более 16 миллионов экспертиз, почти 2,5 миллиона исследований. Поэтому возможно применение только выборочного контроля. Усматривается возникновение ситуаций «местничества» и многолетнего знакомства, наличие доверительных отношений каждого ветеринарного специалиста с лицами, проживающими либо занимающимися предпринимательской деятельностью на закрепленной территории обслуживания. Актуальным является продолжение практики взаимодействия    с правоохранительными органами в части предоставления информации для проведения, как гласных, так и негласных оперативно-розыскных мероприятий. С работниками подведомственных управлению ветеринарии Алтайского края учреждений подписаны дополнительные соглашения к трудовым договорам об обязанности соблюдения Антикоррупционной политики и иных нормативных документов. На плановой основе проводятся ежеквартальные совещания, на которых обсуждаются вопросы недопустимости коррупционных проявлений и ответственности за их совершение. 
Вопрос вызвал интерес членов комиссии. В ходе обсуждения членами комиссии поднимались вопросы об общественном контроле за выдачей ветеринарных свидетельств, активизации работы по проведению профилактических мероприятий с сотрудниками учреждений ветеринарии, в том числе                  с негативными примерами и принимаемыми мерами ответственности, придания гласности через региональные СМИ информации о привлечении к уголовной ответственности за преступления коррупционной направленности в области ветеринарии. 
[bookmark: _GoBack]Главный федеральный инспектор по Алтайскому краю аппарата полномочного представителя Президента Российской Федерации в Сибирском федеральном округе Юрий Земский поднял вопрос об отборе кадрового состава                             на службу в учреждения ветеринарии, обратил внимание, что нужна уверенность в специалисте. Рекомендовал оценить эффективность и достаточность              проведения мероприятий антикоррупционной направленности в учреждениях ветеринарии.
В целях усиления мер по противодействию коррупции врио начальника ГУ МВД России по Алтайскому краю Александр Лаас предложил управлению ветеринарии Алтайского края рассмотреть вопрос о создании внутренней службы безопасности.
По итогам заседания комиссией приняты решения по минимизации коррупционных рисков в сфере ветеринарии и по профилактике коррупционных правонарушений.
Рассмотрение вопроса «О принимаемых мерах по профилактике коррупционных правонарушений при реализации бюджетных средств, выделенных на строительство и ремонт дорог  в Алтайском крае, а также деятельности правоохранительных органов по расследованию преступлений в данной сфере» перенесено на 2022 год.
