23 мая 2023 г. состоялось заседание президиума комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Алтайском крае

Рассмотрено уведомление лица, замещающего государственную должность Алтайского края, о возникновении личной заинтересованности при исполнении должностных обязанностей, которая приводит или может привести к конфликту интересов.
Члены президиума комиссии ознакомлены с мотивированным заключением о результатах предварительного рассмотрения уведомления, подготовленным отделом по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Губернатора и Правительства Алтайского края.
По результатам обсуждения представленной информации, в соответствии с п. 14.2 Положения о порядке рассмотрения президиумом комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Алтайском крае вопросов, касающихся соблюдения требований к служебному (должностному) поведению лиц, замещающих государственные должности Алтайского края, и урегулирования конфликта интересов, утвержденного указом Губернатора Алтайского края от 30.09.2015 № 100, президиум комиссии решил:
признать, что при исполнении должностным лицом служебных полномочий личная заинтересованность может привести к конфликту интересов; рекомендованы меры по предотвращению конфликта интересов.
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